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 SOM-institutet 

 SOM-institutet vid Göteborgs universitet grundades år 1986 me d syftet att 
genomföra frågeundersökningar och arrangera seminarier inom ämnesområdet  
Samhälle, Opinion och Massmedia. Institutet drivs i samarbet e mellan Institutionen 
för journalistik, medier och kommunikation (JMG) och Statsvetenskapliga i 
nstitutionen vid Göteborgs universitet.  

 Organisation 

 SOM-institutet leds av föreståndare Johan Martinsson. SOM-in stitutets styrgrupp 
består av professor Bengt Johansson, Institutionen för journalistisk, medier och  
kommunikation (GU), professor Lena Wängnerud, Statsvetensk apliga institutionen 
(GU) samt docent Monica Löfgren Nilsson, prefekt på Institutionen för journalistik,  
medier och kommunikation (GU). 

 Den nationella SOM-undersökningen

 Varje år svarar mellan 10 000 och 20 000 svenskar på SOM-inst itutets frågor som rör 
allt från politik och massmedier till ämnen som livsstil, hälsa och fritidsvanor. 

 Den nationella SOM-undersökningen är den mest omfattande  undersökningen och 
har genomförts varje höst sedan 1986 med ett slumpmässigt urval personer boende 
i  Sverige. Från och med 2022 års undersökning är åldersinterva llet 16–90 år 
Mätningarna genomförs som flera delundersökningar med olika inriktningar. Under  
2022 hade varje delundersökning ett urval om 3 750 personer.  

 De återkommande huvudfrågorna i de nationella SOM-undersö kningarna gäller 
politiskt beteende, medievanor och livsstil samt attityder till massmedier, politik och  
offentlig service. Dessutom ställs regelbundet frågor om energi , miljö, hälsa och 
kultur. Följande rapport är en sammanställning av de frågor relaterade till  
Europeiska Unionen som regelbundet ställas i SOM-undersökni ngarna, rapporten  
sker i samverkan med Svenska institutet för europapolitiska studier (SIEPS). 

Resultat 
Resultaten från SOM-undersökningarna presenteras årligen i bokform. Därtill 
publicerar institutet temaböcker, och löpande rapporter publiceras från särskilda 
forskningsprojekt. Samtliga publikationer finns också tillgängliga på SOM-institutets 
hemsida (www.gu.se/som-institutet). Datafiler från undersökningarna finns lagrade 
hos Svensk Nationell Datatjänst (SND) och går att beställa med ett års fördröjning 
(www.snd.gu.se). Ansvariga forskare för den nationella SOM-undersökningen 2022 
är Johan Martinsson, docent och föreståndare för SOM-institutet samt Ulrika 
Andersson, docent och biträdande föreståndare för SOM-institutet. Rapporten är 
framtagen av biträdande undersökningsledare Marcus Weissenbilder. För frågor, 
kontakta SOM-institutet på info@som.gu.se eller 031 786 3300. 

Finansiering 
SOM-institutets undersökningar är ett gemensamt åtagande för ett flertal 
forskningsprojekt vid Göteborgs universitet samt även vid Högskolan i Borås, Örebro 
universitet, Stockholms universitet och Lunds universitet. SOM-institutet åtar sig 
även samverkansprojekt i den mån de sammanfaller med den inriktning som 
forskningen har vid institutet. Exempel på samverkansparter är Västra 
Götalandsregionen, Statskontoret, Energimyndigheten och Sveriges Television. 

Kontakta oss: 
Seminariegatan 1b Tel: +46 31 786 3300 
Box 710  Mejl: info@som.gu.se 
405 30 Göteborg Webb: www.gu.se/som-institutet 

Information om undersökningen 
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Gruppanalyser 
I största möjliga mån har samma grupper analyserats på varje fråga. Den nationella 
SOM-undersökningen ställs består dock av ett antal olika formulär. Alla variabler 
(t.ex. förtroende för Europaparlamentet och EU-kommissionen) ställs dock inte i 
samtliga formulär, därav saknas vissa gruppanalyser på vissa frågor. Även vid frågan 
om nöjdhet med demokratin finns vissa variationer mellan formulären. Gällande 
frågan om hushållsinkomst per år har nivåerna som kategoriseras som ”låg”, 
”medel” och ”hög” ökat med åren. För 2022 gäller att ”låg inkomst” är max 300 000, 
”medel inkomst” är 301 – 800 000 och ”hög inkomst” är över 800 000.   

Felmarginaler 
En del av de frågor som redovisas har ställts i ett av SOM-undersökningarnas 
formulär. Detta medför att när frågan bryts ner på grupper som är små, till exempel 
andelen som ”inte alls är intresserad av politik” hamnar svarsgruppen ibland under 
50. Vid så pass små grupper kan det vara mycket stor variation från ett år till ett annat, 
då det inte nödvändigtvis kan sägas vara representativt för denna grupp. I dessa fall 
har siffran som skulle redovisats ersatts med ett streck (-). I samtliga övriga fall är 
gruppen som redovisas som minst 50 svarspersoner.

Det bör dock noteras att även grupper där cirka 50–100 personer har svarat är 
felmarginalerna stora. Ibland syns därmed stora skillnader i en svarsgrupp mellan två 
år som främst kan härledas till denna gruppstorlek, en viss försiktighet bör därmed 
vidtas i tolkningar från ett år till ett annat när stor skillnad syns i en specifik grupp 
utan tydlig anledning. Detta gäller främst för de som ”inte alls är intresserade av 
politik”, samt för Kristdemokraterna, Centerpartiet och Liberalerna, där 
svarsgruppen vissa år har varit något mindre. 

 
Tolkning av resultaten 
 
EU-trender i SOM-undersökningarna 
Under tidsperioden 1992–2022 har SOM-institutet ställt ett stort antal frågor 
relaterade till EU (EG), dess institutioner och vilken roll EU bör spela. I följande rapport 
redovisas i en första del mer allmänt för befolkningens opinion om EU. Inställning till 
medlemskapet, åsikt om unionen som helhet och förtroende för dess institutioner är 
några av dessa frågor. Den andra delen av denna rapport redovisar mer specifikt för 
befolkningens åsikt om ett antal sakfrågor/politiska förslag som handlar om vilken 
roll EU bör spela och huruvida unionen bör få större politisk roll, flera av dessa frågor 
ställs i samverkan med SIEPS. Slutligen redovisas frågor om hur medlemskapet har 
påverkat ett antal politiska områden. Även dessa frågor har ställts i samverkan 
med SIEPS.  

Redovisningsenhet 
Under rubriken ”felmarginaler” redogörs tydligare för hur subgrupper bör 
analyseras från ett år till ett annat, när viss osäkerhet syns. I högsta möjliga grad 
har frågorna valts att redovisats på ett sätt som ger en helhetsbild kring opinionen. 
Där tidsserier finns möts läsaren först av en graf med utvecklingen av opinionen 
över tidsperioden SOM-institutet har ställt frågan. Detta följs av en redovisning av 
frågan det senaste år den ställdes, i de flesta fall 2022, med ett fåtal frågor senast 
ställda 2020 och 2021. I denna del har frågan brutits ned i ett antal grupper och 
fördelningen på samtliga svarsalternativ redovisas. I de fall där det finnas så väl en 
positiv som negativ opinion redovisas även ett så kallat balansmått. En förklaring 
av balansmått följer i nästa stycke.  I den avslutande delen för varje fråga redovisas 
istället utvecklingen över tid i ett antal grupper. För att ge en översyn av trenderna 
är det främst andelen som är positivt inställda till frågan/har förtroende för 
institutionen som redovisas.  

Balansmått 
På vissa frågor redovisas ett så kallat balansmått. Balansmått avser andelen 
som svarat på de alternativ som är positiva (positiv inställning till, förtroende för) 
minus andelen som är negativa (negativ inställning till, ej förtroende för) bland dem 
med en åsikt i frågan. Balansmåttet kan variera mellan +100 (alla 
svarspersoner är för/positiva) och -100 (alla svarspersoner är emot/negativa). 2



Allmänna EU-trender 
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ÅSIKTER OM EU-MEDLEMSKAPET

Kommentar: Svarsalternativen är "I huvudsak för det svenska 
medlemskapet i EU"; "I huvudsak emot det svenska medlemskapet i 
EU" samt "Ingen bestämd åsikt i frågan". Procentbasen utgörs av de 
som besvarat frågan.

Frågeformulering: "Vilken är din åsikt om det svenska EU-
medlemskapet?"

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 1992–2022

www.gu.se/som-institutet info@som.gu.se4



Tabell 1 Åsikt om det svenska medlemskapet i EU, 2022 (procent, balansmått) 
Ingen 

bestämd 
åsikt 

I huvudsak I huvudsak Summa Antal Balans- 
    för emot procent svarande mått 

Samtliga 68 11 21 100 1 588 +72

Kön Kvinna 66 9 25 100 801 +74
Man 70 12 18 100 780 +70

Ålder 16–29 år 66 6 28 100 203 +82
30–49 år 67 11 22 100 458 +72
50–64 år 67 11 22 100 407 +72
65+ år 69 13 18 100 520 +70

Utbildning1 Låg utbildning 57 10 33 100 228 +72
Medel utbildning 60 14 26 100 652 +64
Hög utbildning 78 9 13 100 686 +80

Boende- 
område 

Ren landsbygd 61 18 21 100 201 +54
Mindre tätort 62 13 25 100 289 +64
Stad/större tätort 68 10 22 100 756 +76
Sthlm/Gbg/Malmö 78 7 15 100 309 +82

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 59 14 27 100 345 +62
Medel inkomst 66 13 21 100 664 +66
Hög inkomst 81 5 14 100 469 +88

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 79 13 8 100 288 +72
Ganska intresserad 70 12 18 100 727 +70
Inte särskilt intresserad 61 8 31 100 455 +76
Inte alls intresserad 45 8 47 100 79 +72

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 64 11 25 100 218 +70
Något till vänster 78 6 16 100 358 +86
Varken till vä eller hö 59 10 31 100 354 +72
Något till höger 72 12 16 100 376 +72
Klart till höger 64 17 19 100 247 +58

Partisympati Vänsterpartiet 54 15 31 100 91 +56
Socialdemokraterna 71 7 22 100 502 +84
Centerpartiet 85 1 14 100 101 +98
Liberalerna 89 2 9 100 82 +94
Moderaterna 77 6 17 100 286 +86
Kristdemokraterna 63 14 23 100 73 +64
Miljöpartiet 86 5 9 100 79 +88
Sverigedemokraterna 43 31 26 100 202 +16

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om det svenska medlemskapet i EU?’. 1Låg = grundskola eller motsvarande, 
Medellåg = gymnasium eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller 
högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska 
åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. Procentbasen 
utgörs av de som besvarat frågan. Balansmåttet visar andelen ’I huvudsak för det svenska medlemskapet i EU’ minus andelen ’I 
huvudsak emot det svenska medlemskapet i EU’ bland de som har en åsikt i frågan.  
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 1 forts. Åsikt om det svenska medlemskapet i EU, 2022 (procent, balansmått) 
Ingen 

bestämd 
åsikt 

I huvudsak I huvudsak Summa Antal 
för emot procent svarande Balans 

Samtliga 68 11 21 100 1 588 +72

Tillit till andra 
människor1 

Låg (0–4) 57 14 29 100 280 +60
Medel (5–7) 64 13 23 100 726 +66
Hög (8–10) 79 7 14 100 554 +84

Nöjd med 
demokratin i 
Sverige 

Mycket/ganska nöjd 75 7 18 100 1 192 +82
Inte särskilt nöjd 50 19 31 100 280 +46
Inte alls nöjd 33 40 27 100 70 -10

Nöjd med 
demokratin i EU 

Mycket/ganska nöjd 79 4 17 100 1 012 +90
Inte särskilt nöjd 54 15 31 100 430 +56
Inte alls nöjd 14 72 14 100 93 -68

Förtroende för Mycket stort 87 3 10 100 78 +94
Europaparlamentet  Ganska stort 88 2 10 100 402 +94

Varken stort eller litet 67 7 26 100 712 +82
Ganska litet 55 19 26 100 206 +48
Mycket litet 26 53 21 100 126 -34

Förtroende för Mycket stort 87 2 11 100 82 +94
EU-kommissionen  Ganska stort 89 2 9 100 412 +96

Varken stort eller litet 66 7 27 100 706 +80
Ganska litet 52 19 29 100 196 +48
Mycket litet 25 53 22 100 124 -36

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om det svenska medlemskapet i EU?’ 1Frågan lyder: ’Enligt din mening, i vilken 
utsträckning går det att lita på människor i allmänhet?’ Därefter följer en elvagradig skala från 0–10 där 0 motsvarar ’Det går 
inte att lita på människor i allmänhet’ och 10 ’Det går att lita på människor i allmänhet’. Procentbasen utgörs av de som besvarat 
frågan. Balansmåttet visar andelen ’I huvudsak för det svenska medlemskapet i EU’ minus andelen ’I huvudsak emot det svenska 
medlemskapet i EU’ bland de som har en åsikt i frågan. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 2 Andel för det svenska medlemskapet i EU, 1992–2022 (procent) 
1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 

Samtliga 31 30 39 36 33 34 38 36 36 36 

Kön Kvinna 22 23 31 31 27 26 31 29 29 29 
Man 39 37 47 42 39 41 46 44 44 45 

Ålder 16–29 år 26 29 31 34 32 33 34 36 28 34 
30–49 år 33 30 41 37 35 35 40 36 35 37 
50–64 år 36 34 46 41 39 35 39 40 43 41 
65+ år 27 29 39 35 23 32 38 32 38 32 

Utbildning1 Låg utbildning 18 16 30 25 19 21 25 22 23 22 
Medel utbildning 32 32 38 33 33 31 33 35 34 34 
Hög utbildning 47 47 56 56 50 53 59 54 54 54 

Boende- 
område 

Ren landsbygd 18 22 31 21 24 24 28 25 26 24 
Mindre tätort 28 26 34 33 30 29 32 29 31 33 
Stad/större tätort 36 35 43 43 36 40 41 41 40 40 
Sthlm/Gbg/Malmö 42 44 56 52 47 44 53 47 45 47 

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 20 22 29 24 21 28 28 27 27 24 
Medel inkomst 28 27 39 36 33 31 36 34 33 34 
Hög inkomst 46 44 51 50 50 48 51 52 52 53 

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 44 51 54 54 52 61 59 55 57 57 
Ganska intresserad 38 35 46 44 40 40 47 44 44 47 
Inte särskilt intresserad 23 22 29 28 25 27 26 27 28 26 
Inte alls intresserad 9 12 21 9 14 12 15 13 10 16 

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 10 13 18 18 13 16 20 15 19 20 
Något till vänster 23 19 28 25 27 26 28 27 30 29 
Varken till vä eller hö 19 21 33 26 21 21 26 26 25 27 
Något till höger 53 51 64 57 54 57 62 58 55 58 
Klart till höger 69 68 73 74 68 66 69 61 67 65 

Partisympati Vänsterpartiet 7 12 11 11 10 12 14 11 11 17 
Socialdemokraterna 18 18 29 33 30 29 31 31 35 31 
Centerpartiet 23 13 36 25 27 30 31 29 31 29 
Liberalerna 50 48 64 64 57 59 66 58 62 63 
Moderaterna - 62 73 67 61 57 69 66 61 64 
Kristdemokraterna 22 30 33 46 25 26 41 39 40 37 
Miljöpartiet 9 13 11 13 10 13 13 15 14 20 
Sverigedemokraterna - - - - - - - - - - 

Antal svar 1 864 1 836 1 679 1 759 1 719 1 699 3 485 3 366 3 384 3 461 

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om det svenska medlemskapet i EU?’. Svarsalternativen är ’I huvudsak för det 
svenska medlemskapet i EU’; ’I huvudsak emot det svenska medlemskapet i EU’ samt ’Ingen bestämd åsikt i frågan’. 1992–
1994 löd frågan ’Vad är Din åsikt om ett svenskt medlemskap i EU?’. 1Låg = grundskola eller motsvarande, Medellåg = 
gymnasium eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller högskola/universitet 
kortare än 3 år, Hög = högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska åsikter kan placeras 
in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av de som 
besvarat frågan. Balansmåttet visar andelen ’I huvudsak för det svenska medlemskapet i EU’ minus andelen ’I huvudsak 
emot det svenska medlemskapet i EU’ bland de som har en åsikt i frågan. Streck (-) markerar att underlaget är under 50 
personer och därmed för litet för att uttala sig om.
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 1992–2022. 
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Tabell 2 forts. Andel för det svenska medlemskapet i EU, 1992–2022 (procent) 
2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Samtliga 41 46 40 39 43 46 48 51 53 45 

Kön Kvinna 34 40 34 33 38 39 44 46 49 40 
Man 49 52 47 47 49 53 53 58 58 52 

Ålder 16–29 år 40 41 38 35 37 44 42 45 55 41 
30–49 år 42 48 42 42 45 47 50 57 56 51 
50–64 år 46 51 41 41 47 46 49 50 51 43 
65+ år 35 43 41 38 42 44 47 51 52 44 

Utbildning1 Låg utbildning 26 31 28 29 27 27 33 34 33 26 
Medel utbildning 37 44 38 36 41 43 44 48 52 40 
Hög utbildning 61 63 55 54 58 62 64 67 68 64 

Boende- 
område 

Ren landsbygd 27 34 27 29 35 37 37 40 43 33 
Mindre tätort 32 40 33 33 38 38 40 44 51 39 
Stad/större tätort 46 50 45 44 45 47 53 55 57 49 
Sthlm/Gbg/Malmö 54 59 52 49 57 60 58 63 59 58 

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 30 34 31 28 30 35 38 40 41 34 
Medel inkomst 40 44 38 37 41 46 49 51 53 45 
Hög inkomst 62 67 58 57 57 66 66 72 73 61 

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 57 63 61 64 63 68 67 72 68 59 
Ganska intresserad 51 57 48 49 50 52 56 61 63 52 
Inte särskilt intresserad 31 36 31 31 33 36 39 41 44 40 
Inte alls intresserad 16 17 17 17 19 24 21 24 16 24 

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 27 28 29 24 27 33 34 35 33 31 
Något till vänster 40 40 35 37 42 39 44 47 50 38 
Varken till vä eller hö 29 36 29 27 30 35 34 38 37 33 
Något till höger 59 66 59 57 58 62 68 68 68 62 
Klart till höger 67 77 67 66 62 72 72 76 74 65 

Partisympati Vänsterpartiet 18 17 17 13 16 27 19 26 28 22 
Socialdemokraterna 38 46 39 36 39 36 41 44 42 35 
Centerpartiet 26 28 32 34 40 53 57 54 72 - 
Liberalerna 60 71 60 56 61 64 70 76 74 79 
Moderaterna 68 75 63 61 62 68 72 72 69 61 
Kristdemokraterna 42 43 34 37 34 45 35 44 59 - 
Miljöpartiet 26 26 26 24 32 39 44 46 44 36 
Sverigedemokraterna - - - - 18 14 22 20 21 23 

Antal svar 3 504 3 579 3 516 3 407 3 257 3 345 3 197 4 826 1 588 1 485 

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om det svenska medlemskapet i EU?’. Svarsalternativen är ’I huvudsak för det 
svenska medlemskapet i EU’; ’I huvudsak emot det svenska medlemskapet i EU’ samt ’Ingen bestämd åsikt i frågan’.  1Låg = 
grundskola eller motsvarande, Medellåg = gymnasium eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej 
högskola/universitet eller högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man 
talar ibland om att politiska åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på 
en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Balansmåttet visar andelen ’I huvudsak för det svenska 
medlemskapet i EU’ minus andelen ’I huvudsak emot det svenska medlemskapet i EU’ bland de som har en åsikt i frågan. 
Streck (-) markerar att underlaget är under 50 personer och därmed för litet för att uttala sig om.
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 1992–2022. 
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Tabell 2 forts. Andel för det svenska medlemskapet i EU, 1992–2022 (procent) 
2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Samtliga 42 44 50 51 49 53 59 58 56 57 68 

Kön Kvinna 39 41 45 48 46 49 58 55 55 56 66 
Man 46 48 57 53 53 57 61 60 57 59 70 

Ålder 16–29 år 38 42 47 48 52 51 56 59 57 57 66 
30–49 år 47 49 54 52 56 56 64 58 60 59 67 
50–64 år 43 37 51 50 47 51 60 58 56 56 67 
65+ år 40 46 49 50 46 52 58 58 52 58 69 

Utbildning1 Låg utbildning 21 24 29 31 34 35 40 31 36 44 57 
Medel utbildning 40 38 45 45 42 45 54 53 49 50 60 
Hög utbildning 57 60 66 63 63 67 73 71 69 70 78 

Boende- 
område 

Ren landsbygd 32 38 41 40 37 45 52 49 49 46 61 
Mindre tätort 38 33 43 43 43 38 50 45 49 54 62 
Stad/större tätort 45 46 52 54 54 56 62 60 57 59 68 
Sthlm/Gbg/Malmö 52 57 63 57 58 67 69 70 67 70 78 

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 33 36 38 41 41 44 47 48 46 46 59 
Medel inkomst 41 40 49 50 46 48 56 56 51 57 66 
Hög inkomst 57 57 66 62 62 65 71 66 67 73 81 

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 57 59 60 62 62 66 68 75 65 69 79 
Ganska intresserad 51 49 58 57 58 60 68 65 61 63 70 
Inte särskilt intresserad 33 37 37 38 36 44 49 46 48 49 61 
Inte alls intresserad 17 23 19 28 24 24 28 18 33 21 45 

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 28 26 37 42 49 52 57 55 55 63 64 
Något till vänster 40 42 49 48 53 59 67 74 66 67 78 
Varken till vä eller hö 31 34 34 41 35 41 48 46 45 46 59 
Något till höger 54 60 67 64 62 63 68 63 62 60 72 
Klart till höger 70 64 69 57 60 59 57 51 58 56 64 

Partisympati Vänsterpartiet 21 23 26 37 41 50 48 55 46 56 54 
Socialdemokraterna 34 38 43 48 52 54 61 64 62 64 71 
Centerpartiet 42 40 61 67 63 72 85 73 77 80 85 
Liberalerna 69 65 79 72 76 79 79 77 85 - 89
Moderaterna 60 63 72 70 65 61 71 75 66 66 77 
Kristdemokraterna - 51 62 64 - - 65 64 49 48 63 
Miljöpartiet 43 50 54 54 54 57 80 83 72 69 86 
Sverigedemokraterna 23 22 20 25 16 24 22 22 25 23 43 

Antal svar 1 471 1 580 1 662 1 522 1 546 1 724 1 728 1 609 1 775 1 547 1 588 
Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om det svenska medlemskapet i EU?’. Svarsalternativen är ’I huvudsak för det 
svenska medlemskapet i EU’; ’I huvudsak emot det svenska medlemskapet i EU’ samt ’Ingen bestämd åsikt i frågan’. 1Låg = 
grundskola eller motsvarande, Medellåg = gymnasium eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej 
högskola/universitet eller högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man 
talar ibland om att politiska åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på 
en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Balansmåttet visar andelen ’I huvudsak för det svenska 
medlemskapet i EU’ minus andelen ’I huvudsak emot det svenska medlemskapet i EU’ bland de som har en åsikt i frågan. 
Streck (-) markerar att underlaget är under 50 personer och därmed för litet för att uttala sig om.
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 1992–2022. 

9



6

14   Mycket positiv

31

44   Ganska positiv

29
24   Varken eller20

10   Ganska negativ8

4   Mycket negativ
0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Pr
oc

en
t

År

INSTÄLLNING TILL EU

Kommentar: Svarsalternativen är "Mycket positiv"; "Ganska positiv"; 
"Varken positiv eller negativ"; "Ganska negativ"; "Mycket negativ" samt 
"Ingen uppfattning". Andelen ingen uppfattning har varierat mellan 4 
och 6 procentenheter. Procentbasen utgörs av de som besvarat 
frågan.

Frågeformulering: "Allmänt sett, vilken är din inställning till EU?"

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2007–2022
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Tabell 3 Inställning till EU, 2022 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken pos. Ganska Mycket Ingen Summa Antal Balans- 

    positiv positiv eller neg. negativ negativ uppfattning procent svarande mått 
Samtliga 14 44 24 10 4 4 100 11 960 +43

Kön Kvinna 14 44 25 9 3 5 100 6 177 +50
Man 15 41 23 13 6 2 100 5 730 +39

Ålder 16–29 år 22 40 22 5 3 8 100 1 632 +58
30–49 år 14 43 24 11 5 3 100 3 317 +44
50–64 år 11 43 25 13 6 2 100 3 059 +36
65+ år 14 43 24 11 4 4 100 3 952 +45

Utbildning1 Låg utbildning 10 34 30 12 5 9 100 1 705 +31
Medel utbildning 12 40 26 12 6 4 100 4 887 +37
Hög utbildning 19 49 19 9 3 1 100 4 992 +57

Boende- 
område 

Ren landsbygd 9 38 27 15 8 3 100 1 644 +26
Mindre tätort 11 39 27 13 5 5 100 2 200 +35
Stad/större tätort 15 45 23 9 4 4 100 5 730 +50
Sthlm/Gbg/Malmö 20 45 20 9 3 3 100 2 057 +56

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 13 38 27 11 5 6 100 2 475 +38
Medel inkomst 13 42 25 12 5 3 100 5 161 +40
Hög inkomst 18 50 19 8 3 2 100 3 242 +59

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 24 42 15 11 7 1 100 2 167 +49
Ganska intresserad 14 47 22 11 4 2 100 5 643 +47
Inte särskilt 
intresserad 10 40 30 11 3 6 100 3 382 +38
Inte alls intresserad 8 29 29 7 7 20 100 656 +30

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 15 43 23 12 4 3 100 1 652 +44
Något till vänster 16 51 22 7 2 2 100 2 752 +59
Varken till vä eller hö 12 38 28 10 5 7 100 2 634 +38
Något till höger 15 43 23 12 4 3 100 2 977 +44
Klart till höger 15 39 21 13 9 3 100 1 744 +32

Partisympati Vänsterpartiet 11 34 30 17 5 3 100 866 +23
Socialdemokraterna 15 49 24 8 1 3 100 3 711 +57
Centerpartiet 26 50 16 4 1 3 100 756 +73
Liberalerna 26 54 13 6 0 1 100 562 +75
Moderaterna 17 47 23 8 2 3 100 2 224 +57
Kristdemokraterna 10 41 25 17 4 3 100 556 +29
Miljöpartiet 19 56 16 4 2 3 100 560 +72
Sverigedemokraterna 5 25 29 22 14 5 100 1 549 -6

Kommentar: Frågan lyder: ’Allmänt sett, vilken är din inställning till EU?’ 1Låg = grundskola eller motsvarande, Medellåg = 
gymnasium eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller högskola/universitet kortare 
än 3 år, Hög = högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska åsikter kan placeras in på en 
vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av de som besvarat 
frågan. Balansmåttet visar andelen ’Mycket’ och ’Ganska positiva’ minus andelen ’Ganska’ och ’Mycket negativa’ bland de som 
har en åsikt i frågan.  
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 3 forts. Inställning till EU, 2022 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken pos. Ganska Mycket Ingen Summa Antal Balans- 

    positiv positiv eller neg. negativ negativ uppfattning procent svarande mått 
Samtliga 14 44 24 10 4 4 100 11 960 +43

Tillit till andra 
människor1 

Låg (0–4) 10 31 28 15 9 7 100 1 931 +18
Medel (5–7) 13 43 26 10 4 4 100 5 391 +43
Hög (8–10) 19 49 19 9 2 2 100 4 281 +59

Nöjd med 
demokratin i 
Sverige 

Mycket/ganska 
nöjd 16 46 25 8 2 3 100 1 214 +54
Inte särskilt nöjd 3 24 43 17 8 5 100 288 +2
Inte alls nöjd 3 18 18 21 37 3 100 72 -37

Nöjd med 
demokratin i EU 

Mycket/ganska 
nöjd 19 50 24 3 1 3 100 1 033 +66
Inte särskilt nöjd 3 27 42 23 3 2 100 437 +3
Inte alls nöjd 1 3 11 22 57 6 100 95 -81

Förtroende för Mycket stort 53 41 5 1 0 0 100 81 +93
Europaparlamentet  Ganska stort 27 55 14 2 0 2 100 408 +82

Varken stort 
eller litet  6 44 37 8 1 4 100 724 +43
Ganska litet 2 23 38 29 5 3 100 209 -9
Mycket litet 2 12 18 21 41 6 100 129 -53

Förtroende för Mycket stort 53 40 6 1 0 0 100 86 +92
EU-kommissionen  Ganska stort 27 56 14 2 0 1 100 417 +81

Varken stort 
eller litet  6 43 38 8 1 4 100 719 +43
Ganska litet 1 21 38 32 5 3 100 199 -15
Mycket litet 2 12 17 20 41 8 100 127 -51

Kommentar: Frågan lyder: ’Allmänt sett, vilken är din inställning till EU?’ 1Frågan lyder: ’Enligt din mening, i vilken utsträckning 
går det att lita på människor i allmänhet?’ Därefter följer en elvagradig skala från 0–10 där 0 motsvarar ’Det går inte att lita på 
människor i allmänhet’ och 10 ’Det går att lita på människor i allmänhet’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. 
Balansmåttet visar andelen ’Mycket’ och ’Ganska positiva’ minus andelen ’Ganska’ och ’Mycket negativa’ bland de som har en 
åsikt i frågan. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 4 Andel positiva till EU, 2007–2022 (procent) 
2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

Samtliga 37 40 41 41 32 30 34 40 

Kön Kvinna 32 36 37 37 30 27 31 36 
Man 43 43 45 44 34 33 37 42 

Ålder 16–29 år 37 42 35 45 40 35 43 47 
30–49 år 34 40 44 44 35 34 38 42 
50–64 år 40 40 41 37 28 26 28 36 
65+ år 36 38 41 36 29 27 32 36 

Utbildning1 Låg utbildning 20 26 25 23 16 16 18 21 
Medel utbildning 35 36 36 37 29 27 30 34 
Hög utbildning 51 53 56 55 45 42 45 52 

Boende- 
område 

Ren landsbygd 29 30 34 29 22 21 22 29 
Mindre tätort 33 33 33 35 27 25 26 30 
Stad/större tätort 36 43 44 43 34 32 38 43 
Sthlm/Gbg/Malmö 54 50 50 49 42 39 43 49 

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 28 30 32 30 25 24 27 31 
Medel inkomst 37 38 38 38 31 27 31 36 
Hög inkomst 55 61 59 60 43 41 46 50 

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 60 59 60 56 45 44 43 52 
Ganska intresserad 42 48 49 47 36 35 39 44 
Inte särskilt intresserad 26 29 33 31 27 22 28 29 
Inte alls intresserad 22 16 16 22 20 17 23 14 

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 28 28 25 23 17 17 21 30 
Något till vänster 28 35 35 34 25 25 30 35 
Varken till vä eller hö 28 24 27 27 24 20 25 28 
Något till höger 51 56 56 54 45 43 48 53 
Klart till höger 63 70 74 62 50 49 53 57 

Partisympati Vänsterpartiet 18 16 17 19 16 10 12 17 
Socialdemokraterna 28 31 32 28 21 21 26 33 
Centerpartiet 38 39 42 45 30 30 33 47 
Liberalerna 53 57 67 54 55 55 57 65 
Moderaterna 60 66 62 58 47 45 52 58 
Kristdemokraterna 37 32 32 38 36 31 35 44 
Miljöpartiet 32 33 29 37 31 29 38 44 
Sverigedemokraterna - 22 18 18 13 12 15 10 

Antal svar 1 597 1 560 1 556 4 874 4 618 6 136 6 495 6 794 

Kommentar: Frågan lyder: ’Allmänt sett, vilken är din inställning till EU?’ Svarsalternativen är ’Mycket positiv’; ’Ganska 
positiv’; ’Varken positiv eller negativ’; ’Ganska negativ’; ’Mycket negativ’ samt ’Ingen uppfattning’. 1Låg = grundskola eller 
motsvarande, Medellåg = gymnasium eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller 
högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska 
åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. 
Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Tabellen redovisar andelen ’Mycket’ samt ’Ganska positiva’. Streck (-) 
markerar att underlaget är under 50 personer och därmed för litet för att uttala sig om. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2007–2022. 
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Tabell 4 forts. Andel positiva till EU, 2007–2022 (procent) 
2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Samtliga 39 43 48 54 52 50 50 58 

Kön Kvinna 37 42 46 55 52 49 51 58 
Man 40 44 48 55 53 50 49 56 

Ålder 16–29 år 45 52 56 64 59 59 62 62 
30–49 år 41 47 50 59 56 53 53 57 
50–64 år 36 38 41 48 49 46 47 54 
65+ år 38 40 44 49 49 46 45 57 

Utbildning1 Låg utbildning 24 27 30 35 34 33 31 44 
Medel utbildning 34 38 41 49 45 43 46 52 
Hög utbildning 49 54 59 66 67 63 61 68 

Boende- 
område 

Ren landsbygd 29 30 35 42 41 38 37 47 
Mindre tätort 33 37 38 46 45 41 42 50 
Stad/större tätort 43 46 50 58 56 53 53 60 
Sthlm/Gbg/Malmö 45 53 58 63 62 61 60 65 

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 30 35 37 45 44 41 42 51 
Medel inkomst 36 39 43 50 49 46 47 55 
Hög inkomst 50 54 58 65 61 58 65 68 

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 49 54 59 65 63 58 56 66 
Ganska intresserad 43 47 51 58 58 53 55 61 
Inte särskilt intresserad 32 36 39 46 45 42 44 50 
Inte alls intresserad 20 24 31 31 30 30 30 37 

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 31 39 46 54 54 55 53 58 
Något till vänster 38 47 51 62 63 56 57 67 
Varken till vä eller hö 30 32 38 43 43 42 42 50 
Något till höger 48 52 57 61 58 54 55 58 
Klart till höger 50 51 48 53 47 41 43 54 

Partisympati Vänsterpartiet 23 30 38 46 46 44 46 45 
Socialdemokraterna 37 44 48 56 58 56 56 64 
Centerpartiet 48 54 65 72 72 72 69 76 
Liberalerna 59 65 67 80 80 76 71 80 
Moderaterna 57 57 60 67 66 57 58 64 
Kristdemokraterna 38 45 43 51 52 43 45 51 
Miljöpartiet 47 53 56 78 69 69 70 75 
Sverigedemokraterna 17 15 18 17 21 16 19 30 

Antal svar 8 117 7 993 10 705 10 614 9 906 10 925 11 125 11 960 

Kommentar: Frågan lyder: ’Allmänt sett, vilken är din inställning till EU?’ Svarsalternativen är ’Mycket positiv’; ’Ganska 
positiv’; ’Varken positiv eller negativ’; ’Ganska negativ’; ’Mycket negativ’ samt ’Ingen uppfattning’. 1Låg = grundskola eller 
motsvarande, Medellåg = gymnasium eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller 
högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska 
åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. 
Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Tabellen redovisar andelen ’Mycket’ samt ’Ganska positiva’. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2007–2022. 
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Kommentar: Svarsalternativen är “Mycket stort förtroende"; "Ganska 
stort förtroende"; "Varken stort eller litet förtroende"; "Ganska litet 
förtroende" samt "Mycket litet förtroende”. Procentbasen utgörs av de 
som besvarat frågan.

Frågeformulering: “Hur stort förtroende har du för det sätt på vilket 
följande samhällsinstitutioner och grupper sköter sitt arbete?”

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 1998–2022
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Tabell 5 Förtroende för EU-kommissionen, 2022 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken Ganska Mycket 

stort stort stort el. litet litet litet Summa Antal Balans- 
    förtroende förtroende förtroende förtroende förtroende procent svarande mått 

Samtliga 6 27 46 13 8 100 1 561 +12

Kön Kvinna 6 29 50 10 5 100 782 +20
Man 5 25 44 15 11 100 772 +4

Ålder 16–29 år 12 31 38 11 8 100 208 +24
30–49 år 6 27 47 11 9 100 455 +13
50–64 år 3 29 46 14 8 100 411 +10
65+ år 4 25 49 14 8 100 487 +7

Utbildning1 Låg utbildning 5 23 47 15 10 100 210 +3
Medel utbildning 4 22 50 15 9 100 633 +2
Hög utbildning 7 33 43 10 7 100 671 +23

Boende- 
område 

Ren landsbygd 4 24 44 17 11 100 193 ±0
Mindre tätort 6 27 43 14 10 100 282 +9
Stad/större tätort 4 27 49 12 8 100 729 +11
Sthlm/Gbg/Malmö 11 30 41 12 6 100 304 +23

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 5 23 48 11 13 100 325 +4
Medel inkomst 5 26 46 15 8 100 648 +8
Hög inkomst 6 31 44 13 6 100 462 +18

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 11 34 32 12 11 100 286 +22
Ganska intresserad 4 29 48 12 7 100 719 +14
Inte särskilt intresserad 3 23 52 15 7 100 457 +4
Inte alls intresserad 5 16 48 12 19 100 74 -10

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 7 30 48 9 6 100 217 +22
Något till vänster 8 35 40 12 5 100 351 +26
Varken till vä eller hö 5 22 51 12 10 100 346 +5
Något till höger 3 25 52 13 7 100 372 +8
Klart till höger 5 21 41 19 14 100 242 -7

Parti- Vänsterpartiet 4 28 57 8 3 100 89 +21
sympati Socialdemokraterna 5 32 47 12 4 100 491 +21

Centerpartiet 11 38 42 7 2 100 102 +40
Liberalerna 5 30 55 5 5 100 80 +25
Moderaterna 4 27 52 14 3 100 286 +14
Kristdemokraterna 5 28 43 16 8 100 73 +9
Miljöpartiet 14 42 31 8 5 100 78 +43
Sverigedemokraterna 3 11 40 25 21 100 195 -32

Kommentar: Frågan lyder: ’Hur stort förtroende har du för det sätt på vilket följande samhällsinstitutioner och grupper sköter sitt 
arbete?’. 1Låg = grundskola eller motsvarande, Medellåg = gymnasium eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning 
ej högskola/universitet eller högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar 
ibland om att politiska åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan 
skala?’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Balansmåttet visar andelen ’Mycket’ och ’Ganska stort förtroende’ minus 
andelen ’Ganska’ och ’Mycket litet förtroende’.  
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 5 forts. Förtroende för EU-kommissionen, 2022 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken Ganska Mycket 

stort stort stort el. litet litet litet Summa Antal Balans- 
    förtroende förtroende förtroende förtroende förtroende procent svarande mått 

Samtliga 6 27 46 13 8 100 1 561 +12

Tillit till andra Låg (0–4) 6 18 44 16 16 100 264 -8
människor1 Medel (5–7) 4 23 50 15 8 100 705 +4

Hög (8–10) 8 38 41 9 4 100 532 +33

Nöjd med 
demokratin i 

Mycket/ 
ganska nöjd 7 32 47 10 4 100 1 186 +25

Sverige Inte särskilt 
nöjd 1 11 50 23 15 100 286 -26
Inte alls nöjd 0 10 17 21 52 100 70 -63

Nöjd med 
demokratin i EU 

Mycket/ 
ganska nöjd 8 37 47 6 2 100 1 018 +37
Inte särskilt 
nöjd 1 10 52 28 9 100 426 -26
Inte alls nöjd 0 3 11 15 71 100 92 -83

Förtroende för Mycket stort 82 15 2 0 1 100 84 +96
Europaparlamentet  Ganska stort 3 89 8 0 0 100 409 +92

Varken stort 
eller litet  0 6 91 3 0 100 724 +3
Ganska litet 0 1 12 85 2 100 209 -86
Mycket litet 0 1 2 3 94 100 130 -96

Kommentar: Frågan lyder: ’Hur stort förtroende har du för det sätt på vilket följande samhällsinstitutioner och grupper sköter 
sitt arbete?’ 1Frågan lyder: ’Enligt din mening, i vilken utsträckning går det att lita på människor i allmänhet?’ Därefter följer en 
elvagradig skala från 0–10 där 0 motsvarar ’Det går inte att lita på människor i allmänhet’ och 10 ’Det går att lita på människor 
i allmänhet’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Balansmåttet visar andelen ’Mycket’ och ’Ganska stort förtroende’ 
minus andelen ’Ganska’ och ’Mycket litet förtroende’. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 6 Andel med förtroende för EU-kommissionen, 1998–2022 (procent) 
1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

Samtliga 9 8 7 11 9 12 11 11 

Kön Kvinna 9 7 7 11 11 12 11 11 
Man 9 8 6 11 8 12 12 11 

Ålder 16–29 år 12 9 10 15 14 17 11 16 
30–49 år 7 5 4 10 6 12 11 9 
50–64 år 10 9 5 10 7 12 7 10 
65+ år 8 8 8 11 10 9 16 12 

Utbildning1 Låg utbildning 7 7 4 7 7 6 10 8 
Medel utbildning 9 6 7 10 8 13 9 10 
Hög utbildning 11 9 8 17 12 18 15 15 

Boende- 
område 

Ren landsbygd 6 3 5 7 7 8 6 9 
Mindre tätort 6 8 7 9 8 9 10 9 
Stad/större tätort 10 9 7 10 10 14 12 13 
Sthlm/Gbg/Malmö 12 8 9 21 10 17 15 14 

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 9 7 5 11 11 12 10 14 
Medel inkomst 8 8 4 10 7 10 9 9 
Hög inkomst 10 7 9 14 12 18 13 13 

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 19 15 13 21 19 23 22 21 
Ganska intresserad 9 8 7 13 9 14 13 12 
Inte särskilt intresserad 7 6 5 8 6 9 8 10 
Inte alls intresserad 6 4 4 5 9 3 7 5 

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 6 6 4 11 11 10 10 18 
Något till vänster 7 7 6 9 9 10 10 12 
Varken till vä eller hö 6 4 5 8 7 9 8 8 
Något till höger 12 8 7 15 8 16 13 10 
Klart till höger 21 16 16 21 13 25 21 19 

Partisympati Vänsterpartiet 4 2 2 9 5 7 3 7 
Socialdemokraterna 8 8 7 11 10 13 13 13 
Centerpartiet 6 8 3 6 6 4 7 8 
Liberalerna 12 9 11 14 11 17 21 15 
Moderaterna 15 11 11 18 11 21 12 12 
Kristdemokraterna 8 7 5 9 6 10 8 8 
Miljöpartiet 7 1 7 5 9 8 8 9 
Sverigedemokraterna - - - - - - - - 

Antal svar 1 695 1 624 1 629 1 659 1 681 1 724 1 671 1 661 

Kommentar: Frågan lyder: ’Hur stort förtroende har du för det sätt på vilket följande samhällsinstitutioner och grupper 
sköter sitt arbete?’ Svarsalternativen är ’Mycket stort förtroende’; ’Ganska stort förtroende’; ’Varken stort eller litet 
förtroende’; ’Ganska litet förtroende’ samt ’Mycket litet förtroende’. 1Låg = grundskola eller motsvarande, Medellåg = 
gymnasium eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller högskola/universitet 
kortare än 3 år, Hög = högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska åsikter kan placeras 
in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av de som 
besvarat frågan. Tabellen redovisar andelen ’Mycket’ samt ’Ganska stort förtroende’. Streck (-) markerar att underlaget är 
under 50 personer och därmed för litet för att uttala sig om. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 1998–2022. 
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Tabell 6 forts. Andel med förtroende för EU-kommissionen, 1998–2022 (procent) 
2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

Samtliga 14 18 16 17 21 15 16 20 

Kön Kvinna 16 18 17 17 24 17 17 20 
Man 13 19 15 17 17 13 15 19 

Ålder 16–29 år 14 22 21 23 27 28 24 31 
30–49 år 18 19 15 16 22 15 17 19 
50–64 år 11 17 12 14 19 12 12 15 
65+ år 13 16 15 16 17 12 15 18 

Utbildning1 Låg utbildning 9 13 13 12 13 9 11 15 
Medel utbildning 14 16 15 14 18 14 14 15 
Hög utbildning 20 24 18 21 29 21 20 25 

Boende- 
område 

Ren landsbygd 10 12 11 15 19 12 13 18 
Mindre tätort 11 17 15 14 18 19 11 13 
Stad/större tätort 17 18 17 17 22 14 17 20 
Sthlm/Gbg/Malmö 16 26 17 20 23 20 18 25 

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 14 14 14 17 16 13 15 21 
Medel inkomst 12 18 15 14 20 15 14 16 
Hög inkomst 18 23 19 19 28 18 18 23 

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 21 27 23 24 33 14 23 25 
Ganska intresserad 16 20 18 19 25 19 17 20 
Inte särskilt intresserad 11 13 12 12 12 13 14 17 
Inte alls intresserad 13 14 8 16 14 9 10 16 

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 15 12 12 11 19 15 8 14 
Något till vänster 13 14 15 14 18 11 15 18 
Varken till vä eller hö 10 14 12 12 14 13 11 14 
Något till höger 17 24 18 19 21 19 21 27 
Klart till höger 21 30 26 31 34 24 28 25 

Partisympati Vänsterpartiet 5 15 9 12 15 10 8 11 
Socialdemokraterna 14 15 14 15 16 11 13 16 
Centerpartiet 15 17 23 17 30 24 13 24 
Liberalerna 22 22 21 24 23 34 25 28 
Moderaterna 19 28 23 21 27 17 22 28 
Kristdemokraterna 6 23 13 17 20 - - 28
Miljöpartiet 14 19 12 13 20 20 14 18 
Sverigedemokraterna - - 10 5 4 6 8 7 

Antal svar 1 544 1 577 1 537 1 543 1 574 1 464 1 450 1 577 

Kommentar: Frågan lyder: ’Hur stort förtroende har du för det sätt på vilket följande samhällsinstitutioner och grupper 
sköter sitt arbete?’ Svarsalternativen är ’Mycket stort förtroende’; ’Ganska stort förtroende’; ’Varken stort eller litet 
förtroende’; ’Ganska litet förtroende’ samt ’Mycket litet förtroende’. 1Låg = grundskola eller motsvarande, Medellåg = 
gymnasium eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller högskola/universitet 
kortare än 3 år, Hög = högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska åsikter kan placeras 
in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av de som 
besvarat frågan. Tabellen redovisar andelen ’Mycket’ samt ’Ganska stort förtroende’. Streck (-) markerar att underlaget är 
under 50 personer och därmed för litet för att uttala sig om. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 1998–2022. 
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Tabell 6 forts. Andel med förtroende för EU-kommissionen, 1998–2022 (procent) 
2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Samtliga 22 17 16 21 26 23 25 27 33 

Kön Kvinna 25 19 19 25 27 25 28 29 35 
Man 19 14 15 18 24 21 22 24 30 

Ålder 16–29 år 25 22 24 28 38 35 36 42 43 
30–49 år 28 19 22 22 27 24 27 26 33 
50–64 år 18 18 13 20 21 20 21 24 32 
65+ år 20 12 13 20 22 18 22 23 29 

Utbildning1 Låg utbildning 15 11 8 17 17 13 14 20 28 
Medel utbildning 18 16 13 18 22 20 22 19 26 
Hög utbildning 29 20 24 27 32 30 32 36 40 

Boende- 
område 

Ren landsbygd 22 15 10 20 20 19 16 24 28 
Mindre tätort 17 13 12 18 22 15 20 21 33 
Stad/större tätort 23 18 18 20 27 23 27 29 31 
Sthlm/Gbg/Malmö 24 16 25 29 30 31 32 29 41 

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 17 15 15 24 22 20 23 22 28 
Medel inkomst 20 15 13 19 23 18 24 23 31 
Hög inkomst 29 19 21 24 30 28 29 36 37 

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 33 24 25 23 31 32 34 35 45 
Ganska intresserad 23 16 19 24 30 25 29 30 33 
Inte särskilt intresserad 17 14 13 19 19 19 17 21 26 
Inte alls intresserad 10 15 4 12 8 6 15 14 21 

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 19 20 15 28 27 30 33 32 37 
Något till vänster 22 16 18 26 32 29 31 35 43 
Varken till vä eller hö 17 16 15 16 21 20 22 20 27 
Något till höger 23 17 18 21 25 23 25 25 28 
Klart till höger 34 21 20 26 23 16 23 22 26 

Partisympati Vänsterpartiet 14 13 14 28 24 20 24 25 32 
Socialdemokraterna 24 18 19 24 28 32 29 35 37 
Centerpartiet 23 16 24 26 40 28 39 40 49 
Liberalerna 31 18 29 18 40 42 50 - 35
Moderaterna 25 21 18 23 24 22 25 22 31 
Kristdemokraterna 31 27 - - 17 18 21 19 33 
Miljöpartiet 27 26 26 45 45 39 37 50 56 
Sverigedemokraterna 7 5 6 6 6 6 8 7 14 

Antal svar 1 633 1 487 1 508 1 686 1 694 1 587 1 748 1 514 1 561 

Kommentar: Frågan lyder: ’Hur stort förtroende har du för det sätt på vilket följande samhällsinstitutioner och grupper 
sköter sitt arbete?’ Svarsalternativen är ’Mycket stort förtroende’; ’Ganska stort förtroende’; ’Varken stort eller litet 
förtroende’; ’Ganska litet förtroende’ samt ’Mycket litet förtroende’. 1Låg = grundskola eller motsvarande, Medellåg = 
gymnasium eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller högskola/universitet 
kortare än 3 år, Hög = högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska åsikter kan placeras 
in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av de som 
besvarat frågan. Tabellen redovisar andelen ’Mycket’ samt ’Ganska stort förtroende’. Streck (-) markerar att underlaget är 
under 50 personer och därmed för litet för att uttala sig om. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 1998–2022. 
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Tabell 7 Förtroende för EU-parlamentet, 2022 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken Ganska Mycket 

stort stort stort el. litet litet litet Summa Antal Balans- 
    förtroende förtroende förtroende förtroende förtroende procent svarande mått 

Samtliga 5 27 47 13 8 100 1 565 +11

Kön Kvinna 6 29 49 10 6 100 782 +19
Man 5 24 43 17 11 100 776 +1

Ålder 16–29 år 13 28 40 11 8 100 208 +22
30–49 år 5 28 46 12 9 100 457 +12
50–64 år 4 27 47 14 8 100 411 +9
65+ år 3 24 50 15 8 100 489 +4

Utbildning1 Låg utbildning 4 24 47 15 10 100 210 +3
Medel utbildning 4 22 50 15 9 100 635 +2
Hög utbildning 7 31 44 11 7 100 672 +20

Boende- 
område 

Ren landsbygd 6 20 47 16 11 100 196 -1
Mindre tätort 4 27 45 13 11 100 281 +7
Stad/större tätort 4 27 48 13 8 100 731 +10
Sthlm/Gbg/Malmö 10 29 42 14 5 100 303 +20

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 5 22 49 11 13 100 324 +3
5 26 46 15 8 100 652 +8
5 30 46 13 6 100 462 +16

Politiskt 
intresse 

9 30 35 13 13 100 289 +13
5 29 46 13 7 100 721 +14
3 22 54 15 6 100 458 +4
7 15 48 14 16 100 73 -8

Ideologisk 
orientering2 

7 31 45 11 6 100 217 +21
6 35 41 13 5 100 352 +23
5 20 53 12 10 100 348 +3
4 25 49 15 7 100 371 +7
5 21 42 18 14 100 243 -6

Parti- 4 26 54 10 6 100 90 +14
sympati 4 32 47 13 4 100 490 +19

10 35 43 9 3 100 102 +33
9 28 53 6 4 100 81 +27
3 28 52 14 3 100 286 +14
4 26 46 16 8 100 73 +6

14 41 30 10 5 100 79 +40

Medel inkomst 
Hög inkomst 

Mycket intresserad 
Ganska intresserad 
Inte särskilt intresserad 
Inte alls intresserad 

Klart till vänster 
Något till vänster 
Varken till vä eller hö 
Något till höger 
Klart till höger 

Vänsterpartiet 
Socialdemokraterna 
Centerpartiet 
Liberalerna 
Moderaterna 
Kristdemokraterna 
Miljöpartiet 
Sverigedemokraterna 4 9 41 24 22 100 195 -33

Kommentar: Frågan lyder: ’Hur stort förtroende har du för det sätt på vilket följande samhällsinstitutioner och grupper sköter sitt 
arbete?’. 1Låg = grundskola eller motsvarande, Medellåg = gymnasium eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning 
ej högskola/universitet eller högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar 
ibland om att politiska åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan 
skala?’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Balansmåttet visar andelen ’Mycket’ och ’Ganska stort förtroende’ minus 
andelen ’Ganska’ och ’Mycket litet förtroende’. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 7 forts. Förtroende för EU-parlamentet, 2022 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken Ganska Mycket 

stort stort stort el. litet litet litet Summa Antal Balans- 
    förtroende förtroende förtroende förtroende förtroende procent svarande mått 

Samtliga 5 27 47 13 8 100 1 565 +11

Tillit till andra Låg (0–4) 6 15 49 15 15 100 265 -9
människor1 Medel (5–7) 4 23 50 15 8 100 708 +4

Hög (8–10) 7 37 42 10 4 100 534 +30

Nöjd med 
demokratin i 

Mycket/ 
ganska nöjd 6 32 47 11 4 100 1 189 +23

Sverige Inte särskilt 
nöjd 2 9 52 22 15 100 287 -26
Inte alls nöjd 1 9 19 20 51 100 69 -61

Nöjd med 
demokratin i EU 

Mycket/ 
ganska nöjd 8 36 47 7 2 100 1 019 +35
Inte särskilt 
nöjd 1 8 52 29 10 100 429 -30
Inte alls nöjd 0 1 13 14 72 100 92 -85

Förtroende för Mycket stort 80 16 4 0 0 100 85 +96
EU-kommissionen Ganska stort 3 86 11 0 0 100 424 +89

Varken stort 
eller litet  0 4 92 4 0 100 717 ±0 
Ganska litet 0 0 9 89 2 100 201 -91
Mycket litet 1 0 1 3 95 100 129 -97

Kommentar: Frågan lyder: ’Hur stort förtroende har du för det sätt på vilket följande samhällsinstitutioner och grupper sköter 
sitt arbete?’ 1Frågan lyder: ’Enligt din mening, i vilken utsträckning går det att lita på människor i allmänhet?’ Därefter följer en 
elvagradig skala från 0–10 där 0 motsvarar ’Det går inte att lita på människor i allmänhet’ och 10 ’Det går att lita på människor 
i allmänhet’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Balansmåttet visar andelen ’Mycket’ och ’Ganska stort förtroende’ 
minus andelen ’Ganska’ och ’Mycket litet förtroende’. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 8 Andel med förtroende för EU-parlamentet, 1998–2022 (procent) 
1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

Samtliga 10 8 8 12 9 12 10 11 

Kön Kvinna 10 8 8 12 10 11 10 10 
Man 9 8 7 12 9 12 10 11 

Ålder 16–29 år 12 10 9 15 14 15 11 18 
30–49 år 8 6 6 11 7 11 10 9 
50–64 år 11 9 6 11 8 11 6 8 
65+ år 8 8 10 11 11 10 13 11 

Utbildning1 Låg utbildning 7 8 5 7 8 8 9 7 
Medel utbildning 10 7 8 12 9 10 9 10 
Hög utbildning 13 10 9 17 12 17 14 13 

Boende- 
område 

Ren landsbygd 9 5 6 7 7 7 5 8 
Mindre tätort 7 8 7 10 6 9 9 9 
Stad/större tätort 10 9 8 12 10 14 12 12 
Sthlm/Gbg/Malmö 12 9 9 21 14 16 12 14 

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 9 8 6 11 10 13 10 14 
Medel inkomst 8 9 6 10 8 10 9 9 
Hög inkomst 12 8 10 14 13 16 12 11 

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 18 15 16 21 19 22 18 21 
Ganska intresserad 10 8 7 14 10 14 12 11 
Inte särskilt intresserad 7 7 6 8 7 8 7 9 
Inte alls intresserad 4 5 5 7 8 5 6 4 

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 6 5 5 10 10 10 9 16 
Något till vänster 6 7 6 11 10 9 11 11 
Varken till vä eller hö 8 7 6 7 8 7 7 8 
Något till höger 14 9 10 16 9 16 11 9 
Klart till höger 19 17 17 22 14 28 19 17 

Partisympati Vänsterpartiet 6 2 2 10 6 6 3 5 
Socialdemokraterna 7 9 8 12 10 11 12 12 
Centerpartiet 11 11 2 8 6 4 6 9 
Liberalerna 13 9 13 13 11 17 19 16 
Moderaterna 17 13 12 19 13 20 11 12 
Kristdemokraterna 10 9 6 9 5 13 9 5 
Miljöpartiet 7 2 10 10 10 8 8 10 
Sverigedemokraterna - - - - - - - - 

Antal svar 1 695 1 626 1 628 1 657 1 678 1 721 1 670 1 653 

Kommentar: Frågan lyder: ’Hur stort förtroende har du för det sätt på vilket följande samhällsinstitutioner och grupper 
sköter sitt arbete?’ Svarsalternativen är ’Mycket stort förtroende’; ’Ganska stort förtroende’; ’Varken stort eller litet 
förtroende’; ’Ganska litet förtroende’ samt ’Mycket litet förtroende’. 1Låg = grundskola eller motsvarande, Medellåg = 
gymnasium eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller högskola/universitet 
kortare än 3 år, Hög = högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska åsikter kan placeras 
in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av de som 
besvarat frågan. Tabellen redovisar andelen ’Mycket’ samt ’Ganska stort förtroende’. Streck (-) markerar att underlaget är 
under 50 personer och därmed för litet för att uttala sig om. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 1998–2022. 
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Tabell 8 forts. Andel med förtroende för EU-parlamentet, 1998–2022 (procent) 
2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

Samtliga 14 17 16 16 20 16 15 19 

Kön Kvinna 15 16 17 17 22 18 16 20 
Man 12 18 15 15 17 13 15 18 

Ålder 16–29 år 16 22 23 23 26 30 25 30 
30–49 år 17 17 16 16 21 15 16 19 
50–64 år 10 15 14 14 18 11 12 14 
65+ år 12 14 15 14 16 14 14 17 

Utbildning1 Låg utbildning 10 12 12 11 13 10 13 14 
Medel utbildning 14 15 16 14 18 14 14 15 
Hög utbildning 17 22 19 20 25 21 18 24 

Boende- 
område 

Ren landsbygd 10 12 10 14 22 11 11 19 
Mindre tätort 12 15 15 14 16 17 12 13 
Stad/större tätort 16 17 18 17 21 15 17 19 
Sthlm/Gbg/Malmö 15 23 20 20 19 23 17 24 

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 15 14 15 15 15 14 17 20 
Medel inkomst 12 17 16 15 19 15 13 15 
Hög inkomst 16 20 19 16 26 18 16 22 

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 19 26 24 23 31 17 21 23 
Ganska intresserad 16 18 18 18 23 19 16 19 
Inte särskilt intresserad 10 12 14 13 13 13 14 17 
Inte alls intresserad 11 13 7 13 13 9 10 19 

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 15 15 12 10 17 12 8 14 
Något till vänster 11 14 16 14 16 13 14 16 
Varken till vä eller hö 11 12 14 12 12 14 12 16 
Något till höger 16 22 16 18 21 19 20 25 
Klart till höger 20 27 28 31 34 26 24 25 

Partisympati Vänsterpartiet 5 19 8 9 15 12 8 10 
Socialdemokraterna 15 15 14 15 15 11 14 16 
Centerpartiet 12 13 17 17 25 22 13 25 
Liberalerna 19 18 22 23 21 35 18 23 
Moderaterna 19 25 24 22 27 18 22 27 
Kristdemokraterna 7 22 15 17 18 - - 24
Miljöpartiet 13 18 14 11 20 18 12 20 
Sverigedemokraterna - - 10 2 4 4 7 8 

Antal svar 1 541 1 582 1 537 1 538 1 574 1 467 1 451 1 580 

Kommentar: Frågan lyder: ’Hur stort förtroende har du för det sätt på vilket följande samhällsinstitutioner och grupper 
sköter sitt arbete?’ Svarsalternativen är ’Mycket stort förtroende’; ’Ganska stort förtroende’; ’Varken stort eller litet 
förtroende’; ’Ganska litet förtroende’ samt ’Mycket litet förtroende’. 1Låg = grundskola eller motsvarande, Medellåg = 
gymnasium eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller högskola/universitet 
kortare än 3 år, Hög = högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska åsikter kan placeras 
in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av de som 
besvarat frågan. Tabellen redovisar andelen ’Mycket’ samt ’Ganska stort förtroende’. Streck (-) markerar att underlaget är 
under 50 personer och därmed för litet för att uttala sig om. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 1998–2022. 
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Tabell 8 forts. Andel med förtroende för EU-parlamentet, 1998–2022 (procent) 
2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Samtliga 23 16 16 21 26 23 25 27 32 

Kön Kvinna 27 20 19 24 28 26 28 30 35 
Man 18 14 14 18 25 21 22 24 29 

Ålder 16–29 år 27 21 26 30 38 36 38 44 41 
30–49 år 26 19 21 22 28 24 25 28 33 
50–64 år 18 17 11 18 22 21 23 25 31 
65+ år 21 12 12 18 22 20 21 23 27 

Utbildning1 Låg utbildning 18 11 10 15 18 14 15 19 28 
Medel utbildning 20 15 13 19 22 20 21 21 26 
Hög utbildning 27 20 21 26 33 30 32 36 38 

Boende- 
område 

Ren landsbygd 22 17 10 20 19 19 16 22 26 
Mindre tätort 19 12 12 17 22 16 20 25 31 
Stad/större tätort 23 19 16 20 28 24 26 29 31 
Sthlm/Gbg/Malmö 24 15 25 27 32 31 32 29 39 

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 19 15 15 24 22 19 23 24 27 
Medel inkomst 19 15 13 18 24 19 22 25 31 
Hög inkomst 28 19 19 24 30 29 29 35 35 

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 31 22 21 22 31 31 32 37 39 
Ganska intresserad 23 17 18 24 31 26 29 28 34 
Inte särskilt intresserad 18 15 12 19 19 18 19 21 25 
Inte alls intresserad 8 11 5 12 10 6 18 15 22 

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 19 20 17 27 27 30 31 35 38 
Något till vänster 22 15 18 23 32 29 30 35 41 
Varken till vä eller hö 17 17 14 15 22 20 22 19 25 
Något till höger 24 16 16 23 25 24 26 25 29 
Klart till höger 33 21 17 26 26 18 20 21 26 

Partisympati Vänsterpartiet 16 15 16 26 23 22 25 26 30 
Socialdemokraterna 23 18 20 22 29 31 27 36 36 
Centerpartiet 24 17 20 27 41 27 36 39 45 
Liberalerna 27 16 23 22 41 47 48 - 37
Moderaterna 25 22 16 22 25 25 25 22 31 
Kristdemokraterna 33 25 - - 20 20 23 20 30 
Miljöpartiet 27 22 26 38 45 34 36 52 55 
Sverigedemokraterna 8 5 6 6 7 5 8 8 13 

Antal svar 1 635 1 487 1 512 1 686 1 697 1 585 1 743 1 514 1 565 

Kommentar: Frågan lyder: ’Hur stort förtroende har du för det sätt på vilket följande samhällsinstitutioner och grupper 
sköter sitt arbete?’ Svarsalternativen är ’Mycket stort förtroende’; ’Ganska stort förtroende’; ’Varken stort eller litet 
förtroende’; ’Ganska litet förtroende’ samt ’Mycket litet förtroende’. 1Låg = grundskola eller motsvarande, Medellåg = 
gymnasium eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller högskola/universitet 
kortare än 3 år, Hög = högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska åsikter kan placeras 
in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av de som 
besvarat frågan. Tabellen redovisar andelen ’Mycket’ samt ’Ganska stort förtroende’. Streck (-) markerar att underlaget är 
under 50 personer och därmed för litet för att uttala sig om. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 1998–2022. 
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Kommentar: Svarsalternativen är "Mycket nöjd"; "Ganska nöjd"; "Inte 
särskilt nöjd" samt "Inte alls nöjd". Procentbasen utgörs av de som 
besvarat frågan.

Frågeformulering: “På det hela taget, hur nöjd är du med det sätt på 
vilket demokratin fungerar i…?"

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 1998–2022
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Tabell 9 Nöjd med demokratin i EU, 2022 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Inte särskilt Inte alls Summa Antal 

nöjd nöjd nöjd nöjd procent svarande 
Samtliga 7 59 28 6 100 1 579 

Kön Kvinna 6 63 26 5 100 787 
Man 9 54 30 7 100 785 

Ålder 16–29 år 11 65 19 5 100 210 
30–49 år 10 58 25 7 100 460 
50–64 år 6 56 32 6 100 412 
65+ år 5 58 31 6 100 497 

Utbildning1 Låg utbildning 7 62 26 5 100 211 
Medel utbildning 4 57 31 8 100 639 
Hög utbildning 10 60 25 5 100 675 

Boende- 
område 

Ren landsbygd 3 58 29 10 100 197 
Mindre tätort 8 55 31 6 100 281 
Stad/större tätort 6 61 27 6 100 732 
Sthlm/Gbg/Malmö 11 60 25 4 100 308 

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 6 57 27 10 100 324 
Medel inkomst 6 58 30 6 100 657 
Hög inkomst 9 63 25 3 100 461 

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 12 52 27 9 100 286 
Ganska intresserad 7 61 27 5 100 729 
Inte särskilt intresserad 4 63 29 4 100 462 
Inte alls intresserad 11 50 28 11 100 74 

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 9 60 26 5 100 222 
Något till vänster 9 61 27 3 100 358 
Varken till vä eller hö 7 58 30 5 100 354 
Något till höger 6 60 29 5 100 371 
Klart till höger 5 52 29 14 100 242 

Partisympati Vänsterpartiet 5 59 34 2 100 93 
8 62 27 3 100 498 

13 70 17 0 100 102 
6 71 23 0 100 77 
7 64 26 3 100 283 
5 60 28 7 100 74 

10 66 19 5 100 80 

Socialdemokraterna 
Centerpartiet 
Liberalerna 
Moderaterna 
Kristdemokraterna 
Miljöpartiet 
Sverigedemokraterna 4 40 39 17 100 201 

Kommentar: Frågan lyder: ’På det hela taget, hur nöjd är du med det sätt på vilket demokratin fungerar i…?’. 1Låg = grundskola 
eller motsvarande, Medellåg = gymnasium eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet 
eller högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska 
åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. Procentbasen 
utgörs av de som besvarat frågan.  
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 9 forts. Nöjd med demokratin i EU, 2022 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Inte särskilt Inte alls Summa Antal 

nöjd nöjd nöjd nöjd procent svarande 
Samtliga 7 59 28 6 100  1 579 

Tillit till andra 
människor1 

Låg (0–4) 6 49 34 11 100 273 
Medel (5–7) 5 59 30 6 100 714 
Hög (8–10) 11 64 22 3 100 530 

Nöjd med 
demokratin i 
Sverige 

Mycket/ganska nöjd 9 69 20 2 100 1 205 
Inte särskilt nöjd 1 31 58 10 100 287 
Inte alls nöjd 0 17 30 53 100 71 

Förtroende för Mycket stort 51 43 6 0 100 83 
Europaparlamentet  Ganska stort  11 80 9 0 100 405 

Varken stort eller litet 2 65 31 2 100 714 
Ganska litet 2 32 60 6 100 210 
Mycket litet 2 14 32 52 100 128 

Förtroende för Mycket stort 47 48 5 0 100 85 
EU-kommissionen  Ganska stort 11 78 10 1 100 418 

Varken stort eller litet 3 65 31 1 100 707 
Ganska litet 2 31 60 7 100 200 
Mycket litet 2 15 31 52 100 126 

Kommentar: Frågan lyder: ’På det hela taget, hur nöjd är du med det sätt på vilket demokratin fungerar i…?’. 1Frågan lyder: 
’Enligt din mening, i vilken utsträckning går det att lita på människor i allmänhet?’ Därefter följer en elvagradig skala från 0–10 
där 0 motsvarar ’Det går inte att lita på människor i allmänhet’ och 10 ’Det går att lita på människor i allmänhet’. Procentbasen 
utgörs av de som besvarat frågan.  
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 10 Andel nöjd med demokratin i EU, 1998–2022 (procent) 
    1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 
 Samtliga 26 27 24 33 33 34 37 35 
          
Kön Kvinna  25 26 22 32 35 35 36 36 
 Man 27 27 25 34 32 32 37 34 
          
Ålder 16–29 år 32 32 28 40 42 42 43 45 
 30–49 år 23 23 23 30 33 36 36 34 
 50–64 år 26 26 22 28 29 26 31 28 
 65+ år 24 25 22 36 31 29 38 33 
          
Utbildning1 Låg utbildning 21 21 20 26 31 27 32 33 
 Medel utbildning 26 27 24 35 31 34 37 34 
 Hög utbildning 30 28 26 36 38 38 40 37 
          
Boende- 
område 

Ren landsbygd 21 17 16 27 24 25 27 26 
Mindre tätort 24 26 23 32 33 32 34 33 

 Stad/större tätort 27 29 26 33 34 34 39 38 
 Sthlm/Gbg/Malmö 31 28 25 39 39 44 42 40 
          
Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 24 24 23 33 33 31 32 35 
Medel inkomst 25 25 23 34 32 31 34 32 

 Hög inkomst 29 31 26 33 38 41 44 39 
          
Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 28 26 25 33 33 36 39 37 
Ganska intresserad 26 27 23 32 31 33 37 34 

 Inte särskilt intresserad 26 27 23 34 35 33 37 35 
 Inte alls intresserad 21 30 22 35 38 31 33 37 
          
Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 18 11 10 18 25 21 24 26 
Något till vänster 21 20 21 30 30 28 34 32 

 Varken till vä eller hö 24 25 21 31 32 30 32 34 
 Något till höger 33 35 30 41 38 41 45 39 
 Klart till höger 38 41 39 45 50 56 51 44 
          
Partisympati Vänsterpartiet 17 10 12 19 17 14 19 20 
 Socialdemokraterna 26 28 24 35 35 36 41 37 
 Centerpartiet 20 25 18 27 29 23 26 29 
 Liberalerna 23 35 32 36 38 42 45 44 
 Moderaterna 38 41 36 46 46 50 48 43 
 Kristdemokraterna 28 25 22 28 30 30 32 29 
 Miljöpartiet 18 13 16 21 20 17 24 22 
 Sverigedemokraterna - - - - - - - - 
          
Antal svar  1 688 1 605 3 324 1 653 3 410 3 488 3 421 3 358 
          

Kommentar: Frågan lyder: ’På det hela taget, hur nöjd är du med det sätt på vilket demokratin fungerar i…?’ 
Svarsalternativen är ’Mycket nöjd’; ’Ganska nöjd’; ’Inte särskilt nöjd’ samt ’Inte alls nöjd’. 1Låg = grundskola eller 
motsvarande, Medellåg = gymnasium eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller 
högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska 
åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. 
Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Tabellen redovisar andelen ’Mycket’ samt ’Ganska nöjd’. Streck (-) 
markerar att underlaget är under 50 personer och därmed för litet för att uttala sig om. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 1998–2022. 
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Tabell 10 forts. Andel nöjd med demokratin i EU, 1998–2022 (procent) 
    2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 
 Samtliga 46 49 48 50 56 45 43 46 
          
Kön Kvinna  48 49 51 52 59 48 46 49 
 Man 44 50 47 49 53 41 40 43 
          
Ålder 16–29 år 57 61 62 65 69 64 60 62 
 30–49 år 45 49 49 54 58 49 47 49 
 50–64 år 42 41 43 41 49 35 35 38 
 65+ år 43 46 44 47 54 38 36 43 
          
Utbildning1 Låg utbildning 42 43 41 40 47 32 33 40 
 Medel utbildning 47 51 50 51 58 46 44 47 
 Hög utbildning 46 50 53 55 60 51 46 48 
          
Boende- 
område 

Ren landsbygd 42 44 41 45 50 35 35 42 
Mindre tätort 44 48 47 46 55 45 40 42 

 Stad/större tätort 47 50 51 53 58 46 45 49 
 Sthlm/Gbg/Malmö 50 51 52 56 59 49 47 48 
          
Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 44 46 45 47 52 42 40 46 
Medel inkomst 44 47 47 48 55 43 39 45 

 Hög inkomst 50 56 57 59 62 51 48 48 
          
Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 42 46 47 48 50 40 38 40 
Ganska intresserad 44 49 48 51 57 43 41 45 

 Inte särskilt intresserad 48 49 49 51 58 47 47 49 
 Inte alls intresserad 49 55 51 51 57 50 47 51 
          
Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 32 38 37 32 35 27 27 33 
Något till vänster 42 42 44 45 50 40 39 40 

 Varken till vä eller hö 43 47 46 45 51 41 40 47 
 Något till höger 52 56 57 61 66 53 50 53 
 Klart till höger 58 63 63 71 70 58 56 55 
          
Partisympati Vänsterpartiet 24 27 27 20 29 28 19 24 
 Socialdemokraterna 47 49 47 47 50 38 40 45 
 Centerpartiet 42 53 48 52 57 48 41 52 
 Liberalerna 50 56 58 67 64 57 56 60 
 Moderaterna 58 61 63 66 70 55 53 56 
 Kristdemokraterna 37 44 40 42 59 45 42 52 
 Miljöpartiet 33 41 42 43 49 46 38 47 
 Sverigedemokraterna 32 25 32 27 30 23 29 26 
          
Antal svar  3 172 3 255 3 154 4 742 4 767 4 427 5 873 3 111 
          

Kommentar: Frågan lyder: ’På det hela taget, hur nöjd är du med det sätt på vilket demokratin fungerar i…?’ 
Svarsalternativen är ’Mycket nöjd’; ’Ganska nöjd’; ’Inte särskilt nöjd’ samt ’Inte alls nöjd’. 1Låg = grundskola eller 
motsvarande, Medellåg = gymnasium eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller 
högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska 
åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. 
Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Tabellen redovisar andelen ’Mycket’ samt ’Ganska nöjd’.  
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 1998–2022. 
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Tabell 10 forts. Andel nöjd med demokratin i EU, 1998–2022 (procent) 
2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Samtliga 49 44 43 53 57 55 59 60 66 

Kön Kvinna 54 45 47 57 64 61 65 65 69 
Man 45 42 40 49 52 49 54 54 63 

Ålder 16–29 år 63 54 55 66 73 73 74 77 76 
30–49 år 53 48 51 58 59 57 60 62 68 
50–64 år 45 38 38 48 55 53 56 56 62 
65+ år 44 40 36 48 51 47 55 57 63 

Utbildning1 Låg utbildning 36 36 35 49 48 41 53 57 69 
Medel utbildning 49 42 40 49 57 53 56 55 61 
Hög utbildning 54 47 48 59 62 61 64 65 70 

Boende- 
område 

Ren landsbygd 43 34 30 49 52 46 49 51 61 
Mindre tätort 48 43 42 53 54 46 60 59 63 
Stad/större tätort 52 47 45 52 60 59 61 62 67 
Sthlm/Gbg/Malmö 50 45 47 61 61 62 62 62 71 

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 46 40 39 50 56 53 56 54 63 
Medel inkomst 47 42 40 49 53 52 54 59 64 
Hög inkomst 55 48 49 59 62 59 64 67 72 

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 44 41 38 48 52 54 54 51 64 
Ganska intresserad 52 44 45 52 60 56 60 63 68 
Inte särskilt intresserad 51 45 44 59 58 55 62 61 67 
Inte alls intresserad 39 45 45 51 48 54 62 54 61 

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 36 33 34 52 62 55 58 61 69 
Något till vänster 44 39 45 56 66 64 66 71 70 
Varken till vä eller hö 47 42 41 50 54 53 58 54 65 
Något till höger 56 51 47 57 57 57 61 61 66 
Klart till höger 65 51 45 52 45 42 48 49 57 

Partisympati Vänsterpartiet 27 28 27 50 54 49 45 56 64 
Socialdemokraterna 47 44 45 58 66 66 67 71 70 
Centerpartiet 55 51 47 62 77 73 77 76 83 
Liberalerna 63 54 54 59 67 72 76 - 77
Moderaterna 62 62 54 61 61 61 63 62 71 
Kristdemokraterna 58 41 - - 47 55 52 47 65 
Miljöpartiet 52 48 56 69 78 71 79 75 76 
Sverigedemokraterna 29 24 21 28 25 24 31 32 44 

Antal svar 3 231 2 961 1 502 1 692 1 694 1 587 1 749 1 537 1 579 

Kommentar: Frågan lyder: ’På det hela taget, hur nöjd är du med det sätt på vilket demokratin fungerar i…?’ 
Svarsalternativen är ’Mycket nöjd’; ’Ganska nöjd’; ’Inte särskilt nöjd’ samt ’Inte alls nöjd’. 1Låg = grundskola eller 
motsvarande, Medellåg = gymnasium eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller 
högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska 
åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. 
Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Tabellen redovisar andelen ’Mycket’ samt ’Ganska nöjd’. Streck (-) 
markerar att underlaget är under 50 personer och därmed för litet för att uttala sig om. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 1998–2022. 
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Tabell 11 Intresse för EU-politik, 2020 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Inte särskilt Inte alls Summa Antal 

intresserad intresserad intresserad intresserad procent svarande 
Samtliga 10 37 40 13 100 1 787 

Kön Kvinna 8 32 46 14 100 910 
Man 12 42 35 11 100 869 

Ålder 16–29 år 9 28 42 21 100 287 
30–49 år 8 33 46 13 100 521 
50–64 år 8 38 43 11 100 428 
65+ år 13 44 33 10 100 551 

Utbildning1 Låg utbildning 8 36 36 20 100 246 
Medel utbildning 7 34 43 16 100 748 
Hög utbildning 13 40 39 8 100 766 

Boende- 
område 

Ren landsbygd 7 33 39 21 100 256 
Mindre tätort 9 31 47 13 100 341 
Stad/större tätort 7 38 43 12 100 841 
Sthlm/Gbg/Malmö 17 43 31 9 100 333 

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 11 31 42 16 100 385 
Medel inkomst 9 36 41 14 100 718 
Hög inkomst 10 41 40 9 100 581 

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 34 47 17 2 100 275 
Ganska intresserad 8 48 38 6 100 860 
Inte särskilt intresserad 1 19 61 19 100 513 
Inte alls intresserad 2 6 27 65 100 114 

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 14 44 33 9 100 201 
Något till vänster 7 43 41 9 100 387 
Varken till vä eller hö 9 31 41 19 100 517 
Något till höger 8 37 46 9 100 437 
Klart till höger 14 34 38 14 100 203 

Partisympati Vänsterpartiet 7 42 41 10 100 172 
Socialdemokraterna 8 40 40 12 100 472 
Centerpartiet 8 33 46 13 100 147 
Liberalerna 13 41 33 13 100 63 
Moderaterna 10 37 44 9 100 334 
Kristdemokraterna 9 37 43 11 100 99 
Miljöpartiet 21 39 34 6 100 77 
Sverigedemokraterna 10 31 41 18 100 213 

Kommentar: Frågan lyder: ’Hur intresserad är du av följande politiska områden?’ 1Låg = grundskola eller motsvarande, Medellåg 
= gymnasium eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller högskola/universitet 
kortare än 3 år, Hög = högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska åsikter kan placeras in 
på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av de som 
besvarat frågan.  
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2020. 
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Tabell 11 forts. Intresse för EU-politik, 2020 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Inte särskilt Inte alls Summa Antal 

intresserad intresserad intresserad intresserad procent svarande 
Samtliga 10 37 40 13 100 1 787 

Tillit till andra 
människor1 

Låg (0–4) 8 29 41 22 100 327 
Medel (5–7) 8 36 44 12 100 768 
Hög (8–10) 12 42 37 9 100 678 

Nöjd med 
demokratin i 
Sverige 

Mycket/ganska nöjd 10 39 40 11 100 1 204 
Inte särskilt nöjd 7 32 46 15 100 416 
Inte alls nöjd 13 26 35 26 100 138 

Kommentar: Frågan lyder: ’Hur intresserad är du av följande politiska områden?’ 1Frågan lyder: ’Enligt din mening, i vilken 
utsträckning går det att lita på människor i allmänhet?’ Därefter följer en elvagradig skala från 0–10 där 0 motsvarar ’Det går 
inte att lita på människor i allmänhet’ och 10 ’Det går att lita på människor i allmänhet’. Procentbasen utgörs av de som besvarat 
frågan.  
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2020. 
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Tabell 12 Förtroende för EUs hantering av coronapandemin, 2020 (procent, balansmått) 
Mycket Varken Mycket 

stort Stort stort el. litet Litet litet Vet  Summa Antal Balans- 
  förtroende förtroende förtroende förtroende förtroende ej procent  svarande mått 

Samtliga 4 21 40 13 8 14 100 3 539 +5

Kön Kvinna 5 22 41 11 5 16 100 1 855 +13
Man 4 20 40 15 10 11 100 1 673 -3

Ålder 16–29 år 8 23 37 10 10 12 100 526 +12
30–49 år 4 20 42 14 8 12 100 994 +1
50–64 år 3 20 45 12 8 12 100 906 +4
65+ år 3 21 39 14 6 17 100 1 113 +6

Utbildning1 Låg utbildning 7 17 36 11 7 22 100 535 +6
Medel utbildning 4 19 42 12 9 14 100 1 386 +1
Hög utbildning 4 23 42 14 6 11 100 1 581 +8

Boende- 
område 

Ren landsbygd 4 23 41 12 7 13 100 485 +9
Mindre tätort 3 18 39 12 10 18 100 644 -1
Stad/större tätort 5 21 40 14 7 13 100 1 695 +6
Sthlm/Gbg/Malmö 4 20 43 13 9 11 100 654 +2

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 6 20 40 11 8 15 100 764 +7
Medel inkomst 4 20 40 13 8 15 100 1 319 +4
Hög inkomst 4 22 44 14 7 9 100 1 218 +7

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 5 21 39 15 12 8 100 613 -2
Ganska intresserad 4 23 41 14 6 12 100 1 615 +8
Inte särskilt intresserad 4 18 43 11 7 17 100 1 074 +5
Inte alls intresserad 4 17 35 9 11 24 100 184 +1

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 7 25 39 13 8 8 100 389 +13
Något till vänster 4 25 43 10 4 14 100 793 +16
Varken till vä eller hö 5 19 40 13 8 15 100 1 014 +2
Något till höger 4 20 41 13 9 13 100 911 +2
Klart till höger 3 14 41 18 13 11 100 368 -15

Partisympati Vänsterpartiet 3 20 44 14 9 10 100 305 ±0
Socialdemokraterna 5 25 43 9 4 14 100 951 +19
Centerpartiet 6 26 43 11 2 12 100 297 +20
Liberalerna 5 24 44 10 5 12 100 119 +17
Moderaterna 4 20 43 14 6 13 100 664 +3
Kristdemokraterna 4 17 43 15 7 14 100 191 -2
Miljöpartiet 1 29 44 11 1 14 100 148 +22
Sverigedemokraterna 4 12 31 20 20 13 100 457 -28

Kommentar: Frågan lyder: ’Hur stort förtroende har du för följande aktörers hantering av coronapandemin?’ 1Låg = grundskola eller 
motsvarande, Medellåg = gymnasium eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller 
högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska åsikter 
kan placeras in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av de 
som besvarat frågan. Balansmåttet visar andelen ’Mycket stort’ samt ’Ganska stort förtroende’ minus andelen ’Litet’ samt ’Mycket 
litet förtroende’ bland de som har en åsikt i frågan. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2020. 
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Tabell 12 forts. Förtroende för EUs hantering av coronapandemin, 2020 (procent, balansmått) 
Mycket Varken Mycket 

stort Stort stort el. litet Litet litet Vet Summa Antal Balans- 
  förtroende förtroende förtroende förtroende förtroende ej procent  svarande mått 

Samtliga 4 21 40 13 8 14 100 3 539 +5

Tillit till andra Låg (0–4) 4 14 37 16 16 13 100 591 -16
människor1 Medel (5–7) 4 18 43 14 7 14 100 1 645 ±0

Hög (8–10) 5 27 41 10 4 13 100 1 255 +20

Nöjd med 
demokratin i 

Mycket/ganska 
nöjd 5 22 41 12 4 16 100 1 325 +13

Sverige Inte särskilt nöjd 1 13 44 14 14 14 100 284 -15
Inte alls nöjd 2 3 29 18 32 16 100 116 -55

Nöjd med 
demokratin i EU 

Mycket/ganska 
nöjd 6 27 39 10 3 15 100 1 003 +25

Inte särskilt nöjd 1 10 47 17 9 16 100 564 -19
Inte alls nöjd 1 4 24 20 41 10 100 135 -63

Förtroende för 
Europaparlamentet  

Mycket stort 26 33 30 2 4 5 100 57 +57
Ganska stort 9 35 36 7 1 12 100 372 +41
Varken stort 
eller litet 2 18 47 11 3 19 100 770 +7

Ganska litet 1 10 38 22 14 15 100 316 -30
Mycket litet 1 3 31 20 33 12 100 181 -57

Förtroende för Mycket stort 29 26 31 4 4 6 100 54 +51
EU-kommissionen  Ganska stort 8 36 36 7 1 12 100 379 +41

Varken stort 
eller litet  2 18 47 11 4 18 100 775 +6

Ganska litet 2 10 39 23 11 15 100 313 -26
Mycket litet 0 2 30 19 36 13 100 179 -60

Kommentar: Frågan lyder: ’Hur stort förtroende har du för följande aktörers hantering av coronapandemin?’ 1Frågan lyder: ’Enligt 
din mening, i vilken utsträckning går det att lita på människor i allmänhet?’ Därefter följer en elvagradig skala från 0–10 där 0 
motsvarar ’Det går inte att lita på människor i allmänhet’ och 10 ’Det går att lita på människor i allmänhet’. Procentbasen utgörs 
av de som besvarat frågan. Balansmåttet visar andelen ’Mycket stort’ samt ’Stort förtroende’ minus andelen ’Litet’ samt ’Mycket 
litet förtroende’ bland de som har en åsikt i frågan. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2020. 
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ANDEL POSITIVA TILL POLITISKA FÖRSLAG 

Kommentar: Svarsalternativen är "Mycket bra förslag"; "Ganska bra förslag"; 
"Varken bra eller dåligt förslag"; "Ganska dåligt förslag"; "Mycket dåligt förslag" 
samt "Ingen uppfattning". Figuren redovisar andelen ”Mycket bra förslag” samt 
”Ganska bra förslag” för senaste året frågan ställdes. Procentbasen utgörs av dem 
som besvarat frågan. Figuren redovisar 2022 om annat ej är angivet.  

Frågeformulering: ”Vilken är din åsikt om följande förslag?” 

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2019, 2020, 2021 och 2022.

5

11

12

14

14

16

17

27

27

29

31

35

36

38

40

41

48

55

63

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Ge EU beskattningsrätt (2021)

Överföra mer makt från medlemsländerna till EU (2021)

Sverige bör utträda ur EU

EU bör ha en gemensam finanspolitik

Sverige bör verka för att EU utvecklas till ett Europas förenta stater (2021)

Sverige bör införa euro som valuta

Sverige bör folkomrösta om att lämna EU (2021)

EU bör ha en gemensam armé (2021)

Utvidga EU med fler medlemsstater

Omfördela mer pengar från rika till fattiga EU-länder (2020)

Låta ansvaret för miljöpolitil ligga hos enskilda medlemsländer

EUs budget bör utöka för att kunna möta gränsöverskridande problem

Sverige bör i ökad utsträckning samordna sin utrikespolitik med övriga EU-länders

Stärka EU som en motvikt mot USA i världspolitiken

Avskaffa enskilda länders vetorätt i EU

Fördjupa den europeiska integrationen för att möta samhällsutmaningar

Överföra mer makt från EU till medlemsländerna (2020)

Införa tvingande flyktingkvoter i EU (2019)

Tillåta Ukraina att bli medlem i EU

38



16
16   Bra förslag

54
56   Dåligt förslag

30

28   Varken eller

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Pr
oc

en
t

År

INSTÄLLNING TILL ATT INFÖRA EURO 

Kommentar: Svarsalternativen är "Mycket bra förslag"; "Ganska bra 
förslag"; "Varken bra eller dåligt förslag"; "Ganska dåligt förslag" samt 
"Mycket dåligt förslag". Procentbasen utgörs av dem som besvarat 
frågan.

Frågeformulering: "Vilken är din åsikt om följande förslag?" - "Sverige 
bör införa euro som valuta"

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 1995–2022

www.gu.se/som-institutet
info@som.gu.se
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Tabell 13 Sverige bör införa euro som valuta, 2022 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken bra Ganska Mycket 

bra bra eller dåligt dåligt dåligt Summa Antal Balans- 
    förslag förslag förslag förslag förslag procent svarande mått 

Samtliga 6 10 28 26 30 100 1 555 -40

Kön Kvinna 5 7 30 27 31 100 774 -46
Man 7 12 26 26 29 100 774 -36

Ålder 16–29 år 1 9 26 28 36 100 202 -54
30–49 år 6 8 26 29 31 100 454 -46
50–64 år 8 12 30 24 26 100 405 -30
65+ år 7 10 28 25 30 100 494 -38

Utbildning1 Låg utbildning 7 8 28 23 34 100 215 -42
Medel utbildning 6 9 26 27 32 100 639 -44
Hög utbildning 6 10 30 27 27 100 672 -38

Boende- 
område 

Ren landsbygd 8 8 23 24 37 100 197 -45
Mindre tätort 2 10 30 25 33 100 283 -46
Stad/större tätort 6 9 30 26 29 100 731 -40
Sthlm/Gbg/Malmö 9 10 25 30 26 100 303 -37

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 7 6 29 25 33 100 332 -45
6 8 28 25 33 100 652 -44
6 13 28 30 23 100 463 -34

Politiskt 
intresse 

8 12 22 25 33 100 284 -38
6 10 27 29 28 100 714 -41
5 7 33 26 29 100 453 -43
3 7 27 23 40 100 71 -53

Ideologisk 
orientering2 

2 4 28 31 35 100 220 -60
5 9 26 31 29 100 356 -46
6 8 29 24 33 100 342 -43
8 12 30 24 26 100 371 -30

10 11 23 25 31 100 239 -35

Parti- 1 4 31 31 33 100 93 -59
sympati 4 9 29 26 32 100 488 -45

9 9 28 30 24 100 101 -36
8 14 30 27 21 100 80 -26

10 13 29 26 22 100 278 -25
12 16 28 21 23 100 73 -16
8 6 22 38 26 100 79 -50

Medel inkomst 
Hög inkomst 

Mycket intresserad 
Ganska intresserad 
Inte särskilt intresserad 
Inte alls intresserad 

Klart till vänster 
Något till vänster 
Varken till vä eller hö 
Något till höger 
Klart till höger 

Vänsterpartiet 
Socialdemokraterna 
Centerpartiet 
Liberalerna 
Moderaterna 
Kristdemokraterna 
Miljöpartiet 
Sverigedemokraterna 7 6 23 23 41 100 199 -51

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Låg = grundskola eller motsvarande, Medellåg = gymnasium 
eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = 
högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. 
Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Balansmåttet visar 
andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 13 forts. Sverige bör införa euro som valuta, 2022 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken bra Ganska Mycket 

bra bra eller dåligt dåligt dåligt Summa Antal Balans- 
    förslag förslag förslag förslag förslag procent svarande mått 

Samtliga 6 10 28 26 30 100 1 555 -40

Tillit till andra Låg (0–4) 7 11 27 21 34 100 269 -37
människor1 Medel (5–7) 5 7 29 27 32 100 708 -47

Hög (8–10) 7 11 27 28 27 100 537 -37

Nöjd med 
demokratin i 

Mycket/ 
ganska nöjd 7 10 27 28 28 100 1 173 -39

Sverige Inte särskilt 
nöjd 6 10 31 21 32 100 282 -37
Inte alls nöjd 1 1 19 16 63 100 70 -77

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Frågan lyder: ’Enligt din mening, i vilken utsträckning går 
det att lita på människor i allmänhet?’ Därefter följer en elvagradig skala från 0–10 där 0 motsvarar ’Det går inte att lita på 
människor i allmänhet’ och 10 ’Det går att lita på människor i allmänhet’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. 
Balansmåttet visar andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 14 Andel för att Sverige bör införa euro som valuta, 1995–2022 (procent) 
1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 

Samtliga 16 20 25 38 35 25 33 35 38 

Kön Kvinna 13 16 20 30 28 19 26 29 32 
Man 18 25 30 46 42 32 40 42 44 

Ålder 16–29 år 16 19 23 34 35 21 29 32 32 
30–49 år 13 19 23 38 35 25 30 33 40 
50–64 år 17 23 28 41 39 28 38 42 40 
65+ år 16 20 25 40 34 28 35 32 39 

Utbildning1 Låg utbildning 13 15 21 29 26 18 24 25 27 
Medel utbildning 15 21 23 35 34 24 30 32 37 
Hög utbildning 20 24 32 52 47 35 47 48 49 

Boende- 
område 

Ren landsbygd 11 15 22 29 25 20 21 25 28 
Mindre tätort 15 21 20 34 30 22 30 28 32 
Stad/större tätort 17 20 30 41 39 27 36 39 41 
Sthlm/Gbg/Malmö 23 26 28 47 45 30 41 43 50 

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 16 17 22 29 27 22 23 24 30 
Medel inkomst 14 19 23 36 33 20 30 33 35 
Hög inkomst 19 24 32 48 48 37 46 55 56 

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 26 29 46 55 49 39 50 46 51 
Ganska intresserad 15 22 26 44 40 29 40 41 45 
Inte särskilt intresserad 14 16 20 29 29 20 25 29 31 
Inte alls intresserad 17 18 18 24 20 17 22 16 17 

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 6 6 14 14 14 12 15 22 24 
Något till vänster 9 13 16 26 23 17 22 29 31 
Varken till vä eller hö 15 19 19 29 28 19 25 26 26 
Något till höger 22 28 37 61 55 37 52 51 58 
Klart till höger 34 36 50 75 67 58 62 63 76 

Partisympati Vänsterpartiet 6 9 13 12 14 6 12 13 8 
Socialdemokraterna 13 16 18 28 29 21 28 31 38 
Centerpartiet 8 13 23 27 28 21 26 22 15 
Liberalerna 27 25 42 59 52 41 56 50 61 
Moderaterna 25 32 41 71 63 48 58 65 68 
Kristdemokraterna 8 28 23 43 41 27 34 35 35 
Miljöpartiet 13 9 12 18 12 12 17 20 12 
Sverigedemokraterna - - - - - - - - - 

Antal svar 1 644 1 557 1 540 3 415 3 311 3 345 3 405 3 383 1 731 

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1995–1997 löd frågan ’Införa en gemensam EU-valuta’. 
1998–2005 löd frågan ’Sverige bör bli medlem i EMU’.  Svarsalternativen är ’Mycket bra förslag’; ’Ganska bra förslag’; 
’Varken bra eller dåligt förslag’; ’Ganska dåligt förslag’ samt ’Mycket dåligt förslag’. 1Låg = grundskola eller motsvarande, 
Medellåg = gymnasium eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller 
högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska 
åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. 
Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Tabellen redovisar andelen ’Mycket’ samt ’Ganska bra förslag’. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 1995–2022. 
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Tabell 14 forts. Andel för att Sverige bör införa euro som valuta, 1995–2022 (procent) 
2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

Samtliga 31 29 34 29 33 40 28 12 9 

Kön Kvinna 24 23 30 22 29 35 23 9 8 
Man 38 35 38 36 38 47 33 15 11 

Ålder 16–29 år 28 27 30 24 24 30 25 14 9 
30–49 år 32 28 35 25 35 41 28 12 10 
50–64 år 31 31 36 35 34 44 29 12 8 
65+ år 32 29 32 30 36 45 30 11 9 

Utbildning1 Låg utbildning 26 20 23 21 25 32 23 7 6 
Medel utbildning 26 25 33 27 30 39 29 11 10 
Hög utbildning 44 39 42 37 42 48 30 15 10 

Boende- 
område 

Ren landsbygd 21 25 27 26 21 34 19 5 7 
Mindre tätort 20 22 27 26 29 36 26 13 9 
Stad/större tätort 36 31 36 28 38 44 30 14 9 
Sthlm/Gbg/Malmö 40 33 46 42 38 50 32 10 10 

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 25 21 22 21 23 31 24 10 8 
Medel inkomst 27 26 31 29 32 41 24 12 7 
Hög inkomst 48 38 47 44 51 57 39 14 12 

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 45 43 43 41 48 52 38 20 11 
Ganska intresserad 36 35 37 33 37 47 32 11 9 
Inte särskilt intresserad 22 23 29 22 25 36 22 9 7 
Inte alls intresserad 27 14 18 18 28 23 18 17 9 

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 18 19 17 21 17 27 14 7 4 
Något till vänster 25 24 25 24 24 34 20 9 8 
Varken till vä eller hö 20 18 27 23 25 29 22 11 8 
Något till höger 46 40 46 37 47 54 37 16 10 
Klart till höger 57 55 56 50 60 71 42 17 17 

Partisympati Vänsterpartiet 12 10 12 18 16 17 11 7 3 
Socialdemokraterna 28 23 28 22 24 34 18 9 8 
Centerpartiet 15 27 29 24 33 33 30 14 9 
Liberalerna 50 42 49 38 50 62 46 17 12 
Moderaterna 54 47 53 47 57 61 39 16 13 
Kristdemokraterna 23 19 26 30 25 28 24 - 9
Miljöpartiet 14 10 22 27 23 31 24 7 5 
Sverigedemokraterna - - - - 19 36 15 5 6 

Antal svar 1 670 1 607 1 536 1 572 1 536 1 519 1 560 1 475 3 024 

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1995–1997 löd frågan ’Införa en gemensam EU-valuta’. 
1998–2005 löd frågan ’Sverige bör bli medlem i EMU’.  Svarsalternativen är ’Mycket bra förslag’; ’Ganska bra förslag’; 
’Varken bra eller dåligt förslag’; ’Ganska dåligt förslag’ samt ’Mycket dåligt förslag’. 1Låg = grundskola eller motsvarande, 
Medellåg = gymnasium eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller 
högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska 
åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. 
Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Tabellen redovisar andelen ’Mycket’ samt ’Ganska bra förslag’. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 1995–2022. 
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Tabell 14 forts. Andel för att Sverige bör införa euro som valuta, 1995–2022 (procent) 
2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Samtliga 12 12 12 10 13 13 16 15 15 16 

Kön Kvinna 10 9 10 9 10 10 12 13 11 12 
Man 14 15 15 12 17 16 21 16 20 19 

Ålder 16–29 år 9 9 9 5 8 8 16 13 14 10 
30–49 år 13 11 12 12 11 11 14 13 13 14 
50–64 år 10 11 11 12 16 16 18 12 17 20 
65+ år 14 14 14 11 15 15 17 18 15 17 

Utbildning1 Låg utbildning 10 10 11 13 14 12 12 14 14 15 
Medel utbildning 11 11 12 9 13 13 16 13 13 15 
Hög utbildning 13 12 12 11 14 13 19 15 17 16 

Boende- 
område 

Ren landsbygd 11 12 8 9 9 12 12 7 10 16 
Mindre tätort 10 11 13 8 11 15 16 17 12 12 
Stad/större tätort 13 12 13 11 14 13 18 15 17 15 
Sthlm/Gbg/Malmö 14 11 11 10 15 11 17 15 17 19 

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 10 9 12 10 11 14 14 14 15 13 
Medel inkomst 12 13 13 10 14 14 15 13 13 14 
Hög inkomst 13 12 11 11 14 13 19 15 19 19 

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 16 13 16 12 13 14 24 17 20 20 
Ganska intresserad 12 11 11 10 14 13 16 15 15 16 
Inte särskilt intresserad 10 10 10 8 12 12 12 13 12 12 
Inte alls intresserad 12 14 19 14 14 6 15 7 12 10 

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 9 11 7 4 10 7 7 13 10 6 
Något till vänster 10 8 8 9 11 7 12 12 13 14 
Varken till vä eller hö 9 10 12 9 11 14 14 13 14 14 
Något till höger 15 15 13 12 17 18 21 18 18 20 
Klart till höger 19 18 21 19 17 16 26 20 18 21 

Partisympati Vänsterpartiet 8 8 4 6 7 6 6 9 9 5 
Socialdemokraterna 11 11 11 7 12 11 12 12 15 13 
Centerpartiet 9 7 11 10 14 15 18 15 17 18 
Liberalerna 18 18 16 17 25 17 26 31 - 22
Moderaterna 16 19 19 15 18 15 29 17 20 23 
Kristdemokraterna 13 15 14 - - 20 16 18 14 28 
Miljöpartiet 8 11 3 10 11 10 17 13 14 14 
Sverigedemokraterna 11 6 11 8 12 11 12 11 10 13 

Antal svar 3 223 1 661 1 494 1 528 1 708 1 705 1 578 1 737 1 494 1 555 

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1995–1997 löd frågan ’Införa en gemensam EU-valuta’. 
1998–2005 löd frågan ’Sverige bör bli medlem i EMU’.  Svarsalternativen är ’Mycket bra förslag’; ’Ganska bra förslag’; 
’Varken bra eller dåligt förslag’; ’Ganska dåligt förslag’ samt ’Mycket dåligt förslag’. 1Låg = grundskola eller motsvarande, 
Medellåg = gymnasium eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller 
högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska 
åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. 
Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Tabellen redovisar andelen ’Mycket’ samt ’Ganska bra förslag’. Streck (-) 
markerar att underlaget är under 50 personer och därmed för litet för att uttala sig om. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 1995–2022. 
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Tabell 15 Sverige bör verka för att EU utvecklas till ett Europas förenta stater, 2021 
(procent, balansmått) 

Mycket Ganska Varken 
bra eller 

dåligt 

Ganska Mycket 
bra bra dåligt dåligt Ingen Balans- 

  förslag förslag förslag förslag uppfattning Summa Antal mått 
Samtliga 4 10 20 19 26 21 100 1 489 -39

Kön Kvinna 2 8 19 21 22 28 100 788 -45
Man 6 12 21 17 31 13 100 698 -36

Ålder 16–29 år 6 7 19 19 17 32 100 155 -35
30–49 år 2 9 17 21 27 24 100 400 -49
50–64 år 4 11 22 19 26 18 100 450 -35
65+ år 4 11 21 18 28 18 100 484 -39

Utbildning1 Låg utbildning 4 10 23 16 21 26 100 202 -29
Medel utbildning 4 9 21 19 24 23 100 627 -41
Hög utbildning 3 11 18 21 29 18 100 648 -42

Boendeområde Ren landsbygd 1 8 18 20 27 26 100 226 -50
Mindre tätort 3 8 22 20 25 22 100 268 -45
Stad/större tätort 5 10 21 18 24 22 100 715 -37
Sthlm/Gbg/Malmö 4 14 17 21 28 16 100 268 -38

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 5 11 22 16 25 21 100 314 -32
Medel inkomst 3 10 20 19 26 22 100 674 -41
Hög inkomst 4 10 19 24 26 17 100 400 -47

Politiskt Mycket intresserad 5 11 13 21 43 7 100 271 -52
intresse Ganska intresserad 4 10 22 23 25 16 100 668 -40

Inte särskilt 
intresserad 3 10 22 15 19 31 100 440 -30
Inte alls intresserad 3 6 17 7 18 49 100 88 -31

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 6 9 14 20 40 11 100 161 -52
Något till vänster 2 10 17 25 23 23 100 362 -48
Varken till vä eller hö 3 9 23 13 22 30 100 402 -31
Något till höger 4 10 21 22 24 19 100 382 -38
Klart till höger 4 13 20 14 34 15 100 161 -39

Partisympati Vänsterpartiet 5 7 12 21 42 13 100 154 -60
3 11 20 20 20 26 100 403 -35
5 13 21 27 17 17 100 126 -32
5 13 20 18 26 18 100 39 -
3 13 26 20 23 15 100 307 -29
2 8 12 24 35 19 100 59 -61
2 11 16 29 16 26 100 55 -44

Socialdemokraterna 
Centerpartiet 
Liberalerna 
Moderaterna 
Kristdemokraterna 
Miljöpartiet 
Sverigedemokraterna 5 7 19 12 35 22 100 194 -46

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Låg = grundskola eller motsvarande, Medellåg = gymnasium 
eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller högskola/universitet kortare än 3 år, Hög 
= högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska åsikter kan placeras in på en vänster–
högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av de som besvarat respektive 
delfråga. Balansmåttet visar andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt 
förslag’ bland de som har en åsikt i frågan. Streck (-) markerar att underlaget är under 50 personer och därmed för litet för att 
uttala sig om. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2021. 
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Tabell 15 forts. Sverige bör verka för att EU utvecklas till ett Europas förenta stater, 2021 
(procent, balansmått) 

Mycket Ganska Varken 
bra eller 

dåligt 

Ganska Mycket 
bra bra dåligt dåligt Ingen Balans- 

  förslag förslag förslag förslag uppfattning Summa Antal mått 
Samtliga 4 10 20 19 26 21 100 1 489 -39 

Tillit till andra 
människor1 

Låg (0–4) 6 8 15 15 33 23 100 216 -44 
Medel (5–7) 3 10 21 19 23 24 100 724 -39 
Hög (8–10) 4 11 20 21 27 17 100 540 -41 

Nöjd med 
demokratin i 
Sverige 

Mycket/ganska 
nöjd 4 11 20 20 24 21 100 1 086 -36 
Inte särskilt nöjd 2 8 24 17 26 23 100 267 -43 
Inte alls nöjd 4 7 9 14 51 15 100 109 -63 

Nöjd med 
demokratin i EU 

Mycket/ganska 
nöjd 4 13 23 21 15 24 100 868 -24 

Inte särskilt nöjd 2 7 19 19 34 19 100 462 -55 
Inte alls nöjd 3 4 5 10 67 11 100 128 -78 

Förtroende för 
Europaparlamentet 

Mycket stort 17 15 13 18 12 25 100 60 +2
Ganska stort 3 17 19 24 20 17 100 326 -29 
Varken stort 
eller litet 3 8 25 18 19 27 100 677 -36 
Ganska litet 3 7 19 20 37 14 100 222 -56 
Mycket litet 3 4 8 11 61 13 100 157 -73 

Förtroende för 
EU-kommissionen 

Mycket stort 17 17 9 20 13 24 100 54 ±0 
Ganska stort 3 18 20 24 19 16 100 328 -27 
Varken stort 
eller litet 3 8 25 18 20 26 100 691 -38 
Ganska litet 4 6 17 21 36 16 100 219 -57 
Mycket litet 3 6 9 11 60 11 100 150 -68 

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’’.1Frågan lyder: ’Enligt din mening, i vilken utsträckning går 
det att lita på människor i allmänhet?’ Därefter följer en elvagradig skala från 0–10 där 0 motsvarar ’Det går inte att lita på 
människor i allmänhet’ och 10 ’Det går att lita på människor i allmänhet’. Resultat inom parentes bygger på svarstal under 50 
personer. Procentbasen utgörs av de som besvarat respektive delfråga. Balansmåttet visar andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska 
bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’ bland de som har en åsikt i frågan. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2021. 
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Tabell 16 Andel för att Sverige bör verka för att EU utvecklas till ett Europas förenta 
stater, 2010–2021 (procent) 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 
Samtliga 14 11 11 13 12 13 14 14 16 11 13 14 

Kön Kvinna 11 9 9 11 9 11 13 12 13 9 11 10 
Man 17 15 13 14 16 15 17 16 19 15 16 18 

Ålder 16–29 år 12 11 10 11 10 11 13 14 15 13 15 13 
30–49 år 13 11 14 14 9 11 14 12 13 11 12 11 
50–64 år 15 12 11 12 13 11 14 13 14 11 16 15 
65+ år 17 13 11 13 16 16 17 16 19 13 12 15 

Utbildning1 Låg utbildning 11 9 9 10 11 13 15 14 18 9 14 14 
Medel utbildning 14 10 13 12 10 12 14 12 15 10 11 13 
Hög utbildning 16 14 11 14 14 12 15 15 16 15 15 14 

Boende- 
område 

Ren landsbygd 15 8 5 8 8 7 6 10 13 10 9 9 
Mindre tätort 15 12 12 13 15 12 15 10 14 5 13 11 
Stad/större tätort 13 13 11 13 12 14 17 14 16 13 14 15 
Sthlm/Gbg/Malmö 18 11 13 15 13 16 14 21 18 15 17 18 

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 15 10 15 14 12 15 18 14 20 10 15 16 
Medel inkomst 12 11 9 10 11 10 14 15 15 10 12 13 
Hög inkomst 16 15 10 18 14 13 12 13 13 14 15 14 

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 22 23 13 17 16 18 15 20 20 16 16 16 
Ganska intresserad 17 11 14 14 13 12 19 15 16 12 15 14 
Inte särskilt intresserad 9 10 7 8 11 10 11 9 12 8 13 13 
Inte alls intresserad 8 8 12 15 7 13 7 12 12 8 7 9 

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 8 8 10 10 7 10 12 16 14 9 13 15 
Något till vänster 9 8 5 7 11 11 17 15 14 11 14 12 
Varken till vä eller hö 11 10 12 10 12 11 12 10 15 12 12 12 
Något till höger 17 15 13 18 13 14 17 15 17 12 14 14 
Klart till höger 26 17 19 23 21 18 16 20 19 13 17 17 

Partisympati Vänsterpartiet 6 11 5 7 9 6 9 13 10 6 11 12 
Socialdemokraterna 11 10 8 11 11 13 18 14 17 13 17 14 
Centerpartiet 12 12 10 5 3 11 13 17 13 11 10 18 
Liberalerna 15 17 15 19 17 17 17 19 23 21 23 - 
Moderaterna 20 15 14 20 20 19 18 17 18 17 13 16 
Kristdemokraterna 18 - - 16 10 - - - 19 8 18 10 
Miljöpartiet 10 5 10 5 11 11 20 18 16 14 14 13 
Sverigedemokraterna 13 1 13 10 7 9 7 8 10 7 8 12 

Antal svar 1 567 1 469 1 443 1 556 1 639 1 476 1 522 1 686 1 695 1 597 1 752 1 489 

Kommentar: Frågan lyder: Vilken är din åsikt om följande förslag?’ Svarsalternativen är ’Mycket bra förslag’; ’Ganska bra 
förslag’; ’Varken bra eller dåligt förslag’; ’Ganska dåligt förslag’; ’Mycket dåligt förslag’ samt ’Ingen uppfattning’. 1Låg = 
grundskola eller motsvarande, Medellåg = gymnasium eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej 
högskola/universitet eller högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man 
talar ibland om att politiska åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på 
en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Tabellen redovisar andelen ’Mycket’ samt ’Ganska bra 
förslag’. Streck (-) markerar att underlaget är under 50 personer och därmed för litet för att uttala sig om. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2010–2021. 
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Kommentar: Svarsalternativen är "Mycket bra förslag"; "Ganska bra 
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Frågeformulering: "Vilken är din åsikt om följande förslag?" - "Sverige 
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länders"

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2009–2021
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Tabell 17 Sverige bör i ökad utsträckning samordna sin utrikespolitik med övriga EU-
länders, 2022 (procent, balansmått) 

Mycket Ganska Varken 
bra eller 

dåligt 

Ganska Mycket 
bra bra dåligt dåligt Ingen Balans- 

  förslag förslag förslag förslag uppfattning Summa Antal mått 
Samtliga 7 29 25 12 6 21 100 1 531 +22 

Kön Kvinna 6 26 24 10 5 29 100 767 +24 
Man 7 33 26 13 7 14 100 758 +22 

Ålder 16–29 år 6 26 22 9 4 33 100 199 +29 
30–49 år 8 32 23 10 8 19 100 440 +26 
50–64 år 4 30 26 14 7 19 100 396 +17 
65+ år 7 28 27 13 5 20 100 496 +22 

Utbildning1 Låg utbildning 10 31 24 13 4 18 100 490 +28 
Medel utbildning 5 28 25 12 7 23 100 812 +19 
Hög utbildning 6 28 24 11 8 23 100 198 +21 

Boendeområde Ren landsbygd 6 28 24 11 8 23 100 198 +21 
Mindre tätort 5 28 28 9 7 23 100 277 +23 
Stad/större tätort 6 29 23 13 7 22 100 735 +21 
Sthlm/Gbg/Malmö 10 32 24 14 3 17 100 296 +29 

Hushållets Låg inkomst 7 25 24 9 7 28 100 329 +24 
årsinkomst Medel inkomst 5 28 28 13 7 19 100 652 +17 

Hög inkomst 8 37 22 13 4 16 100 459 +31 

Politiskt Mycket intresserad 14 37 19 13 9 8 100 284 +31 
intresse Ganska intresserad 5 31 26 14 6 18 100 703 +18 

Inte särskilt 
intresserad 4 24 29 8 6 29 100 441 +20 
Inte alls intresserad 6 20 17 8 3 46 100 71 +27 

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 4 26 23 18 8 21 100 212 +6 
Något till vänster 9 32 28 11 2 18 100 342 +34 
Varken till vä eller hö 7 26 24 11 5 27 100 344 +25 
Något till höger 4 34 26 10 7 19 100 362 +26 
Klart till höger 9 28 22 13 10 18 100 239 +17 

Partisympati Vänsterpartiet 3 28 26 18 8 17 100 90 +8 
6 29 28 13 2 22 100 484 +24 
6 33 22 8 1 30 100 98 +42 

12 45 20 11 1 11 100 81 +50 
7 38 25 10 4 16 100 279 +38 
3 25 29 14 7 22 100 69 +7 

12 32 23 14 5 14 100 76 +28 

Socialdemokraterna 
Centerpartiet 
Liberalerna 
Moderaterna 
Kristdemokraterna 
Miljöpartiet 
Sverigedemokraterna 5 19 23 13 16 24 100 195 -8 

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Låg = grundskola eller motsvarande, Medellåg = gymnasium 
eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller högskola/universitet kortare än 3 år, Hög 
= högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska åsikter kan placeras in på en vänster–
högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av de som besvarat respektive 
delfråga. Balansmåttet visar andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt 
förslag’ bland de som har en åsikt i frågan. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 17 forts. Sverige bör i ökad utsträckning samordna sin utrikespolitik med 
övriga EU-länders, 2022 (procent, balansmått) 

Mycket Ganska Varken 
bra eller 

dåligt 

Ganska Mycket 
bra bra Dåligt dåligt Ingen Balans- 

  förslag förslag förslag förslag uppfattning Summa Antal mått 
Samtliga 7 29 25 12 6 21 100 1 531 +22 

Tillit till andra 
människor1 

Låg (0–4) 9 27 20 10 6 28 100 267 +26 
Medel (5–7) 5 28 25 12 8 22 100 701 +17 
Hög (8–10) 8 33 27 13 4 15 100 536 +28 

Nöjd med 
demokratin i 
Sverige 

Mycket/ganska 
nöjd 6 32 26 12 4 20 100 1 159 +28 
Inte särskilt nöjd 7 23 24 13 9 24 100 270 +12 
Inte alls nöjd 6 16 22 9 28 19 100 68 -19 

Nöjd med 
demokratin i EU 

Mycket/ganska 
nöjd 8 34 24 9 3 22 100 988 +37 

Inte särskilt nöjd 3 22 29 19 7 20 100 413 -1 
Inte alls nöjd 6 13 18 11 36 16 100 89 -33 

Förtroende för 
Europaparlamentet 

Mycket stort 21 45 14 7 1 12 100 76 +68 
Ganska stort 10 39 24 8 2 17 100 394 +47 
Varken stort 
eller litet 4 27 29 12 4 24 100 690 +20 
Ganska litet 3 20 26 21 8 22 100 204 -7 
Mycket litet 7 18 14 10 33 18 100 122 -23 

Förtroende för 
EU-kommissionen 

Mycket stort 23 43 14 6 1 13 100 79 +68 
Ganska stort 10 40 24 9 1 16 100 407 +47 
Varken stort 
eller litet 4 26 29 13 4 24 100 681 +16 
Ganska litet 4 23 24 21 8 20 100 194 -3 
Mycket litet 6 17 14 9 33 21 100 121 -26 

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’’.1Frågan lyder: ’Enligt din mening, i vilken utsträckning går 
det att lita på människor i allmänhet?’ Därefter följer en elvagradig skala från 0–10 där 0 motsvarar ’Det går inte att lita på 
människor i allmänhet’ och 10 ’Det går att lita på människor i allmänhet’. Resultat inom parentes bygger på svarstal under 50 
personer. Procentbasen utgörs av de som besvarat respektive delfråga. Balansmåttet visar andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska 
bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’ bland de som har en åsikt i frågan. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 18 Andel för att Sverige bör i ökad utsträckning samordna sin utrikespolitik 
med övriga EU-länders, 2009–2022 (procent) 

2009 2012 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 
Samtliga 32 18 23 24 25 26 22 24 24 36 

Kön Kvinna 26 13 21 19 21 20 16 20 18 32 
Man 37 23 26 30 28 31 28 29 32 40 

Ålder 16–29 år 21 18 24 23 29 27 22 26 29 32 
30–49 år 31 21 27 26 24 28 21 25 22 40 
50–64 år 33 15 17 22 23 23 23 24 26 34 
65+ år 38 17 23 26 24 25 22 22 23 35 

Utbildning1 Låg utbildning 28 12 16 22 18 16 16 17 19 41 
Medel utbildning 30 17 19 24 21 27 19 20 23 33 
Hög utbildning 37 22 29 26 30 28 30 30 27 34 

Boende- 
område 

Ren landsbygd 23 11 14 14 24 24 20 16 17 34 
Mindre tätort 33 18 21 20 21 24 15 23 23 33 
Stad/större tätort 34 18 24 27 24 25 23 25 26 35 
Sthlm/Gbg/Malmö 32 24 27 32 31 32 29 30 28 42 

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 29 19 20 26 22 24 19 20 22 32 
Medel inkomst 32 17 22 22 26 23 22 22 24 33 
Hög inkomst 36 22 29 29 28 30 27 31 29 45 

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 44 25 33 29 34 33 37 34 34 51 
Ganska intresserad 35 23 23 28 28 30 25 26 25 36 
Inte särskilt intresserad 28 10 18 19 19 17 14 19 20 28 
Inte alls intresserad 16 12 13 12 16 12 9 9 10 26 

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 20 10 16 19 23 24 16 19 16 30 
Något till vänster 28 10 22 24 23 22 23 27 24 41 
Varken till vä eller hö 24 18 18 17 20 20 19 19 19 33 
Något till höger 39 23 28 33 31 32 26 28 30 38 
Klart till höger 57 34 31 29 33 30 29 26 34 37 

Partisympati Vänsterpartiet 13 6 15 14 22 19 12 17 17 31 
Socialdemokraterna 29 13 20 23 22 21 21 25 23 35 
Centerpartiet 27 16 24 30 32 37 26 29 31 39 
Liberalerna 42 30 31 36 39 36 42 38 - 57
Moderaterna 49 25 34 31 32 31 31 27 31 45 
Kristdemokraterna 29 - - - - 33 22 21 25 28 
Miljöpartiet 18 16 21 18 27 29 30 25 27 44 
Sverigedemokraterna 22 18 13 16 14 18 14 17 18 24 

Antal svar 1 521 1 441 1 474 1 521 1 686 1 692 1 596 1 753 1 482 1 531 

Kommentar: Frågan lyder: Vilken är din åsikt om följande förslag?’ Svarsalternativen är ’Mycket bra förslag’; ’Ganska bra 
förslag’; ’Varken bra eller dåligt förslag’; ’Ganska dåligt förslag’; ’Mycket dåligt förslag’ samt ’Ingen uppfattning’. 1Låg = 
grundskola eller motsvarande, Medellåg = gymnasium eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej 
högskola/universitet eller högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man 
talar ibland om att politiska åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på 
en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Tabellen redovisar andelen ’Mycket’ samt ’Ganska bra 
förslag’. Streck (-) markerar att underlaget är under 50 personer och därmed för litet för att uttala sig om. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2009–2022. 
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Tabell 19 Sverige bör utträda ur EU, 2022 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken bra Ganska Mycket 

bra bra eller dåligt dåligt dåligt Summa Antal Balans- 
    förslag förslag förslag förslag förslag procent svarande mått 

Samtliga 6 6 22 20 46 100 1 698 -54

Kön Kvinna 6 5 24 21 44 100 887 -54
Man 5 6 20 18 51 100 808 -58

Ålder 16–29 år 3 2 24 25 46 100 214 -66
30–49 år 7 4 21 22 46 100 486 -57
50–64 år 7 7 24 20 42 100 438 -48
65+ år 4 6 21 16 53 100 560 -59

Utbildning1 Låg utbildning 9 10 26 16 39 100 219 -36
Medel utbildning 6 6 26 20 42 100 708 -50
Hög utbildning 4 3 17 21 55 100 739 -69

Boende- 
område 

Ren landsbygd 9 8 24 20 39 100 221 -42
Mindre tätort 7 7 27 19 40 100 337 -45
Stad/större tätort 5 4 21 19 51 100 807 -61
Sthlm/Gbg/Malmö 2 5 18 23 52 100 297 -68

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 8 7 23 18 44 100 357 -47
6 6 25 21 42 100 721 -51
3 3 17 19 58 100 496 -71

Politiskt 
intresse 

8 5 14 15 58 100 305 -60
4 6 20 20 50 100 799 -60
6 5 28 23 38 100 483 -50
7 5 32 21 35 100 100 -44

Ideologisk 
orientering2 

7 5 23 17 48 100 238 -53
3 3 17 23 54 100 398 -71
6 7 25 20 42 100 397 -49
3 6 25 19 47 100 408 -57

12 6 19 19 44 100 235 -45

Parti- 9 8 28 18 37 100 137 -38
sympati 3 3 18 21 55 100 513 -70

0 2 19 21 58 100 113 -77
0 3 11 14 72 100 70 -83
2 4 21 22 51 100 324 -67
4 4 17 23 52 100 69 -67
3 4 18 16 59 100 95 -68

Medel inkomst 
Hög inkomst 

Mycket intresserad 
Ganska intresserad 
Inte särskilt intresserad 
Inte alls intresserad 

Klart till vänster 
Något till vänster 
Varken till vä eller hö 
Något till höger 
Klart till höger 

Vänsterpartiet 
Socialdemokraterna 
Centerpartiet 
Liberalerna 
Moderaterna 
Kristdemokraterna 
Miljöpartiet 
Sverigedemokraterna 14 12 34 16 24 100 233 -14

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Låg = grundskola eller motsvarande, Medellåg = gymnasium 
eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = 
högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. 
Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Balansmåttet visar 
andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 19 forts. Sverige bör utträda ur EU, 2022 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken bra Ganska Mycket 

bra bra eller dåligt dåligt dåligt Summa Antal Balans- 
    förslag förslag förslag förslag förslag procent svarande mått 

Samtliga 6 6 22 20 46 100 1 698 -54

Tillit till andra Låg (0–4) 10 11 27 18 34 100 284 -31
människor1 Medel (5–7) 6 5 23 21 45 100 736 -55

Hög (8–10) 3 4 18 18 57 100 649 -68

Nöjd med 
demokratin i 

Mycket/ 
ganska nöjd 2 4 19 22 53 100 1 240 -69

Sverige Inte särskilt nöjd 10 10 31 17 32 100 368 -29
Inte alls nöjd 39 10 24 8 19 100 79 +22

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Frågan lyder: ’Enligt din mening, i vilken utsträckning går 
det att lita på människor i allmänhet?’ Därefter följer en elvagradig skala från 0–10 där 0 motsvarar ’Det går inte att lita på 
människor i allmänhet’ och 10 ’Det går att lita på människor i allmänhet’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. 
Balansmåttet visar andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 20 Andel för att Sverige bör utträda ur EU, 2006–2022 (procent) 
2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

Samtliga 27 25 22 20 19 22 23 

Kön Kvinna 27 28 23 21 18 22 23 
Man 28 22 21 20 21 22 23 

Ålder 16–29 år 25 21 18 18 13 12 18 
30–49 år 26 28 24 19 19 22 18 
50–64 år 31 26 24 24 26 30 28 
65+ år 28 25 20 19 16 20 25 

Utbildning1 Låg utbildning 38 34 31 25 26 31 34 
Medel utbildning 28 26 23 24 21 24 24 
Hög utbildning 20 19 15 14 13 15 16 

Boende- 
område 

Ren landsbygd 36 35 28 27 25 38 32 
Mindre tätort 32 29 29 25 21 25 27 
Stad/större tätort 25 24 19 17 18 17 20 
Sthlm/Gbg/Malmö 17 18 16 14 14 15 17 

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 35 33 27 24 22 24 28 
Medel inkomst 29 26 23 23 23 26 26 
Hög inkomst 21 14 13 12 11 16 12 

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 22 22 20 17 20 22 25 
Ganska intresserad 27 23 20 17 14 21 22 
Inte särskilt intresserad 29 30 25 24 22 23 23 
Inte alls intresserad 30 25 24 26 29 23 23 

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 47 42 42 37 38 39 36 
Något till vänster 29 30 24 22 18 22 26 
Varken till vä eller hö 31 26 24 22 23 25 24 
Något till höger 17 16 14 13 13 15 17 
Klart till höger 18 18 12 10 13 13 14 

Partisympati Vänsterpartiet 55 44 52 40 45 56 50 
Socialdemokraterna 28 29 25 23 22 25 24 
Centerpartiet 27 25 19 15 12 33 17 
Liberalerna 13 17 7 5 8 5 9 
Moderaterna 15 10 8 9 10 13 14 
Kristdemokraterna 36 25 25 24 22 - - 
Miljöpartiet 36 26 19 22 16 22 17 
Sverigedemokraterna - - 45 48 49 56 39 

Antal svar 1 510 1 566 1 529 1 513 1 545 1 472 1 451 

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. Svarsalternativen är ’Mycket bra förslag’; ’Ganska bra 
förslag’; ’Varken bra eller dåligt förslag’; ’Ganska dåligt förslag’ samt ’Mycket dåligt förslag’. 1Låg = grundskola eller 
motsvarande, Medellåg = gymnasium eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller 
högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska 
åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. 
Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Tabellen redovisar andelen ’Mycket’ samt ’Ganska bra förslag’. Streck (-) 
markerar att underlaget är under 50 personer och därmed för litet för att uttala sig om. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2006–2022. 
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Tabell 20 forts. Andel för att Sverige bör utträda ur EU, 2006–2022 (procent) 
2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Samtliga 24 21 23 22 17 14 14 17 13 12 

Kön Kvinna 23 22 21 19 15 13 12 15 10 11 
Man 26 21 23 24 20 15 17 18 17 11 

Ålder 16–29 år 21 15 14 16 13 12 10 13 9 5 
30–49 år 20 20 23 22 17 13 15 12 11 11 
50–64 år 31 23 23 27 22 17 20 19 17 14 
65+ år 24 23 24 19 17 15 12 20 15 10 

Utbildning1 Låg utbildning 32 31 33 30 27 27 21 22 21 19 
Medel utbildning 28 24 24 26 19 16 19 20 14 12 
Hög utbildning 18 14 17 16 13 8 8 11 10 7 

Boende- 
område 

Ren landsbygd 31 30 31 29 29 20 19 20 21 17 
Mindre tätort 29 26 22 27 20 16 18 18 18 14 
Stad/större tätort 22 20 19 20 14 15 11 15 11 9 
Sthlm/Gbg/Malmö 17 13 23 16 14 7 11 16 11 7 

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 27 25 28 27 23 20 19 23 17 15 
Medel inkomst 29 26 24 25 19 16 17 19 16 12 
Hög inkomst 18 14 16 17 14 10 9 12 7 6 

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 26 21 23 24 19 14 17 20 19 13 
Ganska intresserad 25 20 20 20 15 14 12 15 13 10 
Inte särskilt intresserad 23 24 23 21 20 13 16 17 10 11 
Inte alls intresserad 19 23 31 29 20 27 19 16 15 12 

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 41 30 31 25 20 10 13 17 16 12 
Något till vänster 25 20 23 17 18 10 8 11 10 6 
Varken till vä eller hö 26 28 24 28 17 18 15 17 13 13 
Något till höger 16 14 17 14 14 11 15 15 10 9 
Klart till höger 19 17 26 28 26 25 25 32 27 18 

Partisympati Vänsterpartiet 48 37 34 32 26 12 14 18 14 17 
Socialdemokraterna 23 20 19 16 15 11 9 11 8 6 
Centerpartiet 28 21 17 13 7 2 4 2 4 2 
Liberalerna 13 5 12 5 3 3 1 6 - 3
Moderaterna 14 11 9 9 9 6 9 12 6 6 
Kristdemokraterna 24 14 12 25 - 12 10 16 9 8 
Miljöpartiet 20 11 13 16 13 5 8 5 3 7 
Sverigedemokraterna 47 52 50 59 45 52 39 45 42 26 

Antal svar 1 556 1 649 1 481 3 056 1 726 1 726 1 679 1 785 1 514 1 698 

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. Svarsalternativen är ’Mycket bra förslag’; ’Ganska bra 
förslag’; ’Varken bra eller dåligt förslag’; ’Ganska dåligt förslag’ samt ’Mycket dåligt förslag’. 1Låg = grundskola eller 
motsvarande, Medellåg = gymnasium eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller 
högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska 
åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. 
Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Tabellen redovisar andelen ’Mycket’ samt ’Ganska bra förslag’. Streck (-) 
markerar att underlaget är under 50 personer och därmed för litet för att uttala sig om. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2006–2022. 

57



Tabell 21 Sverige bör folkomrösta om att lämna EU, 2021 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken bra Ganska Mycket 

bra bra eller dåligt dåligt dåligt Summa Antal Balans- 
    förslag förslag förslag förslag förslag procent svarande mått 

Samtliga 9 8 22 21 40 100 1 575 -44

Kön Kvinna 7 7 24 23 39 100 791 -48
Man 10 9 20 19 42 100 773 -42

Ålder 16–29 år 7 9 26 21 37 100 200 -42
30–49 år 7 7 22 22 42 100 420 -50
50–64 år 12 9 20 21 38 100 392 -38
65+ år 8 8 23 19 42 100 563 -45

Utbildning1 Låg utbildning 12 12 32 19 25 100 205 -20
Medel utbildning 10 10 25 20 35 100 663 -35
Hög utbildning 6 5 16 22 51 100 636 -62

Boende- 
område 

Ren landsbygd 16 13 23 19 29 100 215 -19
Mindre tätort 9 9 26 19 37 100 265 -38
Stad/större tätort 7 6 21 21 45 100 768 -53
Sthlm/Gbg/Malmö 5 7 19 23 46 100 272 -57

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 10 9 24 22 35 100 317 -38
9 10 24 20 37 100 721 -38
5 5 16 20 54 100 377 -64

Politiskt 
intresse 

11 8 15 15 51 100 278 -47
8 8 18 23 43 100 727 -50
8 8 31 21 32 100 459 -37

12 9 30 17 32 100 107 -28

Ideologisk 
orientering2 

6 9 21 24 40 100 185 -49
5 6 17 23 49 100 317 -61
9 8 28 19 36 100 439 -38
7 7 23 20 43 100 414 -49

17 14 17 17 35 100 203 -21

Parti- 6 12 27 26 29 100 145 -37
sympati 4 6 18 23 49 100 426 -62

1 3 15 22 59 100 110 -77
2 0 18 16 64 100 50 -78
5 8 19 23 45 100 346 -55

13 10 30 19 28 100 72 -24
3 3 21 21 52 100 58 -67

Medel inkomst 
Hög inkomst 

Mycket intresserad 
Ganska intresserad 
Inte särskilt intresserad 
Inte alls intresserad 

Klart till vänster 
Något till vänster 
Varken till vä eller hö 
Något till höger 
Klart till höger 

Vänsterpartiet 
Socialdemokraterna 
Centerpartiet 
Liberalerna 
Moderaterna 
Kristdemokraterna 
Miljöpartiet 
Sverigedemokraterna 28 16 28 13 15 100 198 16

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Låg = grundskola eller motsvarande, Medellåg = gymnasium 
eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = 
högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. 
Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Balansmåttet visar 
andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2021. 
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Tabell 21 forts. Sverige bör folkomrösta om att lämna EU, 2021 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken bra Ganska Mycket 

bra bra eller dåligt dåligt dåligt Summa Antal Balans- 
    förslag förslag förslag förslag förslag procent svarande mått 

Samtliga 9 8 22 21 40 100 1 575 -44

Tillit till andra Låg (0–4) 14 12 29 16 29 100 229 -19
människor1 Medel (5–7) 9 10 24 21 36 100 676 -38

Hög (8–10) 6 6 17 22 49 100 615 -59

Nöjd med 
demokratin i 

Mycket/ 
ganska nöjd 4 6 19 23 48 100 1 065 -61

Sverige Inte särskilt 
nöjd 13 13 29 17 28 100 367 -19
Inte alls nöjd 29 15 27 11 18 100 131 +15

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Frågan lyder: ’Enligt din mening, i vilken utsträckning går 
det att lita på människor i allmänhet?’ Därefter följer en elvagradig skala från 0–10 där 0 motsvarar ’Det går inte att lita på 
människor i allmänhet’ och 10 ’Det går att lita på människor i allmänhet’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. 
Balansmåttet visar andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2021. 
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Tabell 22 Stärka EU som motvikt mot USA i världspolitiken, 2022 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken bra Ganska Mycket 

bra bra eller dåligt dåligt dåligt Summa Antal Balans- 
    förslag förslag förslag förslag förslag procent svarande mått 

Samtliga 11 27 50 8 4 100 1 631 +26

Kön Kvinna 9 25 56 7 3 100 838 +24
Man 13 30 43 8 6 100 783 +29

Ålder 16–29 år 9 28 51 7 5 100 245 +25
30–49 år 10 27 51 8 4 100 436 +25
50–64 år 11 27 50 7 5 100 425 +26
65+ år 13 28 47 8 4 100 525 +29

Utbildning1 Låg utbildning 11 24 52 9 4 100 219 +22
Medel utbildning 11 26 52 6 5 100 669 +26
Hög utbildning 11 30 47 9 3 100 697 +29

Boende- 
område 

Ren landsbygd 8 21 54 8 9 100 204 +12
Mindre tätort 10 25 54 6 5 100 310 +24
Stad/större tätort 12 28 49 8 3 100 795 +29
Sthlm/Gbg/Malmö 12 34 45 7 2 100 284 +37

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 14 27 47 7 5 100 353 +29
Medel inkomst 10 28 49 7 6 100 702 +25
Hög inkomst 10 27 52 9 2 100 445 +26

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 18 27 37 10 8 100 287 +27
Ganska intresserad 10 31 47 8 4 100 791 +29
Inte särskilt intresserad 8 23 59 7 3 100 476 +21
Inte alls intresserad 11 14 68 5 2 100 66 +18

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 17 33 41 6 3 100 233 +41
Något till vänster 12 31 50 5 2 100 393 +36
Varken till vä eller hö 11 25 55 6 3 100 346 +27
Något till höger 8 30 49 9 4 100 403 +25
Klart till höger 7 17 53 12 11 100 239 +1

Parti- Vänsterpartiet 17 27 46 7 3 100 120 +34
sympati Socialdemokraterna 13 31 49 5 2 100 508 +37

Centerpartiet 11 35 47 5 2 100 118 +39
Liberalerna 13 37 39 11 0 100 71 +39
Moderaterna 7 25 56 8 4 100 291 +20
Kristdemokraterna 8 28 45 10 9 100 78 +17
Miljöpartiet 23 34 33 10 0 100 91 +47
Sverigedemokraterna 6 18 53 11 12 100 213 +1

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Låg = grundskola eller motsvarande, Medellåg = gymnasium 
eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = 
högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. 
Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Balansmåttet visar 
andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’.  
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 22 forts. Stärka EU som motvikt mot USA i världspolitiken, 2022 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken bra Ganska Mycket 

bra bra eller dåligt dåligt dåligt Summa Antal Balans- 
    förslag förslag förslag förslag förslag procent svarande mått 

Samtliga 11 27 50 8 4 100 1 631 +26

Tillit till andra Låg (0–4) 12 19 55 9 5 100 243 +17
människor1 Medel (5–7) 9 25 55 6 5 100 680 +23

Hög (8–10) 13 33 43 8 3 100 665 +35

Nöjd med 
demokratin i 

Mycket/ 
ganska nöjd 12 30 49 7 2 100 1 164 +33

Sverige Inte särskilt 
nöjd 8 22 53 9 8 100 348 +13
Inte alls nöjd 9 19 48 10 14 100 103 +4

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Frågan lyder: ’Enligt din mening, i vilken utsträckning går 
det att lita på människor i allmänhet?’ Därefter följer en elvagradig skala från 0–10 där 0 motsvarar ’Det går inte att lita på 
människor i allmänhet’ och 10 ’Det går att lita på människor i allmänhet’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. 
Balansmåttet visar andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 23 Andel för att stärka EU som motvikt mot USA i världspolitiken, 
2003–2022 (procent) 

2003 2006 2018 2019 2020 2021 2022 
Samtliga 46 43 56 54 52 44 38 

Kön Kvinna 40 39 55 57 52 42 34 
Man 51 49 58 51 51 48 43 

Ålder 16–29 år 40 39 46 51 38 47 37 
30–49 år 47 46 51 50 51 46 37 
50–64 år 46 42 56 54 54 39 38 
65+ år 48 47 66 59 57 47 41 

Utbildning1 Låg utbildning 38 35 55 50 42 42 35 
Medel utbildning 42 41 52 51 47 41 37 
Hög utbildning 58 52 62 60 59 49 41 

Boende- 
område 

Ren landsbygd 37 40 49 44 47 36 29 
Mindre tätort 40 35 54 51 44 37 35 
Stad/större tätort 47 49 59 55 54 48 40 
Sthlm/Gbg/Malmö 58 48 58 62 57 50 46 

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 38 37 56 54 47 43 41 
Medel inkomst 44 43 55 51 51 42 38 
Hög inkomst 57 49 59 58 58 51 37 

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 60 56 63 62 59 50 45 
Ganska intresserad 53 49 59 56 55 47 41 
Inte särskilt intresserad 38 36 50 49 45 39 31 
Inte alls intresserad 22 22 44 36 29 32 25 

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 42 36 56 61 51 40 50 
Något till vänster 50 47 65 59 64 51 43 
Varken till vä eller hö 36 34 50 49 47 42 36 
Något till höger 56 51 57 59 54 49 38 
Klart till höger 51 45 53 39 32 31 24 

Partisympati Vänsterpartiet 38 32 53 56 53 42 44 
Socialdemokraterna 49 45 65 64 60 49 44 
Centerpartiet 32 39 66 69 63 54 46 
Liberalerna 61 64 66 72 76 - 50
Moderaterna 55 50 63 58 53 51 32 
Kristdemokraterna 33 24 44 48 47 38 36 
Miljöpartiet 32 43 75 58 63 59 57 
Sverigedemokraterna - - 31 31 27 19 24 

Antal svar 1 677 1 507 1 718 1 602 1 775 1 484 1 631 

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. Svarsalternativen är ’Mycket bra förslag’; ’Ganska bra 
förslag’; ’Varken bra eller dåligt förslag’; ’Ganska dåligt förslag’ samt ’Mycket dåligt förslag’. 1Låg = grundskola eller 
motsvarande, Medellåg = gymnasium eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller 
högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska 
åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. 
Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Tabellen redovisar andelen ’Mycket’ samt ’Ganska bra förslag’. Streck (-) 
markerar att underlaget är under 50 personer och därmed för litet för att uttala sig om. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2003–2022. 
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Tabell 24 EU bör ha en gemensam finanspolitik, 2022 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken bra Ganska Mycket 

bra bra eller dåligt dåligt dåligt Summa Antal Balans- 
    förslag förslag förslag förslag förslag procent svarande mått 

Samtliga 3 11 38 28 20 100 1 683 -34

Kön Kvinna 2 10 45 27 16 100 856 -31
Man 3 13 31 28 25 100 822 -37

Ålder 16–29 år 3 13 50 19 15 100 226 -18
30–49 år 1 9 39 33 18 100 480 -41
50–64 år 2 9 36 30 23 100 447 -42
65+ år 4 15 34 25 22 100 530 -28

Utbildning1 Låg utbildning 3 14 38 25 20 100 230 -28
Medel utbildning 2 10 40 27 21 100 697 -36
Hög utbildning 3 11 37 29 20 100 712 -35

Boende- 
område 

Ren landsbygd 1 12 33 27 27 100 265 -41
Mindre tätort 4 10 39 28 19 100 308 -33
Stad/större tätort 3 11 40 26 20 100 804 -32
Sthlm/Gbg/Malmö 2 12 36 33 17 100 273 -36

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 5 13 38 24 20 100 312 -26
Medel inkomst 2 11 39 26 22 100 779 -35
Hög inkomst 2 9 36 34 19 100 464 -42

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 3 12 24 29 32 100 305 -46
Ganska intresserad 3 12 37 28 20 100 835 -33
Inte särskilt intresserad 2 10 46 30 12 100 443 -30
Inte alls intresserad 1 11 58 10 20 100 92 -18

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 3 13 41 24 19 100 231 -27
Något till vänster 1 15 37 31 16 100 379 -31
Varken till vä eller hö 3 11 42 24 20 100 345 -30
Något till höger 3 10 35 32 20 100 438 -39
Klart till höger 4 8 35 25 28 100 260 -41

Parti- Vänsterpartiet 2 10 33 29 26 100 125 -43
sympati Socialdemokraterna 2 14 39 29 16 100 526 -29

Centerpartiet 2 17 39 28 14 100 92 -23
Liberalerna 3 10 32 34 21 100 80 -42
Moderaterna 3 10 40 31 16 100 335 -34
Kristdemokraterna 1 16 39 21 23 100 81 -27
Miljöpartiet 3 7 46 31 13 100 71 -34
Sverigedemokraterna 5 8 32 20 35 100 223 -42

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Låg = grundskola eller motsvarande, Medellåg = gymnasium 
eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = 
högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. 
Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Balansmåttet visar 
andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 24 forts. EU bör ha en gemensam finanspolitik, 2022 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken bra Ganska Mycket 

bra bra eller dåligt dåligt dåligt Summa Antal Balans- 
    förslag förslag förslag förslag förslag procent svarande mått 

Samtliga 3 11 38 28 20 100 1 683 -34

Tillit till andra Låg (0–4) 4 16 35 19 26 100 270 -25
människor1 Medel (5–7) 2 10 41 29 18 100 796 -35

Hög (8–10) 2 10 36 30 22 100 587 -40

Nöjd med 
demokratin i 

Mycket/ 
ganska nöjd 2 12 38 31 17 100 1 230 -34

Sverige Inte särskilt nöjd 3 9 41 23 24 100 374 -35
Inte alls nöjd 4 8 31 8 49 100 71 -45

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Frågan lyder: ’Enligt din mening, i vilken utsträckning går 
det att lita på människor i allmänhet?’ Därefter följer en elvagradig skala från 0–10 där 0 motsvarar ’Det går inte att lita på 
människor i allmänhet’ och 10 ’Det går att lita på människor i allmänhet’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. 
Balansmåttet visar andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 25 Andel för att EU bör ha en gemensam finanspolitik, 2018–2022 (procent) 
2018 2019 2020 2021 2022 

Samtliga 17 17 15 12 14 

Kön Kvinna 13 15 14 11 12 
Man 19 20 16 13 16 

Ålder 16–29 år 13 17 18 13 16 
30–49 år 13 15 13 12 10 
50–64 år 16 16 15 12 11 
65+ år 23 21 17 13 19 

Utbildning1 Låg utbildning 21 23 17 17 17 
Medel utbildning 13 17 15 12 12 
Hög utbildning 18 15 13 11 14 

Boende- 
område 

Ren landsbygd 14 17 8 8 13 
Mindre tätort 14 20 14 15 14 
Stad/större tätort 16 17 16 12 14 
Sthlm/Gbg/Malmö 21 15 19 15 14 

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 20 20 16 13 18 
Medel inkomst 15 19 13 13 13 
Hög inkomst 14 13 15 10 11 

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 20 19 17 12 15 
Ganska intresserad 14 18 13 12 15 
Inte särskilt intresserad 17 15 13 13 12 
Inte alls intresserad 19 18 28 9 12 

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 16 18 12 10 16 
Något till vänster 16 19 13 13 16 
Varken till vä eller hö 19 16 16 13 14 
Något till höger 13 18 16 10 13 
Klart till höger 17 15 17 14 12 

Partisympati Vänsterpartiet 11 16 13 10 12 
Socialdemokraterna 20 20 14 13 16 
Centerpartiet 16 21 11 14 19 
Liberalerna 28 27 25 - 13
Moderaterna 15 18 15 12 13 
Kristdemokraterna 12 13 15 - 17
Miljöpartiet 14 15 17 22 10 
Sverigedemokraterna 11 13 12 14 13 

Antal svar 1 700 1 647 1 804 1 503 1 683 

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. Svarsalternativen är ’Mycket bra förslag’; ’Ganska bra 
förslag’; ’Varken bra eller dåligt förslag’; ’Ganska dåligt förslag’ samt ’Mycket dåligt förslag’. 1Låg = grundskola eller 
motsvarande, Medellåg = gymnasium eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller 
högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska 
åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. 
Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Tabellen redovisar andelen ’Mycket’ samt ’Ganska bra förslag’. Streck (-) 
markerar att underlaget är under 50 personer och därmed för litet för att uttala sig om. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2018–2022. 
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Tabell 26 Omfördela mer pengar från rika till fattiga EU-länder, 2020 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken bra Ganska Mycket 

bra bra eller dåligt dåligt dåligt Summa Antal Balans- 
    förslag förslag förslag förslag förslag procent svarande mått 

Samtliga 8 21 38 22 11 100 1 769 -4

Kön Kvinna 11 22 40 19 8 100 917 +6
Man 6 20 34 26 14 100 843 -14

Ålder 16–29 år 7 26 32 24 11 100 256 -2
30–49 år 8 20 35 24 13 100 472 -9
50–64 år 7 21 37 22 13 100 452 -7
65+ år 10 21 40 20 9 100 589 +2

Utbildning1 Låg utbildning 15 25 33 16 11 100 254 +13
Medel utbildning 9 18 39 23 11 100 758 -7
Hög utbildning 5 23 36 25 11 100 720 -8

Boende- 
område 

Ren landsbygd 10 16 40 19 15 100 227 -8
Mindre tätort 8 21 37 21 13 100 333 -5
Stad/större tätort 8 22 38 22 10 100 847 -2
Sthlm/Gbg/Malmö 9 21 35 26 9 100 331 -5

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 14 24 35 17 10 100 398 +11
Medel inkomst 7 21 38 22 12 100 675 -6
Hög inkomst 3 18 37 29 13 100 544 -21

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 8 20 26 25 21 100 261 -18
Ganska intresserad 7 20 39 24 10 100 764 -7
Inte särskilt intresserad 11 23 40 20 6 100 418 +8
Inte alls intresserad 11 24 37 18 10 100 79 +7

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 22 37 33 5 3 100 176 +51
Något till vänster 9 29 38 18 6 100 403 +14
Varken till vä eller hö 10 22 40 21 7 100 476 +4
Något till höger 3 14 42 29 12 100 473 -24
Klart till höger 2 8 23 31 36 100 212 -57

Parti- Vänsterpartiet 16 38 31 10 5 100 146 +39
sympati Socialdemokraterna 13 28 38 16 5 100 478 +20

Centerpartiet 5 25 42 23 5 100 152 +2
Liberalerna 2 26 42 26 4 100 57 -2
Moderaterna 2 12 37 36 13 100 332 -35
Kristdemokraterna 4 8 47 26 15 100 95 -29
Miljöpartiet 14 29 39 11 7 100 84 +25
Sverigedemokraterna 5 12 29 22 32 100 237 -37

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Låg = grundskola eller motsvarande, Medellåg = gymnasium 
eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = 
högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. 
Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Balansmåttet visar 
andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’.  
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2020. 
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Tabell 26 forts. Omfördela mer pengar från rika till fattiga EU-länder, 2020 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken bra Ganska Mycket 

bra bra eller dåligt dåligt dåligt Summa Antal Balans- 
    förslag förslag förslag förslag förslag procent svarande mått 

Samtliga 8 21 38 22 11 100 1 769 -4

Tillit till andra Låg (0–4) 9 19 32 20 20 100 248 -12
människor1 Medel (5–7) 9 20 39 21 11 100 802 -3

Hög (8–10) 7 22 37 25 9 100 683 -5

Nöjd med 
demokratin i 

Mycket/ 
ganska nöjd 8 24 38 23 7 100 1 251 +2

Sverige Inte särskilt nöjd 9 17 36 22 16 100 375 -12
Inte alls nöjd 10 8 22 21 39 100 124 -42

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Frågan lyder: ’Enligt din mening, i vilken utsträckning går 
det att lita på människor i allmänhet?’ Därefter följer en elvagradig skala från 0–10 där 0 motsvarar ’Det går inte att lita på 
människor i allmänhet’ och 10 ’Det går att lita på människor i allmänhet’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. 
Balansmåttet visar andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2020. 

69



Tabell 27 Införa tvingande flyktingkvoter i EU, 2019 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken bra Ganska Mycket 

bra bra eller dåligt dåligt dåligt Summa Antal Balans- 
    förslag förslag förslag förslag förslag procent svarande mått 

Samtliga 24 31 26 9 10 100 1 530 +36

Kön Kvinna 22 34 27 9 8 100 795 +39
Man 25 29 24 10 12 100 733 +32

Ålder 16–29 år 16 27 38 9 10 100 236 +24
30–49 år 16 33 29 10 12 100 390 +27
50–64 år 27 30 23 11 9 100 412 +37
65+ år 31 33 20 7 9 100 492 +48

Utbildning1 Låg utbildning 23 33 22 13 9 100 458 +34
Medel utbildning 25 30 27 8 10 100 834 +37
Hög utbildning 19 32 31 7 11 100 217 +33

Boende- 
område 

Ren landsbygd 19 32 31 7 11 100 217 +33
Mindre tätort 26 27 31 8 8 100 280 +37
Stad/större tätort 23 32 24 10 11 100 759 +34
Sthlm/Gbg/Malmö 28 33 21 10 8 100 256 +43

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 25 29 27 8 11 100 349 +35
Medel inkomst 24 29 25 10 12 100 593 +31
Hög inkomst 23 36 24 10 7 100 494 +42

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 34 27 15 7 17 100 265 +37
Ganska intresserad 24 37 23 8 8 100 721 +45
Inte särskilt intresserad 20 26 35 11 8 100 454 +27
Inte alls intresserad 19 23 31 11 16 100 83 +15

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 25 35 25 6 9 100 162 +45
Något till vänster 23 38 28 7 4 100 330 +50
Varken till vä eller hö 26 26 33 7 8 100 395 +37
Något till höger 21 35 20 12 12 100 423 +32
Klart till höger 31 20 19 12 18 100 198 +21

Parti- Vänsterpartiet 29 35 21 8 7 100 123 +49
sympati Socialdemokraterna 21 34 32 8 5 100 370 +42

Centerpartiet 19 37 28 14 2 100 145 +40
Liberalerna 25 44 19 10 2 100 59 +57
Moderaterna 21 35 24 14 6 100 263 +36
Kristdemokraterna 22 32 20 12 14 100 104 +28
Miljöpartiet 23 40 27 5 5 100 91 +53
Sverigedemokraterna 33 15 18 7 27 100 251 +14

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Låg = grundskola eller motsvarande, Medellåg = gymnasium 
eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = 
högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. 
Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Balansmåttet visar 
andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’.  
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2019. 
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Tabell 27 forts. Införa tvingande flyktingkvoter i EU, 2019 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken bra Ganska Mycket 

bra bra eller dåligt dåligt dåligt Summa Antal Balans- 
    förslag förslag förslag förslag förslag procent svarande mått 

Samtliga 24 31 26 9 10 100 1 530 +36

Tillit till andra Låg (0–4) 21 25 28 9 17 100 267 +20
människor1 Medel (5–7) 23 31 27 9 10 100 676 +35

Hög (8–10) 27 34 23 9 7 100 574 +45

Nöjd med 
demokratin i 

Mycket/ 
ganska nöjd 23 37 26 9 5 100 982 +46

Sverige Inte särskilt nöjd 24 23 27 12 14 100 395 +21
Inte alls nöjd 32 16 18 3 31 100 143 +14

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Frågan lyder: ’Enligt din mening, i vilken utsträckning går 
det att lita på människor i allmänhet?’ Därefter följer en elvagradig skala från 0–10 där 0 motsvarar ’Det går inte att lita på 
människor i allmänhet’ och 10 ’Det går att lita på människor i allmänhet’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. 
Balansmåttet visar andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2019. 
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Tabell 28 Överföra mer makt från EU till medlemsländerna, 2020 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken bra Ganska Mycket 

bra bra eller dåligt dåligt dåligt Summa Antal Balans- 
    förslag förslag förslag förslag förslag procent svarande mått 

Samtliga 22 26 32 12 8 100 1 747 +28

Kön Kvinna 19 25 36 13 7 100 880 +24
Man 26 28 27 10 9 100 859 +35

Ålder 16–29 år 14 17 46 14 9 100 283 +8
30–49 år 19 26 36 14 5 100 514 +26
50–64 år 27 31 27 8 7 100 420 +43
65+ år 27 27 23 12 11 100 530 +31

Utbildning1 Låg utbildning 28 26 22 9 15 100 237 +30
Medel utbildning 26 27 30 9 8 100 730 +36
Hög utbildning 18 25 36 15 6 100 745 +22

Boende- 
område 

Ren landsbygd 29 25 29 6 11 100 247 +37
Mindre tätort 26 26 30 10 8 100 328 +34
Stad/större tätort 21 27 32 12 8 100 818 +28
Sthlm/Gbg/Malmö 19 25 34 17 5 100 330 +22

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 25 25 30 10 10 100 370 +30
Medel inkomst 26 27 29 10 8 100 700 +35
Hög inkomst 17 26 36 15 6 100 572 +22

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 29 21 25 13 12 100 277 +25
Ganska intresserad 22 28 30 13 7 100 846 +30
Inte särskilt intresserad 20 26 36 10 8 100 502 +28
Inte alls intresserad 20 22 41 6 11 100 106 +25

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 17 22 35 16 10 100 195 +13
Något till vänster 17 26 38 14 5 100 382 +24
Varken till vä eller hö 22 25 33 11 9 100 505 +27
Något till höger 24 30 30 10 6 100 433 +38
Klart till höger 37 24 17 10 12 100 203 +39

Parti- Vänsterpartiet 19 26 35 12 8 100 170 +25
sympati Socialdemokraterna 16 28 36 13 7 100 460 +24

Centerpartiet 13 20 45 17 5 100 142 +11
Liberalerna 13 22 45 18 2 100 62 +15
Moderaterna 21 30 32 9 8 100 333 +34
Kristdemokraterna 35 30 20 8 7 100 99 +50
Miljöpartiet 8 18 43 25 6 100 77 -5
Sverigedemokraterna 45 22 12 7 14 100 214 +46

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Låg = grundskola eller motsvarande, Medellåg = gymnasium 
eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = 
högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. 
Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Balansmåttet visar 
andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’.  
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2020. 
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Tabell 28 forts. Överföra mer makt från EU till medlemsländerna, 2020 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken bra Ganska Mycket 

bra bra eller dåligt dåligt dåligt Summa Antal Balans- 
    förslag förslag förslag förslag förslag procent svarande mått 

Samtliga 22 26 32 12 8 100 1 747 +28

Tillit till andra Låg (0–4) 32 20 26 10 12 100 313 +30
människor1 Medel (5–7) 20 29 34 10 7 100 744 +32

Hög (8–10) 20 26 32 14 8 100 666 +24

Nöjd med 
demokratin i 

Mycket/ 
ganska nöjd 16 28 36 14 6 100 1 180 +24

Sverige Inte särskilt nöjd 31 26 24 9 10 100 415 +38
Inte alls nöjd 46 17 15 3 19 100 136 +41

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Frågan lyder: ’Enligt din mening, i vilken utsträckning går 
det att lita på människor i allmänhet?’ Därefter följer en elvagradig skala från 0–10 där 0 motsvarar ’Det går inte att lita på 
människor i allmänhet’ och 10 ’Det går att lita på människor i allmänhet’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. 
Balansmåttet visar andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2020. 
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Tabell 29 Överföra mer makt från medlemsländerna till EU, 2021 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken bra Ganska Mycket 

bra bra eller dåligt dåligt dåligt Summa Antal Balans- 
    förslag förslag förslag förslag förslag procent svarande mått 

Samtliga 3 8 24 29 36 100 1 511 -54

Kön Kvinna 3 7 27 30 33 100 776 -53
Man 2 8 21 28 41 100 728 -59

Ålder 16–29 år 2 9 41 29 19 100 188 -37
30–49 år 3 8 29 26 34 100 385 -49
50–64 år 3 8 22 26 41 100 461 -56
65+ år 4 6 16 33 41 100 477 -64

Utbildning1 Låg utbildning 5 7 19 25 44 100 191 -57
Medel utbildning 3 8 24 27 38 100 613 -54
Hög utbildning 2 7 26 32 33 100 666 -56

Boende- 
område 

Ren landsbygd 4 9 17 26 44 100 208 -57
Mindre tätort 5 7 19 30 39 100 278 -57
Stad/större tätort 2 7 26 30 35 100 716 -56
Sthlm/Gbg/Malmö 2 8 29 28 33 100 280 -51

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 5 8 24 24 39 100 296 -50
3 7 23 31 36 100 704 -57
1 7 25 31 36 100 387 -59

Politiskt 
intresse 

4 7 21 25 43 100 265 -57
3 7 19 33 38 100 710 -61
3 11 31 25 30 100 447 -41
3 3 43 21 30 100 77 -45

Ideologisk 
orientering2 

3 9 31 27 30 100 174 -45
3 9 24 33 31 100 341 -52
2 7 29 31 31 100 422 -53
3 8 19 26 44 100 372 -59
4 6 16 25 49 100 173 -64

Parti- 1 7 26 30 36 100 156 -58
sympati 4 7 26 33 30 100 394 -52

1 10 29 37 23 100 125 -49
3 9 23 37 28 100 35 -
3 10 21 31 35 100 313 -53
0 6 26 24 44 100 50 -62
3 15 38 23 21 100 66 -26

Medel inkomst 
Hög inkomst 

Mycket intresserad 
Ganska intresserad 
Inte särskilt intresserad 
Inte alls intresserad 

Klart till vänster 
Något till vänster 
Varken till vä eller hö 
Något till höger 
Klart till höger 

Vänsterpartiet 
Socialdemokraterna 
Centerpartiet 
Liberalerna 
Moderaterna 
Kristdemokraterna 
Miljöpartiet 
Sverigedemokraterna 4 6 10 21 59 100 200 -70

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Låg = grundskola eller motsvarande, Medellåg = gymnasium 
eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = 
högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. 
Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Balansmåttet visar 
andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’. Streck (-) 
markerar att underlaget är under 50 personer och därmed för litet för att uttala sig om. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2021. 

74



Tabell 29 forts. Överföra mer makt från medlemsländerna till EU, 2021 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken bra Ganska Mycket 

bra bra eller dåligt dåligt dåligt Summa Antal Balans- 
    förslag förslag förslag förslag förslag procent svarande mått 

Samtliga 3 8 24 29 36 100 1 511 -54

Tillit till andra Låg (0–4) 2 7 24 25 42 100 229 -58
människor1 Medel (5–7) 3 7 27 27 36 100 711 -53

Hög (8–10) 3 8 21 33 35 100 533 -57

Nöjd med 
demokratin i 

Mycket/ 
ganska nöjd 3 7 27 32 31 100 995 -53

Sverige Inte särskilt nöjd 3 9 21 24 43 100 367 -55
Inte alls nöjd 5 8 15 17 55 100 133 -59

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Frågan lyder: ’Enligt din mening, i vilken utsträckning går 
det att lita på människor i allmänhet?’ Därefter följer en elvagradig skala från 0–10 där 0 motsvarar ’Det går inte att lita på 
människor i allmänhet’ och 10 ’Det går att lita på människor i allmänhet’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. 
Balansmåttet visar andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2021. 
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Tabell 30 EU bör ha en gemensam armé, 2021 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken bra Ganska Mycket 

bra bra eller dåligt dåligt dåligt Summa Antal Balans- 
    förslag förslag förslag förslag förslag procent svarande mått 

Samtliga 9 18 35 18 20 100 1 500 -11

Kön Kvinna 7 16 41 18 18 100 763 -13
Man 11 21 29 17 22 100 731 -7

Ålder 16–29 år 6 25 38 17 14 100 205 ±0 
30–49 år 8 19 38 17 18 100 423 -8
50–64 år 9 16 32 19 24 100 394 -18
65+ år 9 18 34 18 21 100 478 -12

Utbildning1 Låg utbildning 14 17 42 11 16 100 201 +4
Medel utbildning 8 22 36 18 16 100 609 -4
Hög utbildning 7 16 33 19 25 100 653 -21

Boende- 
område 

Ren landsbygd 6 18 35 16 25 100 204 -17
Mindre tätort 10 18 39 14 19 100 285 -5
Stad/större tätort 9 20 34 19 18 100 738 -8
Sthlm/Gbg/Malmö 9 15 36 19 21 100 243 -16

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 10 18 40 13 19 100 310 -4
8 20 35 18 19 100 685 -9
9 17 31 20 23 100 391 -17

Politiskt 
intresse 

10 16 22 18 34 100 283 -26
9 19 33 21 18 100 701 -11
8 21 44 14 13 100 419 +2
6 12 56 12 14 100 90 -8

Ideologisk 
orientering2 

5 9 36 16 34 100 174 -36
7 14 36 21 22 100 319 -22
9 18 44 14 15 100 419 -2
9 23 30 21 17 100 391 -6

13 26 25 16 20 100 183 +3

Parti- 2 7 38 21 32 100 157 -44
sympati 8 18 38 18 18 100 390 -10

9 13 34 20 24 100 132 -22
11 26 41 11 11 100 35 -
9 27 29 21 14 100 303 +1

13 24 28 20 15 100 54 +2
3 14 41 22 20 100 59 -25

Medel inkomst 
Hög inkomst 

Mycket intresserad 
Ganska intresserad 
Inte särskilt intresserad 
Inte alls intresserad 

Klart till vänster 
Något till vänster 
Varken till vä eller hö 
Något till höger 
Klart till höger 

Vänsterpartiet 
Socialdemokraterna 
Centerpartiet 
Liberalerna 
Moderaterna 
Kristdemokraterna 
Miljöpartiet 
Sverigedemokraterna 17 19 34 10 20 100 191 +6

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Låg = grundskola eller motsvarande, Medellåg = gymnasium 
eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = 
högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. 
Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Balansmåttet visar 
andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’. Streck (-) 
markerar att underlaget är under 50 personer och därmed för litet för att uttala sig om. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2021. 
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Tabell 30 EU bör ha en gemensam armé, 2021 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken bra Ganska Mycket 

bra bra eller dåligt dåligt dåligt Summa Antal Balans- 
    förslag förslag förslag förslag förslag procent svarande mått 

Samtliga 9 18 35 18 20 100 1 500 -11

Tillit till andra Låg (0–4) 11 21 32 14 22 100 244 -4
människor1 Medel (5–7) 8 18 38 18 18 100 695 -10

Hög (8–10) 8 18 32 20 22 100 536 -16

Nöjd med 
demokratin i 

Mycket/ 
ganska nöjd 8 18 35 20 19 100 1 055 -13

Sverige Inte särskilt nöjd 11 21 38 12 18 100 332 +2
Inte alls nöjd 12 14 25 12 37 100 104 -23

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Frågan lyder: ’Enligt din mening, i vilken utsträckning går 
det att lita på människor i allmänhet?’ Därefter följer en elvagradig skala från 0–10 där 0 motsvarar ’Det går inte att lita på 
människor i allmänhet’ och 10 ’Det går att lita på människor i allmänhet’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. 
Balansmåttet visar andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2021. 
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Tabell 31 Ge EU beskattningsrätt, 2021 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken bra Ganska Mycket 

bra bra eller dåligt dåligt dåligt Summa Antal Balans- 
    förslag förslag förslag förslag förslag procent svarande mått 

Samtliga 1 4 34 23 38 100 1 521 -56

Kön Kvinna 1 3 40 24 32 100 805 -52
Man 1 6 26 23 44 100 714 -60

Ålder 16–29 år 3 4 60 15 18 100 202 -26
30–49 år 1 5 36 26 32 100 413 -52
50–64 år 1 5 29 26 39 100 423 -59
65+ år 1 4 24 23 48 100 483 -66

Utbildning1 Låg utbildning 1 5 41 18 35 100 206 -47
Medel utbildning 1 3 34 22 40 100 621 -58
Hög utbildning 2 5 30 26 37 100 644 -56

Boende- 
område 

Ren landsbygd 0 4 26 20 50 100 232 -66
Mindre tätort 0 4 38 21 37 100 263 -54
Stad/större tätort 2 4 34 26 34 100 736 -54
Sthlm/Gbg/Malmö 2 6 33 19 40 100 255 -51

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 2 6 38 21 33 100 347 -46
1 4 34 23 38 100 656 -56
1 5 29 26 39 100 396 -59

Politiskt 
intresse 

2 7 14 19 58 100 249 -68
1 4 30 26 39 100 683 -60
1 3 47 23 26 100 482 -45
4 8 45 12 31 100 103 -31

Ideologisk 
orientering2 

2 7 32 22 37 100 166 -50
1 3 39 27 30 100 346 -53
1 5 39 23 32 100 417 -49
1 4 31 26 38 100 393 -59
2 5 17 14 62 100 184 -69

Parti- 3 5 32 26 34 100 145 -52
sympati 1 5 39 26 29 100 414 -49

2 2 39 26 31 100 123 -53
4 8 31 14 43 100 49 -
1 4 30 28 37 100 291 -60
2 3 23 28 44 100 64 -67
3 9 49 29 10 100 68 -27

Medel inkomst 
Hög inkomst 

Mycket intresserad 
Ganska intresserad 
Inte särskilt intresserad 
Inte alls intresserad 

Klart till vänster 
Något till vänster 
Varken till vä eller hö 
Något till höger 
Klart till höger 

Vänsterpartiet 
Socialdemokraterna 
Centerpartiet 
Liberalerna 
Moderaterna 
Kristdemokraterna 
Miljöpartiet 
Sverigedemokraterna 1 5 23 10 61 100 198 -65

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Låg = grundskola eller motsvarande, Medellåg = gymnasium 
eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = 
högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. 
Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Balansmåttet visar 
andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’. Streck (-) 
markerar att underlaget är under 50 personer och därmed för litet för att uttala sig om. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2021. 
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Tabell 31 Ge EU beskattningsrätt, 2021 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken bra Ganska Mycket 

bra bra eller dåligt dåligt dåligt Summa Antal Balans- 
    förslag förslag förslag förslag förslag procent svarande mått 

Samtliga 1 4 34 23 38 100 1 521 -56

Tillit till andra Låg (0–4) 2 6 41 15 36 100 252 -43
människor1 Medel (5–7) 1 4 35 23 37 100 748 -55

Hög (8–10) 1 3 29 28 39 100 482 -63

Nöjd med 
demokratin i 

Mycket/ 
ganska nöjd 1 4 37 26 32 100 1 043 -53

Sverige Inte särskilt nöjd 2 5 30 19 44 100 359 -56
Inte alls nöjd 1 5 15 8 71 100 106 -73

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Frågan lyder: ’Enligt din mening, i vilken utsträckning går 
det att lita på människor i allmänhet?’ Därefter följer en elvagradig skala från 0–10 där 0 motsvarar ’Det går inte att lita på 
människor i allmänhet’ och 10 ’Det går att lita på människor i allmänhet’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. 
Balansmåttet visar andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2021. 
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Tabell 32 Ansvaret för miljöpolitik bör ligga hos enskilda medlemsländer istället för 
EU, 2022 (procent, balansmått) 

Mycket Ganska Varken bra Ganska Mycket 
bra bra eller dåligt dåligt dåligt Summa Antal Balans- 

    förslag förslag förslag förslag förslag procent svarande mått 
Samtliga 13 18 31 26 12 100 1 611 -7

Kön Kvinna 10 16 34 27 13 100 826 -14
Man 15 21 27 25 12 100 776 -1

Ålder 16–29 år 10 11 33 33 13 100 231 -25
30–49 år 10 18 35 26 11 100 433 -9
50–64 år 13 18 31 27 11 100 402 -7
65+ år 16 22 27 21 14 100 545 +3

Utbildning1 Låg utbildning 9 18 29 30 14 100 478 -17
Medel utbildning 13 18 32 25 12 100 877 -6
Hög utbildning 17 22 29 23 9 100 213 +7

Boende- 
område 

Ren landsbygd 17 22 29 23 9 100 213 +7
Mindre tätort 17 21 30 23 9 100 311 +6
Stad/större tätort 10 18 32 27 13 100 775 -12
Sthlm/Gbg/Malmö 10 15 29 31 15 100 278 -21

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 16 20 32 19 13 100 322 +4
Medel inkomst 13 19 29 25 14 100 720 -7
Hög inkomst 10 15 33 32 10 100 436 -17

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 15 15 26 26 18 100 311 -14
Ganska intresserad 12 18 28 29 13 100 770 -12
Inte särskilt intresserad 11 21 36 24 8 100 428 ±0
Inte alls intresserad 22 16 46 7 9 100 82 +22

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 9 13 27 31 20 100 211 -29
Något till vänster 6 10 35 31 18 100 363 -33
Varken till vä eller hö 12 23 30 23 12 100 358 ±0
Något till höger 13 21 31 27 8 100 424 -1
Klart till höger 27 26 25 17 5 100 230 +31

Parti- Vänsterpartiet 8 13 31 30 18 100 131 -27
sympati Socialdemokraterna 7 15 33 29 16 100 468 -23

Centerpartiet 6 16 23 38 17 100 105 -33
Liberalerna 6 18 22 33 21 100 77 -30
Moderaterna 11 23 36 25 5 100 322 +4
Kristdemokraterna 21 27 27 19 6 100 67 +23
Miljöpartiet 4 14 25 36 21 100 56 -39
Sverigedemokraterna 32 26 25 11 6 100 217 +41

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Låg = grundskola eller motsvarande, Medellåg = gymnasium 
eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = 
högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. 
Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Balansmåttet visar 
andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’.  
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 32 Ansvaret för miljöpolitik bör ligga hos enskilda medlemsländer istället för 
EU, 2022 (procent, balansmått) 

Mycket Ganska Varken bra Ganska Mycket 
bra bra eller dåligt dåligt dåligt Summa Antal Balans- 

    förslag förslag förslag förslag förslag procent svarande mått 
Samtliga 13 18 31 26 12 100 1 611 -7

Tillit till andra Låg (0–4) 19 18 31 20 12 100 252 +5
människor1 Medel (5–7) 11 20 32 27 10 100 745 -6

Hög (8–10) 11 16 30 28 15 100 573 -16

Nöjd med 
demokratin i 

Mycket/ 
ganska nöjd 9 18 31 29 13 100 1 138 -15

Sverige Inte särskilt nöjd 18 20 32 17 13 100 366 +8
Inte alls nöjd 43 16 18 15 8 100 85 +36

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Frågan lyder: ’Enligt din mening, i vilken utsträckning går 
det att lita på människor i allmänhet?’ Därefter följer en elvagradig skala från 0–10 där 0 motsvarar ’Det går inte att lita på 
människor i allmänhet’ och 10 ’Det går att lita på människor i allmänhet’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. 
Balansmåttet visar andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 33 Avskaffa enskilda länders vetorätt i EU, 2022 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken bra Ganska Mycket 

bra bra eller dåligt dåligt dåligt Summa Antal Balans- 
    förslag förslag förslag förslag förslag procent svarande mått 

Samtliga 18 22 42 10 8 100 1 700 +22

Kön Kvinna 14 19 49 10 8 100 858 +15
Man 22 24 35 11 8 100 837 +27

Ålder 16–29 år 9 17 63 5 6 100 245 +15
30–49 år 14 23 44 12 7 100 494 +18
50–64 år 21 23 38 10 8 100 419 +26
65+ år 23 22 32 12 11 100 542 +22

Utbildning1 Låg utbildning 17 26 38 11 8 100 503 +24
Medel utbildning 18 20 42 11 9 100 906 +18
Hög utbildning 19 22 45 8 6 100 247 +27

Boende- 
område 

Ren landsbygd 19 22 45 8 6 100 247 +27
Mindre tätort 20 17 45 10 8 100 301 +19
Stad/större tätort 18 22 40 11 9 100 858 +20
Sthlm/Gbg/Malmö 15 26 40 10 9 100 257 +22

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 15 17 43 14 11 100 350 +7
Medel inkomst 21 22 40 8 9 100 747 +26
Hög inkomst 17 27 40 11 5 100 470 +28

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 25 25 28 11 11 100 310 +28
Ganska intresserad 20 24 38 11 7 100 799 +26
Inte särskilt intresserad 13 17 52 10 8 100 483 +12
Inte alls intresserad 6 11 64 9 10 100 97 -2

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 22 25 36 8 9 100 224 +30
Något till vänster 22 23 41 8 6 100 420 +31
Varken till vä eller hö 13 15 49 13 10 100 363 +5
Något till höger 16 24 41 12 7 100 428 +21
Klart till höger 20 23 39 8 10 100 250 +25

Parti- Vänsterpartiet 27 23 34 6 10 100 111 +34
sympati Socialdemokraterna 18 21 43 11 7 100 565 +21

Centerpartiet 13 25 41 10 11 100 98 +17
Liberalerna 16 29 28 18 9 100 87 +18
Moderaterna 16 24 43 12 5 100 317 +23
Kristdemokraterna 13 27 47 6 7 100 70 +27
Miljöpartiet 14 40 32 7 7 100 83 +40
Sverigedemokraterna 20 14 44 9 13 100 216 +12

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Låg = grundskola eller motsvarande, Medellåg = gymnasium 
eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = 
högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. 
Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Balansmåttet visar 
andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’.  
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 33 Avskaffa enskilda länders vetorätt i EU, 2022 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken bra Ganska Mycket 

bra bra eller dåligt dåligt dåligt Summa Antal Balans- 
    förslag förslag förslag förslag förslag procent svarande mått 

Samtliga 18 22 42 10 8 100 1 700 +22

Tillit till andra Låg (0–4) 20 17 43 10 10 100 309 +17
människor1 Medel (5–7) 18 21 43 10 8 100 798 +21

Hög (8–10) 18 26 37 11 8 100 558 +25

Nöjd med 
demokratin i 

Mycket/ 
ganska nöjd 18 25 39 10 8 100 1 244 +25

Sverige Inte särskilt nöjd 16 14 48 12 10 100 333 +8
Inte alls nöjd 25 13 42 7 13 100 100 +18

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Frågan lyder: ’Enligt din mening, i vilken utsträckning går 
det att lita på människor i allmänhet?’ Därefter följer en elvagradig skala från 0–10 där 0 motsvarar ’Det går inte att lita på 
människor i allmänhet’ och 10 ’Det går att lita på människor i allmänhet’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. 
Balansmåttet visar andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 34 Tillåta Ukraina att bli medlem i EU, 2022 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken bra Ganska Mycket 

bra bra eller dåligt dåligt dåligt Summa Antal Balans- 
    förslag förslag förslag förslag förslag procent svarande mått 

Samtliga 32 31 28 6 3 100 1 624 +54

Kön Kvinna 31 33 30 3 3 100 829 +58
Man 34 30 24 8 4 100 786 +52

Ålder 16–29 år 24 36 30 5 5 100 215 +50
30–49 år 21 33 33 8 5 100 465 +41
50–64 år 31 31 29 6 3 100 424 +53
65+ år 47 28 20 3 2 100 520 +70

Utbildning1 Låg utbildning 27 29 30 8 6 100 462 +42
Medel utbildning 34 33 26 4 3 100 877 +60
Hög utbildning 34 29 28 7 2 100 241 +54

Boende- 
område 

Ren landsbygd 34 29 28 7 2 100 241 +54
Mindre tätort 34 33 25 4 4 100 277 +59
Stad/större tätort 32 33 27 5 3 100 775 +57
Sthlm/Gbg/Malmö 29 28 30 8 5 100 297 +44

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 41 29 23 2 5 100 330 +63
Medel inkomst 33 28 29 7 3 100 722 +51
Hög inkomst 26 37 27 7 3 100 441 +53

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 37 29 20 8 6 100 318 +52
Ganska intresserad 35 32 25 6 2 100 756 +59
Inte särskilt intresserad 27 33 33 4 3 100 454 +53
Inte alls intresserad 20 27 41 4 8 100 83 +35

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 39 27 25 5 4 100 243 +57
Något till vänster 33 37 25 3 2 100 356 +65
Varken till vä eller hö 31 26 31 7 5 100 345 +45
Något till höger 27 35 29 6 3 100 413 +53
Klart till höger 35 28 25 7 5 100 240 +51

Parti- Vänsterpartiet 34 24 34 4 4 100 117 +50
sympati Socialdemokraterna 36 34 24 3 3 100 493 +64

Centerpartiet 33 32 25 7 3 100 106 +55
Liberalerna 30 41 24 5 0 100 78 +66
Moderaterna 29 33 29 7 2 100 291 +53
Kristdemokraterna 24 38 28 4 6 100 98 +52
Miljöpartiet 30 35 28 7 0 100 72 +58
Sverigedemokraterna 36 23 27 9 5 100 214 +45

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Låg = grundskola eller motsvarande, Medellåg = gymnasium 
eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = 
högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. 
Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Balansmåttet visar 
andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’.  
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 34 Tillåta Ukraina att bli medlem i EU, 2022 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken bra Ganska Mycket 

bra bra eller dåligt dåligt dåligt Summa Antal Balans- 
    förslag förslag förslag förslag förslag procent svarande mått 

Samtliga 32 31 28 6 3 100 1 624 +54

Tillit till andra Låg (0–4) 30 26 30 6 8 100 231 +42
människor1 Medel (5–7) 31 32 28 6 3 100 760 +54

Hög (8–10) 34 32 27 5 2 100 597 +59

Nöjd med 
demokratin i 

Mycket/ 
ganska nöjd 32 34 27 5 2 100 1 119 +59

Sverige Inte särskilt nöjd 31 28 28 7 6 100 398 +46
Inte alls nöjd 35 15 33 5 12 100 94 +33

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Frågan lyder: ’Enligt din mening, i vilken utsträckning går 
det att lita på människor i allmänhet?’ Därefter följer en elvagradig skala från 0–10 där 0 motsvarar ’Det går inte att lita på 
människor i allmänhet’ och 10 ’Det går att lita på människor i allmänhet’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. 
Balansmåttet visar andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 35 Utvidga EU med fler medlemsstater, 2022 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken bra Ganska Mycket 

bra bra eller dåligt dåligt dåligt Summa Antal Balans- 
    förslag förslag förslag förslag förslag procent svarande mått 

Samtliga 8 19 50 13 10 100 1 680 +4

Kön Kvinna 5 17 57 12 9 100 873 +1
Man 11 20 45 14 10 100 803 +7

Ålder 16–29 år 8 15 64 9 4 100 212 +10
30–49 år 8 21 51 10 10 100 481 +9
50–64 år 6 16 50 15 13 100 436 -6
65+ år 9 21 45 15 10 100 551 +5

Utbildning1 Låg utbildning 8 20 48 15 9 100 502 +4
Medel utbildning 8 18 52 12 10 100 918 +4
Hög utbildning 5 18 53 12 12 100 222 -1

Boende- 
område 

Ren landsbygd 5 18 53 12 12 100 222 -1
Mindre tätort 6 17 53 13 11 100 332 -1
Stad/större tätort 8 18 51 13 10 100 799 +3
Sthlm/Gbg/Malmö 10 21 48 14 7 100 293 +10

Hushållets 
årsinkomst 

Låg inkomst 11 19 48 10 12 100 354 +8
Medel inkomst 7 17 52 14 10 100 714 ±0
Hög inkomst 7 21 51 13 8 100 495 +7

Politiskt 
intresse 

Mycket intresserad 13 22 36 15 14 100 304 +6
Ganska intresserad 7 21 49 15 8 100 792 +5
Inte särskilt intresserad 5 14 60 11 10 100 475 -2
Inte alls intresserad 5 14 61 5 15 100 100 -1

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 14 21 49 9 7 100 237 +19
Något till vänster 8 21 51 14 6 100 395 +9
Varken till vä eller hö 7 20 53 9 11 100 389 +7
Något till höger 5 16 51 18 10 100 405 -7
Klart till höger 6 16 47 14 17 100 235 -9

Parti- Vänsterpartiet 12 20 43 12 13 100 136 +7
sympati Socialdemokraterna 9 21 52 12 6 100 506 +12

Centerpartiet 6 25 55 11 3 100 112 +17
Liberalerna 10 23 48 12 7 100 69 +14
Moderaterna 7 15 51 18 9 100 325 -5
Kristdemokraterna 1 27 44 15 13 100 68 ±0
Miljöpartiet 11 24 48 10 7 100 94 +18
Sverigedemokraterna 4 13 50 12 21 100 230 -16

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Låg = grundskola eller motsvarande, Medellåg = gymnasium 
eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = 
högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. 
Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Balansmåttet visar 
andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’.  
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 35 Utvidga EU med fler medlemsstater, 2022 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken bra Ganska Mycket 

bra bra eller dåligt dåligt dåligt Summa Antal Balans- 
    förslag förslag förslag förslag förslag procent svarande mått 

Samtliga 8 19 50 13 10 100 1 680 +4

Tillit till andra Låg (0–4) 8 13 52 13 14 100 284 -6
människor1 Medel (5–7) 7 17 52 14 10 100 728 ±0

Hög (8–10) 8 23 49 12 8 100 641 +11

Nöjd med 
demokratin i 

Mycket/ 
ganska nöjd 9 21 52 12 6 100 1 229 +12

Sverige Inte särskilt nöjd 6 14 49 15 16 100 362 -11
Inte alls nöjd 3 4 43 12 38 100 78 -43

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Frågan lyder: ’Enligt din mening, i vilken utsträckning går det att 
lita på människor i allmänhet?’ Därefter följer en elvagradig skala från 0–10 där 0 motsvarar ’Det går inte att lita på människor i 
allmänhet’ och 10 ’Det går att lita på människor i allmänhet’. Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. Balansmåttet visar 
andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 36 Fördjupa den europeiska integrationen för att möta samhällsutmaningar, 2022 
(procent, balansmått) 

Mycket Ganska Varken 
bra eller 

dåligt 

Ganska Mycket 
bra bra dåligt dåligt Ingen Balans- 

  förslag förslag förslag förslag uppfattning Summa Antal mått 
Samtliga 11 30 23 7 5 24 100 1 537 +39 

Kön Kvinna 11 29 21 6 3 30 100 765 +44 
Man 11 31 27 8 6 17 100 766 +34 

Ålder 16–29 år 12 28 18 4 2 36 100 198 +55 
30–49 år 12 35 20 6 6 21 100 442 +46 
50–64 år 10 30 27 7 5 21 100 398 +36 
65+ år 10 27 27 8 4 24 100 499 +32 

Utbildning1 Låg utbildning 15 38 17 7 3 20 100 494 +54 
Medel utbildning 8 28 27 6 5 26 100 812 +34 
Hög utbildning 10 20 29 9 8 24 100 198 +18 

Boendeområde Ren landsbygd 10 20 29 9 8 24 100 198 +18 
Mindre tätort 10 26 28 3 5 28 100 275 +38 
Stad/större tätort 9 30 24 8 4 25 100 737 +37 
Sthlm/Gbg/Malmö 17 39 17 7 3 17 100 301 +56 

Hushållets Låg inkomst 11 23 26 4 5 31 100 332 +36 
årsinkomst Medel inkomst 9 30 26 8 4 23 100 651 +34 

Hög inkomst 12 38 20 8 4 18 100 461 +46 

Politiskt Mycket intresserad 23 35 19 8 8 7 100 283 +46 
intresse Ganska intresserad 10 33 24 8 4 21 100 705 +39 

Inte särskilt 
intresserad 4 25 29 5 3 34 100 444 +33 
Inte alls intresserad 6 23 14 4 3 50 100 69 +41 

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 10 37 22 4 2 25 100 210 +54 
Något till vänster 18 32 24 3 1 22 100 347 +59 
Varken till vä eller hö 8 27 26 5 4 30 100 342 +35 
Något till höger 8 32 24 12 4 20 100 365 +31 
Klart till höger 9 27 23 9 13 19 100 240 +17 

Partisympati Vänsterpartiet 15 31 20 6 2 26 100 89 +51 
Socialdemokraterna 11 32 25 4 1 27 100 490 +50 
Centerpartiet 14 41 19 3 0 23 100 97 +68 
Liberalerna 16 42 17 9 1 15 100 81 +58 
Moderaterna 10 31 24 11 3 21 100 278 +34 
Kristdemokraterna 6 23 33 11 4 23 100 71 +16 
Miljöpartiet 24 34 24 1 1 16 100 76 +64 
Sverigedemokraterna 6 17 24 10 17 26 100 196 -5 

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Låg = grundskola eller motsvarande, Medellåg = gymnasium eller 
motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = 
högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. Var 
någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av de som besvarat respektive delfråga. Balansmåttet 
visar andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’ bland de som har en 
åsikt i frågan. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 36 forts. Fördjupa den europeiska integrationen för att möta samhällsutmaningar, 
2022 (procent, balansmått) 

Mycket Ganska Varken 
bra eller 

dåligt 

Ganska Mycket 
bra bra Dåligt dåligt Ingen Balans- 

  förslag förslag förslag förslag uppfattning Summa Antal mått 
Samtliga 11 30 23 7 5 24 100 1 537 +39 

Tillit till andra 
människor1 

Låg (0–4) 14 26 17 8 5 30 100 267 +39 
Medel (5–7) 8 28 28 7 5 24 100 703 +32 
Hög (8–10) 13 37 22 6 3 19 100 539 +49 

Nöjd med 
demokratin i 
Sverige 

Mycket/ganska 
nöjd 11 34 22 7 3 23 100 1 165 +45 
Inte särskilt nöjd 9 20 32 8 5 26 100 270 +22 
Inte alls nöjd 12 17 15 6 26 24 100 66 -4 

Nöjd med 
demokratin i EU 

Mycket/ganska 
nöjd 13 34 22 6 2 23 100 993 +51 
Inte särskilt nöjd 6 26 29 9 6 24 100 413 +24 
Inte alls nöjd 8 9 20 10 35 18 100 90 -36 

Förtroende för 
Europaparlamentet 

Mycket stort 44 33 8 1 1 13 100 77 +87 
Ganska stort 15 41 20 4 1 19 100 392 +65 
Varken stort 
eller litet 6 29 28 7 2 28 100 693 +35 
Ganska litet 7 23 27 13 5 25 100 203 +15 
Mycket litet 8 12 19 11 32 18 100 122 -27 

Förtroende för 
EU-kommissionen 

Mycket stort 44 30 10 1 1 14 100 80 +84 
Ganska stort 14 44 19 4 0 19 100 404 +65 
Varken stort 
eller litet 6 28 28 7 3 28 100 685 +33 
Ganska litet 7 20 31 13 4 25 100 193 +13 
Mycket litet 8 12 17 11 31 21 100 121 -26 

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’’.1Frågan lyder: ’Enligt din mening, i vilken utsträckning går det att 
lita på människor i allmänhet?’ Därefter följer en elvagradig skala från 0–10 där 0 motsvarar ’Det går inte att lita på människor i 
allmänhet’ och 10 ’Det går att lita på människor i allmänhet’. Resultat inom parentes bygger på svarstal under 50 personer. 
Procentbasen utgörs av de som besvarat respektive delfråga. Balansmåttet visar andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus 
andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’ bland de som har en åsikt i frågan. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 37 EUs budget bör utökas för att kunna möta gränsöverskridande problem, 2022 
(procent, balansmått) 

Mycket Ganska Varken 
bra eller 

dåligt 

Ganska Mycket 
bra bra dåligt dåligt Ingen Balans- 

  förslag förslag förslag förslag uppfattning Summa Antal mått 
Samtliga 8 27 24 10 7 24 100 1 528 +24 

Kön Kvinna 7 26 23 8 4 32 100 761 +31 
Man 8 29 27 12 9 15 100 761 +19 

Ålder 16–29 år 9 26 19 4 4 38 100 197 +44 
30–49 år 9 32 23 9 7 20 100 440 +31 
50–64 år 6 25 30 10 8 21 100 396 +16 
65+ år 7 25 24 14 7 23 100 495 +13 

Utbildning1 Låg utbildning 11 30 23 10 6 20 100 489 +31 
Medel utbildning 6 25 25 11 7 26 100 812 +19 
Hög utbildning 6 27 27 8 9 23 100 196 +22 

Boendeområde Ren landsbygd 6 27 27 8 9 23 100 196 +22 
Mindre tätort 6 24 27 8 6 29 100 278 +21 
Stad/större tätort 7 27 24 12 7 23 100 734 +19 
Sthlm/Gbg/Malmö 12 30 23 9 6 20 100 295 +33 

Hushållets Låg inkomst 12 24 18 7 7 32 100 328 +30 
årsinkomst Medel inkomst 6 27 28 10 7 22 100 649 +20 

Hög inkomst 7 32 26 13 5 17 100 459 +23 

Politiskt Mycket intresserad 15 29 21 14 13 8 100 283 +17 
intresse Ganska intresserad 7 29 26 11 6 21 100 704 +23 

Inte särskilt 
intresserad 3 27 26 7 4 33 100 438 +28 
Inte alls intresserad 9 11 20 6 3 51 100 70 +23 

Ideologisk 
orientering2 

Klart till vänster 8 32 22 10 4 24 100 211 +31 
Något till vänster 12 31 26 5 3 23 100 342 +48 
Varken till vä eller hö 6 21 25 12 6 30 100 344 +14 
Något till höger 4 29 29 11 8 19 100 361 +16 
Klart till höger 9 25 17 14 15 20 100 237 +7 

Partisympati Vänsterpartiet 7 35 23 7 7 21 100 90 +38 
Socialdemokraterna 8 28 27 9 3 25 100 486 +32 
Centerpartiet 5 29 29 10 0 27 100 97 +33 
Liberalerna 11 37 25 15 2 10 100 81 +35 
Moderaterna 6 28 24 14 7 21 100 278 +18 
Kristdemokraterna 4 30 26 6 10 24 100 68 +23 
Miljöpartiet 19 30 19 11 1 20 100 74 +44 
Sverigedemokraterna 8 17 22 10 19 24 100 196 -4 

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’. 1Låg = grundskola eller motsvarande, Medellåg = gymnasium eller 
motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = 
högskola/universitet minst 3 år.  2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. Var 
någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av de som besvarat respektive delfråga. Balansmåttet 
visar andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’ bland de som har en 
åsikt i frågan.  
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 

90



Tabell 37 forts. EUs budget bör utökas för att kunna möta gränsöverskridande problem, 
2022 (procent, balansmått) 

Mycket Ganska Varken 
bra eller 

dåligt 

Ganska Mycket 
bra bra Dåligt dåligt Ingen Balans- 

  förslag förslag förslag förslag uppfattning Summa Antal mått 
Samtliga 8 27 24 10 7 24 100 1 528 +24 

Tillit till andra 
människor1 

Låg (0–4) 9 24 23 7 9 28 100 267 +24 
Medel (5–7) 6 27 25 10 7 25 100 699 +20 
Hög (8–10) 9 31 25 12 5 18 100 534 +27 

Nöjd med 
demokratin i 
Sverige 

Mycket/ganska 
nöjd 7 29 26 10 5 23 100 1 156 +27 
Inte särskilt nöjd 8 22 25 11 11 23 100 271 +12 
Inte alls nöjd 12 16 13 4 32 23 100 67 -11 

Nöjd med 
demokratin i EU 

Mycket/ganska 
nöjd 8 30 25 9 3 25 100 984 +35 
Inte särskilt nöjd 5 23 27 14 9 22 100 414 +6 
Inte alls nöjd 9 9 14 11 43 14 100 90 -43 

Förtroende för 
Europaparlamentet 

Mycket stort 30 36 13 5 3 13 100 75 +67 
Ganska stort 11 38 22 9 1 19 100 394 +46 
Varken stort 
eller litet 4 25 29 9 5 28 100 688 +20 
Ganska litet 5 19 26 17 11 22 100 204 -3 
Mycket litet 7 15 16 11 34 17 100 122 -26 

Förtroende för 
EU-kommissionen 

Mycket stort 28 38 13 4 3 14 100 78 +71 
Ganska stort 10 38 23 9 1 19 100 407 +46 
Varken stort 
eller litet 4 24 28 10 6 28 100 679 +16 
Ganska litet 6 20 27 16 10 21 100 194 -1 
Mycket litet 7 15 17 9 32 20 100 121 -23 

Kommentar: Frågan lyder: ’Vilken är din åsikt om följande förslag?’’.1Frågan lyder: ’Enligt din mening, i vilken utsträckning går det att 
lita på människor i allmänhet?’ Därefter följer en elvagradig skala från 0–10 där 0 motsvarar ’Det går inte att lita på människor i 
allmänhet’ och 10 ’Det går att lita på människor i allmänhet’. Resultat inom parentes bygger på svarstal under 50 personer. 
Procentbasen utgörs av de som besvarat respektive delfråga. Balansmåttet visar andelen ’Mycket bra’ samt ’Ganska bra förslag’ minus 
andelen ’Ganska dåligt’ samt ’Mycket dåligt förslag’ bland de som har en åsikt i frågan. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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ÅSIKT OM EU MEDLEMSKAPETS PÅVERKAN INOM OLIKA 
OMRÅDEN

Kommentar: Svarsalternativen är "Mycket positivt"; "Ganska positivt"; 
"Varken positivt eller negativt"; "Ganska negativt"; "Mycket negativt" 
samt "Ingen uppfattning". Balansmått  avser andelen som svarat 
’mycket’ eller ’ganska stort förtroende’ minus andelen som svarat 
’mycket’ eller ’ganska litet förtroende’ bland dem med åsikt. 
Balansmåttet kan variera mellan +100 (alla svarspersoner anger stort 
förtroende) och -100 (alla svarspersoner anger litet förtroende). 
Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. År 1999–2011 löd 
frågan ’Vad anser du att medlemskapet i EU hittills inneburit för 
Sverige inom följande områden?’. 

Frågeformulering: "Hur anser du att medlemskapet i EU påverkar 
Sverige inom följande områden?"

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 1999–2022
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Kommentar: Svarsalternativen är "Mycket positivt"; "Ganska positivt"; 
"Varken positivt eller negativt"; "Ganska negativt"; "Mycket negativt" 
samt "Ingen uppfattning". Balansmått  avser andelen som svarat 
’mycket’ eller ’ganska stort förtroende’ minus andelen som svarat 
’mycket’ eller ’ganska litet förtroende’ bland dem med åsikt. 
Balansmåttet kan variera mellan +100 (alla svarspersoner anger stort 
förtroende) och -100 (alla svarspersoner anger litet förtroende). 
Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. År 1999–2011 löd 
frågan ’Vad anser du att medlemskapet i EU hittills inneburit för 
Sverige inom följande områden?’. Mellan 1999–2011 löd frågan om 
"Invandringen" som "Invandrare och flyktingar". 

Frågeformulering: "Hur anser du att medlemskapet i EU påverkar 
Sverige inom följande områden?"

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 1999–2022
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Kommentar: Svarsalternativen är "Mycket positivt"; "Ganska positivt"; 
"Varken positivt eller negativt"; "Ganska negativt"; "Mycket negativt" 
samt "Ingen uppfattning". Balansmått  avser andelen som svarat 
’mycket’ eller ’ganska stort förtroende’ minus andelen som svarat 
’mycket’ eller ’ganska litet förtroende’ bland dem med åsikt. 
Balansmåttet kan variera mellan +100 (alla svarspersoner anger stort 
förtroende) och -100 (alla svarspersoner anger litet förtroende). 
Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan. År 1999–2011 löd 
frågan ’Vad anser du att medlemskapet i EU hittills inneburit för 
Sverige inom följande områden?’. Mellan 1997–2002 löd frågan om 
"Företagens villkor" som "Företagens konkurrentsmöjligheter". 

Frågeformulering: "Hur anser du att medlemskapet i EU påverkar 
Sverige inom följande områden?"

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 1999–2022

www.gu.se/som-institutet
info@som.gu.se
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Tabell 38 EU medlemskapets påverkan på Sverige inom olika områden, 2012–2022 (procent, balansmått) 
Varken 

positiv eller 
negativt 

Positivt Negativt Balans 
Mycket Ganska Ganska Mycket Ingen Summa Antal bland dem bland dem bland dem 
positivt positivt negativt negativt uppfattning procent svarande med åsikt med åsikt med åsikt 

Miljön 2012 2 23 39 14 5 17 100 1 440 31 23 +8
2013 3 26 38 13 4 16 100 1 541 35 20 +15
2014 4 25 34 14 4 19 100 1 619 36 22 +14
2015 3 26 34 17 4 16 100 1 474 35 24 +11
2016 4 26 36 13 4 17 100 1 515 37 20 +17
2017 4 29 33 12 3 19 100 1 695 41 18 +23
2018 6 31 34 10 3 16 100 1 698 43 16 +27
2019 6 29 34 10 4 17 100 1 596 42 17 +25
2020 5 30 33 11 4 17 100 1 740 41 19 +22
2021 5 29 33 12 4 17 100 1 489 42 19 +23
2022 7 30 34 9 3 17 100 1 551 44 15 +29

Ekonomin 2012 2 17 31 26 10 14 100 1 445 23 42 -19
2013 3 22 28 23 10 14 100 1 539 29 39 -10
2014 3 25 30 17 6 19 100 1 616 35 28 +7
2015 3 23 30 22 7 15 100 1 478 31 34 -3
2016 5 30 25 17 7 16 100 1 517 41 29 +12
2017 4 31 27 14 6 18 100 1 695 42 25 +17
2018 8 32 28 13 5 14 100 1 693 47 20 +27
2019 6 30 27 13 7 17 100 1 592 43 24 +19
2020 6 30 26 15 7 16 100 1 742 43 25 +18
2021 5 33 26 13 7 16 100 1 477 45 23 +22
2022 7 30 27 14 5 17 100 1 547 44 23 +21

Sysselsättningen 2012 1 18 39 17 7 18 100 1 442 24 29 -5
2013 2 17 42 16 7 16 100 1 535 24 28 -4
2014 2 20 36 15 5 22 100 1 602 28 26 +2
2015 2 20 38 16 6 18 100 1 466 28 27 +1
2016 3 26 34 13 5 19 100 1 517 37 22 +15
2017 3 28 34 9 5 21 100 1 688 39 17 +22
2018 5 32 34 8 3 18 100 1 691 45 13 +32
2019 4 27 36 7 5 21 100 1 584 39 15 +24
2020 4 27 34 10 4 21 100 1 728 40 18 +22
2021 4 26 37 10 4 19 100 1 471 37 17 +20
2022 5 29 35 8 2 21 100 1 540 42 13 +29

Kommentar: Frågan lyder: ’Hur anser du att medlemskapet i EU påverkar Sverige inom följande områden?’. Procentbasen utgörs av de som besvarat respektive delfråga. Balansmåttet visar 
andelen som tycker att EU medlemskapet haft en positiv inverkan på området minus andelen som tycker att EU medlemskapet haft en negativ inverkan på området medlemskapet i EU bland de 
som har en åsikt i frågan. 
Källa: De nationella SOM-undersökningarna 2012–2022.
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Tabell 38 forts. EU medlemskapets påverkan på Sverige inom olika områden, 2012–2022 (procent, balansmått) 
Varken 

positiv eller 
negativ 

Positivt Negativt Balans 
Mycket Ganska Ganska Mycket Ingen Summa Antal bland dem bland dem bland dem 
positivt positivt negativt negativt uppfattning procent svarande med åsikt med åsikt med åsikt 

Den sociala tryggheten 2012 1 12 47 15 7 18 100 1 440 17 27 -10
2013 2 13 44 17 7 17 100 1 531 17 28 -11
2014 1 14 42 15 6 22 100 1 603 20 27 -7
2015 1 15 41 18 8 17 100 1 462 20 32 -12
2017 2 15 42 13 7 21 100 1 685 23 24 -1
2018 3 17 44 11 6 19 100 1 694 24 21 +3
2019 3 16 44 11 6 20 100 1 591 23 22 +1
2020 2 18 42 12 6 20 100 1 735 25 23 +2
2021 2 18 42 12 7 19 100 1 473 26 22 +4
2022 3 21 43 8 4 21 100 1 542 31 15 +16

Den nationella  2012 1 8 34 26 14 17 100 1 437 12 48 -36
självständigheten 2014 1 9 34 23 13 20 100 1 607 13 45 -32

2016 2 10 33 24 13 18 100 1 522 14 45 -31

Möjligheten att påverka 
EU:s utveckling 

2012 4 26 27 16 11 16 100 1 431 36 32 +4
2013 5 25 27 15 10 18 100 1 533 36 30 +6
2015 4 25 26 18 12 15 100 1 462 33 36 -3
2016 4 25 30 15 9 17 100 1 514 36 29 +7
2017 4 24 29 15 9 19 100 1 691 35 30 +5
2018 7 26 28 15 8 16 100 1 693 38 28 +10
2019 5 25 29 14 10 17 100 1 591 36 28 +8
2020 4 25 28 14 10 19 100 1 743 36 30 +6
2021 4 25 28 14 11 18 100 1 471 35 30 +5
2022 6 29 30 12 6 17 100 1 543 43 21 +22

Högre 
utbildning/forskning 

2012 5 30 36 5 2 22 100 1 435 44 10 +34
2014 6 35 29 4 2 24 100 1 614 54 8 +46
2016 6 34 32 3 2 23 100 1 510 52 6 +46

Kommentar: Frågan lyder: ’Hur anser du att medlemskapet i EU påverkar Sverige inom följande områden?’. Procentbasen utgörs av de som besvarat respektive delfråga. Balansmåttet visar 
andelen som tycker att EU medlemskapet haft en positiv inverkan på området minus andelen som tycker att EU medlemskapet haft en negativ inverkan på området medlemskapet i EU bland de 
som har en åsikt i frågan. 
Källa: De nationella SOM-undersökningarna 2012–2022.
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Tabell 38 forts. EU medlemskapets påverkan på Sverige inom olika områden, 2012–2022 (procent, balansmått) 
Varken 

positiv eller 
negativ 

Positivt Negativt Balans 
Mycket Ganska Ganska Mycket Ingen Summa Antal bland dem bland dem bland dem 
positivt positivt negativt negativt uppfattning procent svarande med åsikt med åsikt med åsikt 

Brottsbekämpningen 2012 5 29 33 9 5 19 100 1 441 43 17 +26
2013 4 28 32 9 7 20 100 1 537 39 21 +18
2015 3 24 30 15 11 17 100 1 466 31 32 -1
2016 2 24 32 13 9 20 100 1 515 33 28 +5
2017 3 25 29 14 8 21 100 1 688 35 30 +5
2018 6 26 32 10 8 18 100 1 689 39 22 +17
2019 4 25 32 10 9 20 100 1 586 36 24 +12
2020 4 22 31 13 9 21 100 1 734 33 29 +4
2021 5 27 30 11 10 17 100 1 466 38 25 +13
2022 5 24 34 12 6 19 100 1 539 36 22 +14

Invandringen 2012 1 10 42 17 12 18 100 1 442 14 35 -21
2013 1 10 37 19 14 19 100 1 543 15 40 -25
2014 2 12 35 16 14 21 100 1 616 17 37 -20
2015 2 13 32 19 19 15 100 1 475 18 45 -27
2016 2 11 30 21 20 16 100 1 526 15 49 -34
2017 2 11 29 21 19 18 100 1 691 16 49 -33
2018 2 14 32 21 16 15 100 1 698 20 43 -23
2019 1 11 32 21 20 15 100 1 586 15 48 -33
2020 2 10 31 21 20 16 100 1 744 14 49 -35
2021 1 11 32 19 20 17 100 1 466 14 46 -32
2022 2 13 34 19 13 19 100 1 544 19 39 -20

Alkoholpolitiken 2012 2 11 45 14 7 21 100 1 443 16 27 -11
2014 2 10 43 14 5 26 100 1 614 16 25 -9

Jordbruket 2013 2 21 26 22 12 17 100 1 543 28 41 -13
2015 3 15 21 28 17 16 100 1 477 21 54 -33
2017 3 21 26 19 9 22 100 1 683 30 35 -5
2018 4 26 29 16 6 19 100 1 691 37 27 +10
2019 3 27 28 14 7 21 100 1 582 38 27 +11
2020 4 25 26 17 6 22 100 1 726 38 29 +9
2021 3 24 28 16 7 22 100 1 467 34 30 +4
2022 5 24 30 14 5 22 100 1 539 36 25 +11

Kommentar: Frågan lyder: ’Hur anser du att medlemskapet i EU påverkar Sverige inom följande områden?’. Procentbasen utgörs av de som besvarat respektive delfråga. Balansmåttet visar 
andelen som tycker att EU medlemskapet haft en positiv inverkan på området minus andelen som tycker att EU medlemskapet haft en negativ inverkan på området medlemskapet i EU bland de 
som har en åsikt i frågan. Källa: De nationella SOM-undersökningarna 2012–2022. 
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Tabell 38 forts. EU medlemskapets påverkan på Sverige inom olika områden, 2012–2022 (procent, balansmått) 
Varken 

positiv eller 
negativ 

Positivt Negativt Balans 
Mycket Ganska Ganska Mycket Ingen Summa Antal bland dem bland dem bland dem 
positivt positivt negativt negativt uppfattning procent svarande med åsikt med åsikt med åsikt 

Jämställdheten mellan 
män och kvinnor 

2013 3 13 46 13 4 21 100 1 545 20 22 -2
2015 2 13 48 13 5 19 100 1 468 19 22 -3
2017 3 16 46 10 4 21 100 1 691 23 18 +5
2018 4 19 47 8 3 19 100 1 694 28 14 +14
2019 3 18 45 10 5 19 100 1 587 26 18 +8
2020 2 18 46 10 3 21 100 1 739 26 17 +9
2021 3 19 46 10 3 19 100 1 467 26 16 +10
2022 4 21 45 7 3 20 100 1 545 31 12 +19

Företagens villkor 2013 3 20 37 9 4 27 100 1 532 32 17 +15
2014 5 27 32 7 3 26 100 1 607 43 14 +29
2016 5 29 29 9 4 24 100 1 505 44 18 +26

Den militära säkerheten 2014 4 25 36 8 4 23 100 1 611 37 15 +22
2015 3 25 38 10 5 19 100 1 472 35 19 +16
2016 3 28 35 8 5 21 100 1 518 38 18 +20
2017 4 29 34 8 4 21 100 1 690 41 15 +26
2018 7 31 34 6 3 19 100 1 695 48 11 +37
2019 5 29 35 6 4 21 100 1 587 43 13 +30
2020 6 28 34 5 4 23 100 1 739 43 12 +31
2021 4 30 35 6 4 21 100 1 470 43 13 +30
2022 13 40 25 3 2 17 100 1 545 63 7 +56

Kommentar: Frågan lyder: ’Hur anser du att medlemskapet i EU påverkar Sverige inom följande områden?’. Procentbasen utgörs av de som besvarat respektive delfråga. Balansmåttet visar 
andelen som tycker att EU medlemskapet haft en positiv inverkan på området minus andelen som tycker att EU medlemskapet haft en negativ inverkan på området medlemskapet i EU bland de 
som har en åsikt i frågan. 
Källa: De nationella SOM-undersökningarna 2012–2022. 
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Tabell 39 EU-medlemskapets påverkan på Sverige: Miljön, 2022 (procent, balansmått) 
Mycket 
positivt 

Ganska 
positivt 

Varken pos 
eller neg 

Ganska 
negativt 

Mycket 
negativt 

Ingen 
uppfattning 

Balans- 
Summa Antal mått 

Samtliga 7 30 34 9 3 17 100 1 551 +29

Kön Kvinna 7 29 30 8 3 23 100 774 +33
Man 8 29 37 11 4 11 100 771 +25

Ålder 16–29 år 12 26 25 5 3 29 100 201 +41
30–49 år 10 30 28 10 5 17 100 450 +29
50–64 år 3 28 39 12 3 15 100 402 +19
65+ år 7 30 38 8 3 14 100 498 +32

Utbildning1 Låg 8 26 34 8 3 21 100 212 +28
Medellåg 3 27 36 10 4 20 100 439 +20
Medelhög 6 28 38 9 5 14 100 340 +24
Hög 11 34 29 9 2 15 100 542 +38

Boende- 
område 

6 23 39 14 6 12 100 200 +12
6 29 37 10 2 16 100 281 +28
6 30 32 8 4 20 100 742 +31

11 32 32 8 2 15 100 300 +37

Hushållets 
årsinkomst 

9 25 32 8 7 19 100 333 +26
6 31 34 10 2 17 100 656 +29
8 31 34 10 3 14 100 466 +31

Ideologisk 
orientering2 

10 29 29 13 2 17 100 217 +27
11 34 30 9 1 15 100 350 +42

6 25 39 7 3 20 100 343 +26
5 31 38 8 4 14 100 369 +26

Ren landsbygd 
Mindre tätort 
Stad/större tätort 
Sthlm/Gbg/Malmö 

Låg inkomst
Medel inkomst 
Hög inkomst

Klart till vänster 
Något till vänster 
Varken till vä eller hö 
Något till höger 
Klart till höger 6 25 29 12 8 20 100 240 +15

Partisympati Vänsterpartiet 7 31 31 11 4 16 100 91 +27
Socialdemokraterna 7 32 37 8 1 15 100 489 +35
Centerpartiet 15 35 31 7 1 11 100 100 +47
Liberalerna 15 39 20 7 0 19 100 81 +58
Moderaterna 6 31 36 8 3 16 100 283 +32
Kristdemokraterna 6 23 38 11 3 19 100 70 +17
Miljöpartiet 15 33 19 12 3 18 100 78 +43
Sverigedemokraterna 3 16 39 12 11 19 100 195 -5

Kommentar: Frågan lyder: ’Hur anser du att medlemskapet i EU påverkar Sverige inom följande områden?’. 1 Låg = grundskola eller 
motsvarande, Medellåg = gymnasium eller motsvarande, Medelhög = eftergymnasial utbildning ej högskola/universitet eller 
högskola/universitet kortare än 3 år, Hög = högskola/universitet minst 3 år. 2Frågan lyder: ’Man talar ibland om att politiska åsikter 
kan placeras in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?’. Procentbasen utgörs av 
de som besvarat respektive delfråga. Balansmåttet visar andelen bland dem med uppfattning som uppger att de tycker EU har en 
mycket eller ganska positiv inverkan på Sverige inom området minus andelen som tycker att EU har en mycket eller ganska negativ 
inverkan på Sverige inom området.  
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 39 forts. EU-medlemskapets påverkan på Sverige inom: Miljön, 2022 (procent, balansmått)  
Mycket Ganska Varken pos 

eller neg 
Ganska Mycket Ingen Balans- 

  positivt positivt negativt negativt uppfattning Summa Antal mått 
Samtliga 7 30 34 9 3 17 100 1 551 +29

Tillit till andra 
människor1 

Låg (0–4) 7 29 26 12 6 20 100 271 +21
Medel (5–7) 6 24 39 9 4 18 100 712 +20
Hög (8–10) 10 36 30 9 1 14 100 541 +41

Politiskt intresse Mycket intresserad 14 36 28 9 7 6 100 284 +36
Ganska intresserad 6 29 37 11 3 14 100 717 +25
Inte särskilt 
intresserad 4 26 34 7 2 27 100 445 +28
Inte alls intresserad 10 24 20 9 3 34 100 70 +35

Nöjd med 
demokratin i 
Sverige 

Mycket/ganska nöjd 8 33 33 8 2 16 100 1 166 +36
Inte särskilt nöjd 4 19 38 13 5 21 100 279 +7
Inte alls nöjd 1 14 22 19 25 19 100 69 -33

Nöjd med 
demokratin i EU 

Mycket/ganska nöjd 10 35 32 6 1 16 100 995 +46
Inte särskilt nöjd 3 19 41 15 4 18 100 423 +2
Inte alls nöjd 2 6 28 22 30 12 100 90 -50

Förtroende för 
Europaparlamentet 

Mycket stort  32 38 16 1 0 13 100 77 +80
Ganska stort  12 44 25 5 1 13 100 398 +57
Varken stort eller 
litet 4 25 40 9 1 21 100 698 +23
Ganska litet 1 22 43 17 3 14 100 208 +4
Mycket litet 5 11 28 15 28 13 100 123 -32

Förtroende för 
EU-kommissionen 

Mycket stort 35 38 15 1 0 11 100 81 +81
Ganska stort 12 43 28 5 0 12 100 410 +57
Varken stort eller 
litet 3 26 38 10 2 21 100 691 +22
Ganska litet 1 20 44 16 3 16 100 198 +2
Mycket litet 6 9 28 16 28 13 100 121 -33

Kommentar: Frågan lyder: ’Hur anser du att medlemskapet i EU påverkar Sverige inom följande områden?’.1Frågan lyder: ’Enligt 
din mening, i vilken utsträckning går det att lita på människor i allmänhet?’ Därefter följer en elvagradig skala från 0–10 där 0 
motsvarar ’Det går inte att lita på människor i allmänhet’ och 10 ’Det går att lita på människor i allmänhet’. Procentbasen utgörs av 
de som besvarat respektive delfråga. Balansmåttet visar andelen bland dem med uppfattning som uppger att de tycker EU har en 
mycket eller ganska positiv inverkan på Sverige inom området minus andelen som tycker att EU har en mycket eller ganska negativ 
inverkan på Sverige inom område.  
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 40 EU-medlemskapets påverkan på Sverige: Ekonomin, 2022 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken pos 

eller neg 
Ganska Mycket 

negativt 
Ingen Balans- 

  positivt positivt negativt uppfattning Summa Antal mått 
Samtliga 7 30 27 14 5 17 100 1 547 +21

Kön Kvinna 5 27 28 12 4 24 100 773 +21
Man 8 34 27 16 5 10 100 768 +23

Ålder 16–29 år 9 26 18 10 5 32 100 200 +29
30–49 år 8 32 24 13 5 18 100 449 +27
50–64 år 5 32 28 16 6 13 100 400 +16
65+ år 6 29 33 14 4 14 100 498 +20

Utbildning1 Låg 5 25 33 11 4 22 100 211 +19
Medellåg 3 24 29 19 6 19 100 439 +3
Medelhög 6 31 26 15 7 15 100 340 +17
Hög 10 37 24 11 3 15 100 542 +40

Boende- 
område 

7 26 29 18 6 14 100 199 +10
4 26 30 16 6 18 100 280 +9
5 31 28 13 5 18 100 744 +22

12 36 22 10 3 17 100 299 +43

Hushållets 
årsinkomst 

6 26 25 12 9 22 100 329 +15
5 31 28 16 4 16 100 656 +19
7 38 27 12 2 14 100 466 +35

Ideologisk 
orientering2 

5 26 31 13 4 21 100 214 +18
7 37 29 10 2 15 100 351 +39
8 24 29 14 5 20 100 343 +17
8 31 26 14 6 15 100 368 +21

Ren landsbygd 
Mindre tätort Stad/
större tätort Sthlm/
Gbg/Malmö 

Låg inkomst
Medel inkomst 
Hög inkomst

Klart till vänster 
Något till vänster 
Varken till vä eller hö 
Något till höger 
Klart till höger 4 33 19 20 8 16 100 241 +10

Partisympati Vänsterpartiet 4 27 31 11 3 24 100 91 +23
Socialdemokraterna 6 31 33 13 2 15 100 488 +25
Centerpartiet 13 38 29 7 0 13 100 99 +50
Liberalerna 14 32 28 10 0 16 100 81 +42
Moderaterna 8 37 22 15 3 15 100 283 +30
Kristdemokraterna 6 27 31 11 4 21 100 71 +22
Miljöpartiet 8 46 22 6 1 17 100 78 +54
Sverigedemokraterna 3 19 25 21 15 17 100 194 -18

Kommentar: För frågans lydelse och kommentarer, se tabell 39. 1, 2 Se tabell 39. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 40 forts. EU-medlemskapets påverkan på Sverige inom: Ekonomin, 2022 
(procent, balansmått) 

Mycket Ganska Varken pos 
eller neg 

Ganska Mycket Ingen Balans- 
  positivt positivt negativt negativt uppfattning Summa Antal mått 

Samtliga 7 30 27 14 5 17 100 1 547 +21

Tillit till andra 
människor1 

Låg (0–4) 8 23 25 16 9 19 100 270 +8
Medel (5–7) 4 28 30 14 5 19 100 712 +13
Hög (8–10) 9 39 24 12 2 14 100 541 +38

Politiskt intresse Mycket intresserad 15 36 23 14 8 4 100 284 +30
Ganska intresserad 5 34 28 15 5 13 100 716 +23
Inte särskilt 
intresserad 3 24 29 12 3 29 100 443 +15
Inte alls intresserad 10 16 19 13 1 41 100 70 +20

Nöjd med 
demokratin i 
Sverige 

Mycket/ganska nöjd 8 33 26 13 3 17 100 1 168 +32
Inte särskilt nöjd 3 22 31 16 8 20 100 278 +1
Inte alls nöjd 0 12 19 24 29 16 100 69 -50

Nöjd med 
demokratin i EU 

Mycket/ganska nöjd 9 37 27 8 2 17 100 997 +43
Inte särskilt nöjd 2 19 32 24 5 18 100 421 -9
Inte alls nöjd 1 9 9 30 41 10 100 90 -68

Förtroende för 
Europaparlamentet 

Mycket stort  28 47 10 4 1 10 100 79 +79
Ganska stort  10 44 23 7 1 15 100 398 +55
Varken stort eller 
litet 3 27 33 13 2 22 100 698 +18
Ganska litet 4 21 33 25 5 12 100 208 -7
Mycket litet 4 17 11 23 34 11 100 122 -40

Förtroende för 
EU-kommissionen 

Mycket stort 27 48 11 5 1 8 100 83 +76
Ganska stort  10 46 22 8 1 13 100 410 +54
 Varken stort eller 
litet  3 26 34 13 2 22 100 691 +17
Ganska litet 4 20 31 26 6 13 100 197 -9
Mycket litet 3 16 12 22 34 13 100 121 -43

Kommentar: För frågans lydelse och kommentarer, se tabell 39 forts. 1 Se tabell 39 forts. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 

103



Tabell 41 EU-medlemskapets påverkan på Sverige: Sysselsättningen, 2022 
(procent, balansmått)  

Mycket Ganska Varken pos 
eller neg 

Ganska Mycket 
negativt 

Ingen Balans- 
  positivt positivt negativt uppfattning Summa Antal mått 

Samtliga 5 29 35 8 2 21 100 1 540 +29

Kön Kvinna 4 25 36 5 2 28 100 770 +32
Man 5 32 35 11 3 14 100 764 +29

Ålder 16–29 år 7 22 26 2 2 41 100 198 +44
30–49 år 6 33 29 9 2 21 100 448 +35
50–64 år 3 29 41 9 2 16 100 396 +26
65+ år 4 28 40 9 2 17 100 498 +24

Utbildning1 Låg 3 25 37 7 1 27 100 214 +27
Medellåg 3 21 40 9 4 23 100 435 +15
Medelhög 3 30 34 12 2 19 100 339 +25
Hög 7 35 32 6 1 19 100 537 +44

Boende- 
område 

7 25 37 11 4 16 100 197 +20
5 28 37 8 2 20 100 278 +27
3 29 35 8 2 23 100 744 +28
7 33 34 5 2 19 100 296 +41

Hushållets 
årsinkomst 

5 23 36 7 4 25 100 329 +24
4 29 36 10 2 19 100 652 +27
4 36 35 6 1 18 100 462 +38

Ideologisk 
orientering2 

2 29 35 9 1 24 100 213 +28
5 32 42 4 0 17 100 347 +40
6 23 37 8 2 24 100 342 +26
4 33 31 11 3 18 100 365 +28

Ren landsbygd 
Mindre tätort 
Stad/större tätort 
Sthlm/Gbg/Malmö 

Låg inkomst
Medel inkomst 
Hög inkomst

Klart till vänster 
Något till vänster 
Varken till vä eller hö 
Något till höger 
Klart till höger 4 28 31 9 5 23 100 241 +23

Partisympati Vänsterpartiet 1 30 39 4 1 25 100 91 +34
Socialdemokraterna 4 28 44 7 0 17 100 485 +30
Centerpartiet 10 44 29 4 0 13 100 99 +56
Liberalerna 10 33 29 5 0 23 100 80 +51
Moderaterna 5 36 33 6 1 19 100 281 +41
Kristdemokraterna 4 30 36 6 1 23 100 71 +34
Miljöpartiet 5 34 31 6 1 23 100 78 +40
Sverigedemokraterna 3 17 32 17 8 23 100 195 -8

Kommentar: För frågans lydelse och kommentarer, se tabell 39. 1, 2 Se tabell 39. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 41 forts. EU-medlemskapets påverkan på Sverige inom: Sysselsättningen, 2022 
(procent, balansmått) 

Mycket Ganska Varken pos 
eller neg 

Ganska Mycket Ingen Balans- 
  positivt positivt negativt negativt uppfattning Summa Antal mått 

Samtliga 5 29 35 8 2 21 100 1 540 +29

Tillit till andra 
människor1 

Låg (0–4) 5 21 33 11 6 24 100 271 +11
Medel (5–7) 4 25 39 8 2 22 100 705 +26
Hög (8–10) 5 38 33 6 1 17 100 539 +44

Politiskt intresse Mycket 
intresserad 8 41 29 9 4 9 100 283 +40
Ganska 
intresserad 3 31 39 8 2 17 100 712 +28
Inte särskilt 
intresserad 3 20 36 8 2 31 100 442 +21
Inte alls 
intresserad 7 16 28 4 0 45 100 69 +34

Nöjd med 
demokratin i 
Sverige 

Mycket/ganska 
nöjd 5 33 35 6 1 20 100 1 161 +40
Inte särskilt nöjd 2 18 39 15 4 22 100 277 ±0
Inte alls nöjd 1 12 29 19 16 23 100 69 -29

Nöjd med 
demokratin i EU 

Mycket/ganska 
nöjd 6 34 35 3 1 21 100 991 +46
Inte särskilt nöjd 1 20 40 16 2 21 100 419 +5
Inte alls nöjd 0 10 26 27 20 17 100 90 -44

Förtroende för 
Europaparlamentet 

Mycket stort 23 40 25 0 0 12 100 77 +72
Ganska stort 5 45 32 3 0 15 100 394 +56
Varken stort 
eller litet 3 24 40 7 1 25 100 697 +26
Ganska litet 1 20 43 16 3 17 100 208 +3
Mycket litet 4 17 17 26 18 18 100 120 -29

Förtroende för 
EU-kommissionen 

Mycket stort 20 48 22 0 0 10 100 81 +75
Ganska stort 6 45 32 3 0 14 100 406 +56
Varken stort 
eller litet 2 22 41 7 1 27 100 689 +24
Ganska litet 2 21 42 16 3 16 100 198 +4
Mycket litet 4 14 19 26 18 19 100 119 -31

Kommentar: För frågans lydelse och kommentarer, se tabell 39 forts. 1 Se tabell 39 forts. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 42 EU-medlemskapets påverkan på Sverige: Den sociala tryggheten, 2022 
(procent, balansmått) 

Mycket Ganska Varken pos 
eller neg 

Ganska Mycket 
negativt 

Ingen Balans- 
  positivt positivt negativt uppfattning Summa Antal mått 

Samtliga 3 21 43 8 4 21 100 1 542 +16

Kön Kvinna 3 21 39 7 3 27 100 767 +20
Man 3 21 48 9 5 14 100 769 +11

Ålder 16–29 år 3 22 32 5 4 34 100 200 +23
30–49 år 3 21 43 8 3 22 100 445 +16
50–64 år 2 20 47 9 4 18 100 399 +10
65+ år 4 22 46 8 4 16 100 498 +16

Utbildning1 Låg 5 25 36 7 3 24 100 214 +26
Medellåg 2 18 43 9 7 21 100 438 +4
Medelhög 2 22 45 9 4 18 100 337 +13
Hög 4 22 44 7 2 21 100 540 +21

Boende- 
område 

4 16 46 9 7 18 100 200 +4
4 18 39 10 6 23 100 281 +9
3 23 41 8 4 21 100 740 +18
3 24 47 7 1 18 100 298 +23

Hushållets 
årsinkomst 

4 18 39 9 7 23 100 330 +9
3 22 44 8 3 20 100 654 +17
2 23 47 8 3 17 100 465 +16

Ideologisk 
orientering2 

4 18 49 7 1 21 100 212 +17
2 27 44 6 1 20 100 348 +27
5 19 40 7 4 25 100 342 +18
2 23 44 10 5 16 100 366 +12

Ren landsbygd 
Mindre tätort 
Stad/större tätort 
Sthlm/Gbg/Malmö 

Låg inkomst
Medel inkomst 
Hög inkomst

Klart till vänster 
Något till vänster 
Varken till vä eller hö 
Något till höger 
Klart till höger 2 17 42 11 9 19 100 243 -2

Partisympati Vänsterpartiet 1 16 52 7 2 22 100 91 +11
Socialdemokraterna 3 24 45 6 1 21 100 487 +25
Centerpartiet 4 26 43 6 0 21 100 99 +30
Liberalerna 4 25 41 6 2 22 100 81 +26
Moderaterna 4 21 45 9 3 18 100 280 +17
Kristdemokraterna 3 17 51 11 0 18 100 71 +10
Miljöpartiet 3 22 48 5 3 19 100 77 +22
Sverigedemokraterna 3 15 35 14 16 17 100 196 -13

Kommentar: För frågans lydelse och kommentarer, se tabell 39. 1, 2 Se tabell 39. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 42 forts. EU-medlemskapets påverkan på Sverige inom: Den sociala tryggheten, 
2022 (procent, balansmått) 

Mycket Ganska Varken pos 
eller neg 

Ganska Mycket Ingen Balans- 
  positivt positivt negativt negativt uppfattning Summa Antal mått 

Samtliga 3 21 43 8 4 21 100 1 542 +16

Tillit till andra 
människor1 

Låg (0–4) 3 18 38 9 10 22 100 267 +3
Medel (5–7) 2 17 47 10 3 21 100 711 +8
Hög (8–10) 4 28 42 6 2 18 100 541 +28

Politiskt intresse Mycket 
intresserad 6 24 46 9 6 9 100 280 +17
Ganska 
intresserad 2 22 46 9 4 17 100 714 +14
Inte särskilt 
intresserad 2 19 39 7 4 29 100 444 +16
Inte alls 
intresserad 7 17 27 3 1 45 100 70 +36

Nöjd med 
demokratin i 
Sverige 

Mycket/ganska 
nöjd 4 23 45 7 1 20 100 1 164 +23
Inte särskilt 
nöjd 1 15 41 14 7 22 100 277 -6
Inte alls nöjd 0 7 32 4 38 19 100 67 -43

Nöjd med 
demokratin i EU 

Mycket/ganska 
nöjd 4 27 43 5 1 20 100 993 +30
Inte särskilt 
nöjd 0 11 50 13 5 21 100 421 -7
Inte alls nöjd 1 3 29 15 36 16 100 89 -55

Förtroende för 
Europaparlamentet 

Mycket stort 14 42 31 3 0 10 100 77 +59
Ganska stort 4 34 41 5 0 16 100 399 +40
Varken stort 
eller litet 2 16 47 7 2 26 100 698 +10
Ganska litet 1 15 49 15 3 17 100 206 -3
Mycket litet 2 7 29 14 33 15 100 122 -42

Förtroende för 
EU-kommissionen 

Mycket stort 17 43 31 2 0 7 100 81 +61
Ganska stort 4 34 40 5 1 16 100 411 +38
 Varken stort 
eller litet 2 15 49 7 1 26 100 689 +11
Ganska litet 2 14 47 16 4 17 100 198 -5
Mycket litet 3 8 27 14 30 18 100 120 -43

Kommentar: För frågans lydelse och kommentarer, se tabell 39 forts. 1 Se tabell 39 forts. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 43 EU-medlemskapets påverkan på Sverige: Möjligheten att påverka utvecklingen,  
2022 (procent, balansmått) 

Mycket Ganska Varken pos 
eller neg 

Ganska Mycket 
negativt 

Ingen Balans- 
  positivt positivt negativt uppfattning Summa Antal mått 

Samtliga 6 29 30 12 6 17 100 1 543 +22

Kön Kvinna 6 30 27 9 5 23 100 768 +29
Man 6 28 32 15 8 11 100 769 +13

Ålder 16–29 år 9 31 23 4 3 30 100 199 +47
30–49 år 7 31 29 11 5 17 100 449 +26
50–64 år 5 32 30 11 8 14 100 399 +22
65+ år 4 24 34 16 7 15 100 496 +5

Utbildning1 Låg 4 20 30 14 5 27 100 214 +7
Medellåg 3 23 33 14 9 18 100 436 +5
Medelhög 4 28 29 12 9 18 100 337 +15
Hög 10 38 28 9 3 12 100 540 +40

Boende- 
område 

6 21 36 14 9 14 100 198 +3
5 25 31 13 6 20 100 281 +14
5 29 29 12 6 19 100 740 +18
9 39 27 8 4 13 100 298 +40

Hushållets 
årsinkomst 

6 25 28 9 9 23 100 330 +16
5 27 31 14 7 16 100 653 +13
6 38 29 11 4 12 100 465 +35

Ideologisk 
orientering2 

7 26 29 15 4 19 100 212 +16
7 35 31 9 4 14 100 351 +33
7 25 30 12 5 21 100 341 +19
5 33 29 10 8 15 100 365 +23

Ren landsbygd 
Mindre tätort 
Stad/större tätort 
Sthlm/Gbg/Malmö 

Låg inkomst
Medel inkomst 
Hög inkomst

Klart till vänster 
Något till vänster 
Varken till vä eller hö 
Något till höger 
Klart till höger 4 24 30 15 10 17 100 241 +3

Partisympati Vänsterpartiet 7 23 30 20 1 19 100 90 +11
Socialdemokraterna 5 31 33 10 4 17 100 487 +28
Centerpartiet 8 43 32 5 1 11 100 98 +50
Liberalerna 10 40 28 6 0 16 100 80 +53
Moderaterna 7 32 30 11 5 15 100 283 +28
Kristdemokraterna 3 24 26 20 7 20 100 70 ±0
Miljöpartiet 12 46 20 8 4 10 100 78 +51
Sverigedemokraterna 3 14 31 14 18 20 100 194 -19

Kommentar: För frågans lydelse och kommentarer, se tabell 39. 1, 2 Se tabell 39. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 43 forts. EU-medlemskapets påverkan på Sverige inom: Möjligheten att påverka 
utvecklingen, 2022 (procent, balansmått) 

Mycket Ganska Varken pos 
eller neg 

Ganska Mycket Ingen Balans- 
  positivt positivt negativt negativt uppfattning Summa Antal mått 

Samtliga 6 29 30 12 6 17 100 1 543 +22

Tillit till andra 
människor1 

Låg (0–4) 4 22 28 14 11 21 100 271 +3
Medel (5–7) 4 26 33 12 6 19 100 709 +13
Hög (8–10) 9 39 28 9 3 12 100 539 +38

Politiskt intresse Mycket 
intresserad 11 34 27 15 8 5 100 284 +24
Ganska 
intresserad 5 31 31 13 7 13 100 711 +21
Inte särskilt 
intresserad 2 24 33 9 3 29 100 442 +18
Inte alls 
intresserad 9 23 17 6 1 44 100 69 +43

Nöjd med 
demokratin i 
Sverige 

Mycket/ganska 
nöjd 7 33 30 10 4 16 100 1 165 +32
Inte särskilt 
nöjd 3 17 30 18 10 22 100 276 -11
Inte alls nöjd 0 12 28 13 31 16 100 68 -39

Nöjd med 
demokratin i EU 

Mycket/ganska 
nöjd 8 37 29 7 1 18 100 993 +44
Inte särskilt 
nöjd 2 17 34 21 9 17 100 419 -15
Inte alls nöjd 1 4 14 20 49 12 100 90 -72

Förtroende för 
Europaparlamentet 

Mycket stort 29 40 21 0 0 10 100 77 +77
Ganska stort 11 45 27 5 1 11 100 397 +58
Varken stort 
eller litet 2 25 36 12 3 22 100 698 +15
Ganska litet 0 21 30 23 11 15 100 205 -15
Mycket litet 3 9 18 21 36 13 100 122 -51

Förtroende för 
EU-kommissionen 

Mycket stort 30 43 16 0 0 11 100 81 +82
Ganska stort 11 46 27 4 1 11 100 409 +58
 Varken stort 
eller litet 2 25 35 13 3 22 100 689 +15
Ganska litet 1 18 30 24 11 16 100 196 -19
Mycket litet 2 9 17 22 35 15 100 121 -52

Kommentar: För frågans lydelse och kommentarer, se tabell 39 forts. 1, Se tabell 39 forts. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
.  
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Tabell 44 EU-medlemskapets påverkan på Sverige: Brottsbekämpningen, 2022 
(procent, balansmått) 

Mycket Ganska Varken pos 
eller neg 

Ganska Mycket 
negativt 

Ingen Balans- 
  positivt positivt negativt uppfattning Summa Antal mått 

Samtliga 5 24 34 12 6 19 100 1 539 +14

Kön Kvinna 4 22 33 10 4 27 100 770 +17
Man 5 26 36 13 8 12 100 763 +12

Ålder 16–29 år 4 14 31 11 6 34 100 200 +2
30–49 år 5 22 37 9 5 22 100 444 +18
50–64 år 3 28 35 13 5 16 100 396 +16
65+ år 6 26 33 13 8 14 100 499 +13

Utbildning1 Låg 6 21 29 15 8 21 100 212 +5
Medellåg 3 20 37 14 8 18 100 438 +1
Medelhög 3 23 34 15 7 18 100 337 +5
Hög 7 29 33 7 3 21 100 538 +34

Boende- 
område 

5 19 33 16 11 16 100 200 -2
4 20 36 14 7 19 100 283 +3
4 26 32 11 5 22 100 740 +15
8 26 39 7 3 17 100 295 +30

Hushållets 
årsinkomst 

7 19 29 13 10 22 100 329 +4
3 25 36 12 5 19 100 653 +13
4 28 38 9 4 17 100 464 +23

Ideologisk 
orientering2 

2 23 38 11 2 24 100 213 +14
6 26 36 11 1 20 100 346 +25
6 20 34 10 8 22 100 340 +9
4 28 34 11 8 15 100 367 +16

Ren landsbygd 
Mindre tätort 
Stad/större tätort 
Sthlm/Gbg/Malmö 

Låg inkomst
Medel inkomst 
Hög inkomst

Klart till vänster 
Något till vänster 
Varken till vä eller hö 
Något till höger 
Klart till höger 4 23 31 15 11 16 100 241 +2

Partisympati Vänsterpartiet 2 19 40 11 1 27 100 91 +12
Socialdemokraterna 5 25 38 11 2 19 100 483 +20
Centerpartiet 5 27 41 5 2 20 100 99 +31
Liberalerna 5 35 31 13 1 15 100 80 +31
Moderaterna 6 25 36 10 6 17 100 284 +18
Kristdemokraterna 4 25 31 15 11 14 100 72 +3
Miljöpartiet 5 36 29 6 1 23 100 77 +43
Sverigedemokraterna 5 16 26 19 19 15 100 196 -20

Kommentar: För frågans lydelse och kommentarer, se tabell 39. 1, 2 Se tabell 39. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 44 forts. EU-medlemskapets påverkan på Sverige inom: Brottsbekämpningen, 2022 
(procent, balansmått) 

Mycket Ganska Varken pos 
eller neg 

Ganska Mycket Ingen Balans- 
  positivt positivt negativt negativt uppfattning Summa Antal mått 

Samtliga 5 24 34 12 6 19 100 1 539 +14

Tillit till andra 
människor1 

Låg (0–4) 4 19 33 13 10 21 100 268 +1
Medel (5–7) 3 20 37 13 6 21 100 711 +4
Hög (8–10) 7 32 32 9 4 16 100 538 +31

Politiskt intresse Mycket 
intresserad 11 35 29 11 8 6 100 281 +29
Ganska 
intresserad 4 25 37 12 6 16 100 713 +14
Inte särskilt 
intresserad 2 17 36 11 5 29 100 441 +4
Inte alls 
intresserad 7 9 24 14 3 43 100 70 -2

Nöjd med 
demokratin i 
Sverige 

Mycket/ganska 
nöjd 5 27 35 11 3 19 100 1 161 +23
Inte särskilt 
nöjd 4 14 36 13 11 22 100 277 -8
Inte alls nöjd 0 13 23 16 32 16 100 67 -41

Nöjd med 
demokratin i EU 

Mycket/ganska 
nöjd 6 28 35 9 3 19 100 993 +26
Inte särskilt 
nöjd 3 18 35 17 7 20 100 416 -5
Inte alls nöjd 1 13 26 13 34 13 100 88 -40

Förtroende för 
Europaparlamentet 

Mycket stort 19 32 30 6 1 12 100 77 +50
Ganska stort 7 33 34 11 1 14 100 400 +34
Varken stort 
eller litet 2 21 38 10 4 25 100 695 +12
Ganska litet 3 21 32 21 9 14 100 204 -7
Mycket litet 2 13 25 14 34 12 100 120 -38

Förtroende för 
EU-kommissionen 

Mycket stort 21 35 32 4 1 7 100 81 +55
Ganska stort 7 34 34 10 1 14 100 412 +32
Varken stort 
eller litet 2 21 38 10 3 26 100 688 +14
Ganska litet 2 18 34 22 9 15 100 194 -14
Mycket litet 2 12 25 14 34 13 100 119 -39

Kommentar: För frågans lydelse och kommentarer, se tabell 39 forts. 1 Se tabell 39 forts. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 

111



Tabell 45 EU-medlemskapets påverkan på Sverige: Invandringen, 2022 (procent, balansmått)  
Mycket Ganska Varken pos 

eller neg 
Ganska Mycket 

negativt 
Ingen Balans- 

  positivt positivt negativt uppfattning Summa Antal mått 
Samtliga 2 13 34 19 13 19 100 1 544 -20

Kön Kvinna 3 15 32 15 9 26 100 771 -8
Man 2 11 34 23 18 12 100 767 -29

Ålder 16–29 år 5 9 25 17 9 35 100 199 -18
30–49 år 2 17 32 16 12 21 100 446 -11
50–64 år 1 12 37 19 15 16 100 398 -24
65+ år 2 12 35 22 14 15 100 501 -24

Utbildning1 Låg 2 12 32 17 12 25 100 216 -20
Medellåg 2 7 32 22 17 20 100 438 -38
Medelhög 2 13 32 20 16 17 100 337 -24
Hög 3 19 35 16 9 18 100 540 -3

Boende- 
område 

2 11 34 19 19 15 100 199 -31 
2 13 27 22 16 20 100 282 -29 
2 12 34 20 12 20 100 742 -22 
3 18 37 12 10 20 100 297 -2 

Hushållets 
årsinkomst 

4 12 28 19 15 22 100 334 -24
2 12 36 17 14 19 100 651 -21
2 17 34 21 11 15 100 465 -15

Ideologisk 
orientering2 

3 19 37 15 4 22 100 213 +3
3 18 43 12 4 20 100 347 +6
3 10 33 18 12 24 100 343 -22
1 13 29 25 17 15 100 367 -33

Ren landsbygd 
Mindre tätort 
Stad/större tätort 
Sthlm/Gbg/Malmö 

Låg inkomst
Medel inkomst 
Hög inkomst

Klart till vänster 
Något till vänster 
Varken till vä eller hö 
Något till höger 
Klart till höger 2 7 24 21 31 15 100 243 -50

Partisympati Vänsterpartiet 2 14 41 14 3 26 100 91 -1
Socialdemokraterna 2 18 40 15 5 20 100 487 -2
Centerpartiet 4 24 39 12 3 18 100 99 +16
Liberalerna 5 15 36 26 4 14 100 80 -12
Moderaterna 2 6 36 24 13 19 100 281 -34
Kristdemokraterna 3 15 27 20 15 20 100 71 -21
Miljöpartiet 5 21 35 14 4 21 100 77 +10
Sverigedemokraterna 2 4 15 22 44 13 100 197 -71

Kommentar: För frågans lydelse och kommentarer, se tabell 39. 1, 2 Se tabell 39. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 45 forts. EU-medlemskapets påverkan på Sverige inom: Invandringen, 2022 
(procent, balansmått) 

Mycket Ganska Varken pos 
eller neg 

Ganska Mycket Ingen Balans- 
  positivt positivt negativt negativt uppfattning Summa Antal mått 

Samtliga 2 13 34 19 13 19 100 1 544 -20

Tillit till andra 
människor1 

Låg (0–4) 3 10 27 18 20 22 100 269 -33
Medel (5–7) 1 11 32 21 15 20 100 709 -30
Hög (8–10) 4 19 39 15 7 16 100 542 +1

Politiskt intresse Mycket 
intresserad 5 18 29 22 18 8 100 284 -19
Ganska 
intresserad 2 13 38 20 12 15 100 712 -22
Inte särskilt 
intresserad 1 11 31 15 12 30 100 444 -23
Inte alls 
intresserad 6 10 23 9 9 43 100 69 -2

Nöjd med 
demokratin i Sverige 

Mycket/ganska 
nöjd 2 15 37 18 9 19 100 1 165 -11
Inte särskilt 
nöjd 2 6 24 27 20 21 100 276 -47
Inte alls nöjd 1 6 19 10 50 14 100 69 -60

Nöjd med 
demokratin i EU 

Mycket/ganska 
nöjd 3 16 38 16 7 20 100 992 -5
Inte särskilt 
nöjd 1 8 27 26 18 20 100 421 -46
Inte alls nöjd 1 2 13 13 58 13 100 90 -77

Förtroende för 
Europaparlamentet 

Mycket stort 13 23 35 12 1 16 100 77 +27
Ganska stort 4 23 40 13 4 16 100 398 +12
Varken stort 
eller litet 1 10 36 20 10 23 100 699 -25
Ganska litet 1 8 23 28 25 15 100 206 -51
Mycket litet 2 5 16 15 50 12 100 123 -65

Förtroende för 
EU-kommissionen 

Mycket stort 14 25 37 9 1 14 100 80 +34
Ganska stort 4 23 39 13 6 15 100 411 +9
Varken stort 
eller litet 1 9 36 21 9 24 100 691 -27
Ganska litet 1 8 25 25 26 15 100 196 -49
Mycket litet 2 5 14 18 47 14 100 122 -66

Kommentar: För frågans lydelse och kommentarer, se tabell 39 forts. 1 Se tabell 39 forts. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 46 EU-medlemskapets påverkan på Sverige: Jordbruket, 2022 (procent, balansmått) 
Mycket Ganska Varken pos 

eller neg 
Ganska Mycket 

negativt 
Ingen Balans- 

  positivt positivt negativt uppfattning Summa Antal mått 
Samtliga 5 24 30 14 5 22 100 1 539 +12

Kön Kvinna 5 22 30 11 4 28 100 767 +16
Man 5 26 30 18 5 16 100 766 +8

Ålder 16–29 år 7 17 26 6 3 41 100 197 +25
30–49 år 5 25 26 15 6 23 100 449 +12
50–64 år 3 25 34 15 5 18 100 397 +10
65+ år 4 25 32 17 5 17 100 496 +9

Utbildning1 Låg 5 22 34 13 4 22 100 215 +12
Medellåg 3 22 30 15 7 23 100 433 +5
Medelhög 4 27 28 14 5 22 100 339 +15
Hög 6 24 29 15 4 22 100 537 +14

Boende- 
område 

5 27 28 18 8 14 100 198 +7
3 24 31 16 5 21 100 282 +7
4 24 30 13 4 25 100 740 +12
7 23 31 14 2 23 100 294 +18

Hushållets 
årsinkomst 

7 18 34 11 7 23 100 332 +9
4 25 30 17 4 20 100 652 +10
4 27 28 15 4 22 100 462 +16

Ideologisk 
orientering2 

4 19 35 14 4 24 100 212 +8
6 25 32 14 2 21 100 346 +18
4 25 31 11 4 25 100 340 +19
4 26 29 16 7 18 100 365 +7

Ren landsbygd 
Mindre tätort 
Stad/större tätort 
Sthlm/Gbg/Malmö 

Låg inkomst
Medel inkomst 
Hög inkomst

Klart till vänster 
Något till vänster 
Varken till vä eller hö 
Något till höger 
Klart till höger 4 24 24 18 7 23 100 243 +4

Partisympati Vänsterpartiet 4 18 34 13 1 30 100 91 +10
Socialdemokraterna 5 25 35 13 3 19 100 485 +18
Centerpartiet 9 33 28 11 0 19 100 100 +38
Liberalerna 7 21 30 20 1 21 100 81 +9
Moderaterna 5 26 30 14 4 21 100 281 +15
Kristdemokraterna 1 27 24 19 7 22 100 70 +3
Miljöpartiet 4 26 24 17 4 25 100 77 +13
Sverigedemokraterna 4 21 25 17 10 23 100 193 -4

Kommentar: För frågans lydelse och kommentarer, se tabell 39. 1, 2 Se tabell 39. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 46 forts. EU-medlemskapets påverkan på Sverige inom: Jordbruket, 2022 
(procent, balansmått) 

Mycket Ganska Varken pos 
eller neg 

Ganska Mycket Ingen Balans- 
  positivt positivt negativt negativt uppfattning Summa Antal mått 

Samtliga 5 24 30 14 5 22 100 1 539 +12

Tillit till andra 
människor1 

Låg (0–4) 5 18 30 15 7 25 100 269 ±0 
Medel (5–7) 3 23 31 14 5 24 100 706 +11
Hög (8–10) 6 27 30 15 4 18 100 538 +20

Politiskt intresse Mycket 
intresserad 9 30 23 20 7 11 100 280 +12
Ganska 
intresserad 4 24 34 15 5 18 100 713 +9
Inte särskilt 
intresserad 2 21 31 11 4 31 100 440 +12
Inte alls 
intresserad 8 17 25 7 1 42 100 72 +29

Nöjd med 
demokratin i 
Sverige 

Mycket/ganska 
nöjd 5 26 31 14 3 21 100 1 159 +18
Inte särskilt 
nöjd 2 19 31 16 7 25 100 278 -3
Inte alls nöjd 1 15 13 24 24 23 100 67 -41

Nöjd med 
demokratin i EU 

Mycket/ganska 
nöjd 6 28 32 10 2 22 100 987 +28
Inte särskilt 
nöjd 2 16 31 23 6 22 100 420 -14
Inte alls nöjd 1 15 16 24 27 17 100 88 -43

Förtroende för 
Europaparlamentet 

Mycket stort 18 37 26 5 1 13 100 77 +56
Ganska stort 7 34 28 12 1 18 100 394 +34
Varken stort 
eller litet 3 21 34 13 3 26 100 696 +10
Ganska litet 0 21 31 23 7 18 100 207 -10
Mycket litet 5 13 17 26 24 15 100 120 -37

Förtroende för 
EU-kommissionen 

Mycket stort 20 41 21 6 1 11 100 81 +60
Ganska stort 7 34 30 11 1 17 100 407 +34
Varken stort 
eller litet 2 20 34 14 3 27 100 688 +6
Ganska litet 1 22 30 22 7 18 100 196 -7
Mycket litet 4 13 20 23 23 17 100 119 -36

Kommentar: För frågans lydelse och kommentarer, se tabell 39 forts. 1 Se tabell 39 forts. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 47 EU-medlemskapets påverkan på Sverige: Jämställdheten mellan män och kvinnor, 
2022 (procent, balansmått) 

Mycket Ganska Varken pos 
eller neg 

Ganska Mycket 
negativt 

Ingen Balans- 
  positivt positivt negativt uppfattning Summa Antal mått 

Samtliga 4 21 45 7 3 20 100 1 545 +19

Kön Kvinna 3 19 44 6 2 26 100 770 +17
Man 5 23 47 8 3 14 100 769 +21

Ålder 16–29 år 5 19 35 4 2 35 100 200 +30
30–49 år 3 20 44 7 3 23 100 447 +16
50–64 år 1 20 50 8 3 18 100 400 +14
65+ år 7 23 46 7 3 14 100 498 +21

Utbildning1 Låg 9 25 37 6 2 21 100 216 +34
Medellåg 4 17 46 8 3 22 100 436 +12
Medelhög 2 22 47 8 4 17 100 338 +14
Hög 3 22 47 6 2 20 100 540 +20

Boende- 
område 

4 16 53 7 3 17 100 201 +13
4 22 41 7 4 22 100 281 +19
4 21 44 7 3 21 100 740 +19
4 24 44 8 2 18 100 299 +20

Hushållets 
årsinkomst 

7 18 40 7 6 22 100 331 +18
4 21 46 7 2 20 100 656 +21
1 23 50 7 2 17 100 465 +18

Ideologisk 
orientering2 

5 14 47 11 2 21 100 213 +7
3 27 44 7 2 17 100 348 +27
7 17 44 4 3 25 100 341 +23
3 24 47 7 2 17 100 366 +20

Ren landsbygd 
Mindre tätort 
Stad/större tätort 
Sthlm/Gbg/Malmö 

Låg inkomst
Medel inkomst 
Hög inkomst

Klart till vänster 
Något till vänster 
Varken till vä eller hö 
Något till höger 
Klart till höger 2 18 46 7 5 22 100 244 +11

Partisympati Vänsterpartiet 2 13 48 11 3 23 100 91 +2
Socialdemokraterna 5 25 45 7 2 16 100 484 +26
Centerpartiet 3 24 46 7 2 18 100 99 +23
Liberalerna 6 22 38 9 0 25 100 79 +25
Moderaterna 3 23 48 5 2 19 100 284 +25
Kristdemokraterna 3 14 49 8 3 23 100 71 +7
Miljöpartiet 1 19 47 9 1 23 100 78 +13
Sverigedemokraterna 6 15 46 6 7 20 100 197 +10

Kommentar: För frågans lydelse och kommentarer, se tabell 39. 1, 2 Se tabell 39. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 47 forts. EU-medlemskapets påverkan på Sverige inom: Jämställdheten mellan 
män och kvinnor, 2022 (procent, balansmått) 

Mycket Ganska Varken pos 
eller neg 

Ganska Mycket Ingen Balans- 
  positivt positivt negativt negativt uppfattning Summa Antal mått 

Samtliga 4 21 45 7 3 20 100 1 545 +19

Tillit till andra 
människor1 

Låg (0–4) 4 18 42 7 7 22 100 269 +10
Medel (5–7) 4 17 50 6 2 21 100 711 +16
Hög (8–10) 4 27 42 8 2 17 100 542 +27

Politiskt intresse Mycket 
intresserad 5 26 47 7 4 11 100 282 +21
Ganska 
intresserad 4 22 46 9 3 16 100 716 +18
Inte särskilt 
intresserad 3 15 46 5 2 29 100 441 +16
Inte alls 
intresserad 10 16 24 3 3 44 100 70 +36

Nöjd med 
demokratin i 
Sverige 

Mycket/ganska 
nöjd 4 23 44 7 2 20 100 1 163 +23
Inte särskilt 
nöjd 3 13 50 8 4 22 100 278 +6
Inte alls nöjd 0 14 38 10 16 22 100 69 -14

Nöjd med 
demokratin i EU 

Mycket/ganska 
nöjd 5 25 45 5 1 19 100 990 +29
Inte särskilt 
nöjd 2 12 48 12 4 22 100 422 -2
Inte alls nöjd 1 11 46 10 16 16 100 90 -16

Förtroende för 
Europaparlamentet 

Mycket stort 15 36 30 4 1 14 100 78 +55
Ganska stort 5 32 43 4 1 15 100 400 +38
Varken stort 
eller litet 2 17 47 7 2 25 100 696 +14
Ganska litet 2 13 54 12 4 15 100 205 -1
Mycket litet 4 11 43 10 15 17 100 122 -12

Förtroende för 
EU-kommissionen 

Mycket stort 16 38 32 1 1 12 100 82 +60
Ganska stort 5 32 42 5 1 15 100 412 +38
Varken stort 
eller litet 2 15 49 7 1 26 100 687 +12
Ganska litet 2 14 53 11 4 16 100 196 ±0 
Mycket litet 4 10 40 12 15 19 100 121 -16

Kommentar: För frågans lydelse och kommentarer, se tabell 39 forts. 1 Se tabell 39 forts. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 48 EU-medlemskapets påverkan på Sverige: Den militära säkerheten, 2022 
(procent, balansmått) 

Mycket Ganska Varken pos 
eller neg 

Ganska Mycket 
negativt 

Ingen Balans- 
  positivt positivt negativt uppfattning Summa Antal mått 

Samtliga 13 40 25 3 2 17 100 1 545 +56

Kön Kvinna 11 35 25 3 2 24 100 769 +55
Man 15 43 25 3 3 11 100 770 +58

Ålder 16–29 år 12 28 25 2 2 31 100 197 +56
30–49 år 13 38 25 4 3 17 100 447 +54
50–64 år 11 43 25 3 3 15 100 399 +56
65+ år 15 40 25 3 3 14 100 502 +59

Utbildning1 Låg 12 33 26 6 2 21 100 214 +47
Medellåg 11 33 29 3 3 21 100 438 +49
Medelhög 10 44 25 3 3 15 100 339 +56
Hög 17 43 22 2 2 14 100 539 +63

Boende- 
område 

12 37 31 3 4 13 100 200 +50
11 37 27 4 4 17 100 280 +51
11 40 24 3 2 20 100 740 +57
19 38 24 3 2 14 100 299 +60

Hushållets 
årsinkomst 

10 32 28 3 5 22 100 331 +44
13 40 25 4 2 16 100 654 +56
13 47 24 3 1 12 100 463 +65

Ideologisk 
orientering2 

11 34 31 3 1 20 100 213 +49
14 44 22 2 1 17 100 347 +66
13 32 28 3 3 21 100 343 +51
12 48 22 5 1 12 100 366 +61

Ren landsbygd 
Mindre tätort 
Stad/större tätort 
Sthlm/Gbg/Malmö 

Låg inkomst
Medel inkomst 
Hög inkomst

Klart till vänster 
Något till vänster 
Varken till vä eller hö 
Något till höger 
Klart till höger 14 34 28 3 5 16 100 243 +49

Partisympati Vänsterpartiet 12 31 31 5 2 19 100 91 +42
Socialdemokraterna 12 43 27 1 1 16 100 485 +64
Centerpartiet 18 35 26 2 0 19 100 99 +62
Liberalerna 19 50 13 4 0 14 100 79 +77
Moderaterna 15 46 21 4 2 12 100 281 +62
Kristdemokraterna 8 41 33 3 0 15 100 72 +55
Miljöpartiet 17 44 15 4 3 17 100 78 +66
Sverigedemokraterna 10 27 28 7 7 21 100 199 +32

Kommentar: För frågans lydelse och kommentarer, se tabell 39. 1, 2 Se tabell 39. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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Tabell 48 forts. EU-medlemskapets påverkan på Sverige inom: Den militära säkerheten, 2022 
(procent, balansmått) 

Mycket Ganska Varken pos 
eller neg 

Ganska Mycket Ingen Balans- 
  positivt positivt negativt negativt uppfattning Summa Antal mått 

Samtliga 13 40 25 3 2 17 100 1 545 +56

Tillit till andra 
människor1 

Låg (0–4) 11 35 27 2 4 21 100 269 +51
Medel (5–7) 10 37 28 4 2 19 100 708 +50
Hög (8–10) 18 42 21 3 2 14 100 543 +66

Politiskt intresse Mycket 
intresserad 21 41 24 3 4 7 100 283 +60
Ganska 
intresserad 13 43 25 3 2 14 100 711 +59
Inte särskilt 
intresserad 7 33 27 4 2 27 100 445 +47
Inte alls 
intresserad 11 25 24 6 1 33 100 70 +42

Nöjd med 
demokratin i 
Sverige 

Mycket/ganska 
nöjd 15 43 23 2 1 16 100 1 165 +65
Inte särskilt 
nöjd 7 28 34 6 4 21 100 276 +31
Inte alls nöjd 4 17 35 6 17 21 100 70 -2

Nöjd med 
demokratin i EU 

Mycket/ganska 
nöjd 17 42 22 2 1 16 100 990 +68
Inte särskilt 
nöjd 5 36 32 6 2 19 100 421 +41
Inte alls nöjd 1 18 37 8 20 16 100 91 -11

Förtroende för 
Europaparlamentet 

Mycket stort 39 31 17 3 0 10 100 77 +75
Ganska stort 19 49 18 1 0 13 100 397 +78
Varken stort 
eller litet 9 39 27 3 1 21 100 696 +56
Ganska litet 6 37 32 6 5 14 100 207 +37
Mycket litet 6 19 35 7 16 17 100 123 ±0 

Förtroende för 
EU-kommissionen 

Mycket stort 36 37 16 1 0 10 100 81 +80
Ganska stort 19 51 18 1 0 11 100 409 +78
Varken stort 
eller litet 10 37 26 4 1 22 100 688 +54
Ganska litet 6 34 35 5 6 14 100 197 +35
Mycket litet 6 19 32 7 16 20 100 122 +3

Kommentar: För frågans lydelse och kommentarer, se tabell 39 forts. 1 Se tabell 29 forts. 
Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2022. 
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